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1. Kutatási feladat és módszertan meghatározása 
Jelen dokumentum a Zala Megyei Kormányhivatal mint konzorciumi tag által a Terület- és 

Településfejlesztési Operatív Program Megyei szintű foglalkoztatási megállapodások, foglalkoztatási-

gazdaságfejlesztési együttműködések című, TOP 5.1.1-15-ZA1-2016-00001 azonosító számú pályázati 

felhívás keretében benyújtott „Zalai innovatív foglalkoztatási paktum megvalósítása” című pályázathoz 

kapcsolódó, a projekt megvalósíthatósági tanulmányához szükséges piackutatás, igényfelmérés és 

munkaügyi alapkutatás. Kvantitatív oldalról magában foglalja egy Zala megyei foglalkoztató 

szervezeteket érintő (252 válaszadó), valamint egy hátrányos helyzetű álláskeresőket célzó kérdőív 

eredményeit (550 rekord), továbbá az azt követően, kisebb elemszámok mellett 2017-ben, 2018-ban 

és 2019-ben megismételt lekérdezés eredményeit. Kvalitatív megközelítésben a megyei foglalkoztatás-

politika főbb szereplő-csoportjainak – így érdekképviseleti szervek, állami szervezetek – képviselőinek 

bevonásával 10 db szakmai interjú, továbbá egy csoportos beszélgetés készült, illetve az aktualizálások 

során további 5-5 interjú és 1-1 csoportos beszélgetés eredményei kerültek beépítésre. A kutatás 

tartalmilag így kitér valamennyi releváns ágazat és a szezonális igények tekintetében is a munkaerőpiac 

keresleti és kínálati oldalának feltérképezésére. 

A három irány összegzéséből, vagyis a keresleti, kínálati és szakértői oldalból megtudjuk, a projekt 

munkaerőpiaci programrészében rendelkezésre álló támogatási eszközök – képzési és 

bértámogatások, munkaerőpiaci szolgáltatások – igénybevétele várhatóan milyen mértékben mozdítja 

elő a munkaerőpiaci kereslet és kínálat egymáshoz való közelítését, esetleges intézkedések 

megvalósításának szükségességét. 
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2. Zala megyei foglalkoztatási helyzetkép - piackutatás 
E fejezetben bemutatjuk a megye főbb gazdasági mutatóit, a foglalkoztatásra vonatkozó adatokat. 

Emellett kitérünk az aktuális általános, illetve regionális-megyei gazdasági trendekre.  

2.1. Megye gazdasági szerkezetének bemutatása  
Zala megye egy főre jutó GDP-je1 2013 óta folyamatosan növekszik, de jelentősen elmarad a régiós 
teljesítménytől. A magyarországi egy főre eső GDP-nek 76%-a, a nyugat-dunántúli régiónak 72%-a. 

 

Forrás: KSH 

A folyó áron2 mért bruttó hozzáadott érték legutolsó ismert értéke 684,3 milliárd forint volt Zala 

megyében (2017). A korábbi évekhez hasonlóan 2017-ben is a legnagyobb hozzájárulást az ipar, azon 

belül is a feldolgozóipar adta (28%, 24%), de csökkenő jelentőségű az ipar értékteremtő képessége a 

teljes gazdasági teljesítményen belül (2015-ben még 34 és 31% volt az ipar/feldolgozóipar aránya). A 

kereskedelem, szállítás és raktározás, vendéglátás ágazatok súlya némiképp nőtt 20%-ról 22%-ra, 

illetve közigazgatás, oktatás, egészségügyi szolgáltatás (16%-ról 19%-ra) is egyre jelentősebb 

értékteremtő potenciállal bír a megyében. A 2016-os visszalépés után a legjelentősebb növekedés 

2017-ben az építőipar területén volt: az ágazat több mint 24 százalékkal növelte hozzájárulását a 

térségi GDP-hez. A piaci folyamatokat értékelve az építőipar térnyerése a megyében 2018-2019-ben is 

folytatódott. 

Az egyes járások vállalkozásainak gazdasági teljesítményét szemlélteti a következő ábra. A bruttó 

hozzáadott értéket vizsgálva látható, hogy a járások teljesítménye változatos képet mutat. A 

zalaegerszegi járás a megyeszékhelyet nem számítva is a megyei bruttó hozzáadott érték több mint 

                                                           
1 A 2017-es értékek előzetes értékek 
2 Bruttó hozzáadott érték alapáron= + bruttó kibocsátás (alapáron) - folyó termelőfelhasználás (piaci beszerzési áron) 

1 1131 2921 5021 7841 9321 9491 9642 0532 2322 1492 2362 2872 4592 328
2 6452 8022 728 2976
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harmadát teszi ki, a keszthelyi járás pedig további 27%-ot. A fennmaradó négy járás a megyei 

teljesítmény kevesebb mint 40%-át adja.  

 
Forrás: TeIR, APEH, 2014 

Zala megyében a regisztrált vállalkozások száma3 2019. I. félévében 57 431 db volt. 30 százalékuk a 

„Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat” nemzetgazdasági ágban tevékenykedik. Ezt a kategóriát 

az ingatlanügyletekkel foglalkozó gazdasági szervezetek követik, illetve a szálláshely-szolgáltatással és 

vendéglátással foglalkozó vállalkozások. Jelentős számú gazdasági társaság tevékenykedik a 

kereskedelemben és gépjárműjavításban, illetve a szakmai, tudományos és műszaki tevékenység 

területén.  

                                                           
3 A regisztrált vállalkozások száma tartalmazza a megfigyelés időpontjában az adminisztratív nyilvántartások szerint jogilag 
létező gazdasági szervezeteket, aki adószámmal rendelkeznek – beleértve az adott időpontban csőd-, vagy felszámolási, 
illetve végelszámolási eljárás alatt álló szervezeteket is. 
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Bruttó hozzáadott érték, Összeg=241 Mrd
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Forrás: KSH 

Ezzel párhuzamosan a zalai munkavállalók legnagyobb létszámban a feldolgozóipar, a humán-

egészségügyi, szociális ellátás és a szállítás, raktározás területén állnak alkalmazásban. Ha összevetjük 

az alkalmazásban állók számát4 a vállalkozások számával, láthatjuk, hogy a nagyobb átlagos 

alkalmazotti létszámmal működő gazdasági szervezetek a következő ágazatok területén vannak: 

 bányászat, kőfejtés;  

                                                           
4 Az eredmények értékelésekor figyelembe kell venni, hogy az alkalmazásban állók száma a legalább 4 főt foglalkoztató 
vállalkozások esetében elérhető adat. 
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 vízellátás, szennyvíz gyűjtése, kezelése, hulladékgazdálkodás, szennyeződésmentesítés;  

 közigazgatás, védelem, kötelező társadalombiztosítás; illetve  

 villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, légkondicionálás; 

 szállítás, raktározás.  

Míg az ingatlanügyek; mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat; vagy a szakmai tudományos 

tevékenység ágazatokban leginkább jellemző, hogy alkalmazottak nélkül (vagy ismeretlen létszám 

mellett) működik egy társaság.  

 2018 
Fizikai 

foglalkozású 
Szellemi 

foglalkozású 
Összesen 

Változás az előző 
évhez képest (%) 

Feldolgozóipar  11 744 2 966 14 710 97,5% 
Humán-egészségügyi, szociális ellátás  3 380 4 818 8 198 92,5% 
Szállítás, raktározás 5 623 619 6 242 99,3% 
Oktatás  1 126 4 919 6 045 99,8% 
Kereskedelem, gépjárműjavítás  3 429 1 782 5 211 102,1% 
Közigazgatás, védelem; kötelező 
társadalombiztosítás  

1 595 3 479 5 074 101,6% 

Adminisztratív és szolgáltatást 
támogató tevékenység 

4 119 755 4 874 110,0% 

Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás  2 576 703 3 280 106,8% 
Építőipar  2 387 882 3 269 99,7% 
Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, 
halászat  

1 689 600 2 289 88,3% 

Vízellátás, szennyvíz gyűjtése, kezelése, 
hulladékgazdálkodás, 
szennyeződésmentesítés 

958 360 1 318 96,6% 

Művészet, szórakoztatás, szabad idő 479 623 1 102 110,5% 
Szakmai, tudományos, műszaki 
tevékenység 

295 751 1 046 98,3% 

Ingatlanügyletek 444 210 653 108,3% 
Bányászat, kőfejtés 449 167 616 113,9% 
Egyéb szolgáltatás 286 247 533 127,8% 
Információ, kommunikáció 67 312 379 95,5% 
Pénzügyi, biztosítási tevékenység  6 298 303 336,7% 
Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, 
légkondicionálás  

88 146 234 73,6% 

Összesen 41 288 24 274 65 562 99,7% 
Forrás: KSH 

A regisztrált vállalkozások száma folyamatos emelkedést mutat Zala megyében. A társaságok több mint 

¾-e 1-9 fő közötti foglalkoztatotti létszámmal működtek. Ezen felül a társaságok 20%-a 0 vagy 

ismeretlen számú fővel működik, melyeket „alvó” szervezeteknek tekinthetünk. 10-19 főt foglalkoztató 

szervezetek aránya 1,2%. Az ettől magasabb foglalkoztatotti létszámmal (20+) csupán a szervezetek 

kevesebb, mint 1 százaléka rendelkezik.  
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Időszak 

Regisztrált 
gazdasági 

szervezetek 
száma 

Foglalkoztatottak száma 

Ismeretlen 
és 0 fő 

1-4 fő 5-9 fő 10-19 fő 20-49 fő 
50-249 

fő 
250 fő 
felett 

2014 54 055 18 516 33 188 1 238 620 303 161 29 
2015 54 151 19 204 32 654 1 189 603 310 162 29 
2016 54 851 10 504 41 851 1 290 672 324 181 29 
2017 55 610 11 151 41 962 1 307 661 324 173 32 
2018 56 959 11 918 42 563 1 292 672 307 174 33 

Forrás: KSH 

2019-ben a legnagyobb zalai székhelyű5 foglalkoztató a Gartner Intertrans Hungária Nemzetközi 

Fuvarozási Szállítmányozási Kft. volt, 1 522 fő foglalkoztatottal és 41 Mrd forintos nettó árbevétellel. A 

megyében működő munkaerő-kölcsönző társaságokat nem számítva a legjelentősebb foglalkoztatók 

közé tartozott továbbá a Savencia Fromage & Dairy Hungary Zrt. (611 fő), az utóbbi években jelentősen 

bővülő Zalaco Kft. (597 fő), és a Zalakerámia Zrt. (523 fő). 

2.2. Kínálati oldal: főbb mutatószámok a megyére  

KSH, 2018 

A gazdaságilag aktívak aránya a 15-74 éves népességen belül 2019 második negyedévében 63,1% 

(Nyugat-Dunántúl: 65,4%). A foglalkoztatási arány 61,5% (Nyugat-Dunántúl: 64,3%). Zala megyében a 

munkanélküliségi ráta 2,5%. Általánosságban elmondható, hogy az érték az országosnál kedvezőbb 

(3,3%), a nyugat-dunántúli régióra jellemző értékeknél valamivel kedvezőtlenebb (1,7%) – ugyanakkor 

a Vas megyei mutatóval megegyező mértékű. Az alkalmazásban állók száma 65 799 fő. Az adatok azt 

mutatják, hogy a megyében még mindig jelentős az inaktivitást választó (foglalkoztatási 

                                                           
5 A fenti vállalkozásokon túl a GE Hungary és Flex Hungary vállalkozások közismerten nagyfoglalkoztatói Zala megyének, 
ugyanakkor a megyei foglalkoztatotti adataik a statisztikákban külön nem jelennek meg. Így például a Zala Megye TOP100 
kiadvány sem tartalmazza, hogy helyileg a megyében hány embert foglalkoztatnak. 
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269 ezer fő

15-74 éves 
népesség

210 ezer fő

Aktívak

130,6 ezer fő 
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nyilvántartásban nem szereplő), még munkaképes korú lakosság aránya, az inaktivitás szintje 

ugyanakkor az utóbbi 3 év során jelentős, nominálisan mintegy 12 ezer fős csökkenést mutatott 2016. 

második negyedévéhez képest. 

A következőkben részletesen is megvizsgáljuk az alapvető számok és arányszámok változását az egyes 

években, úgymint aktivitás, foglalkoztatás, munkanélküliség, inaktivitás. A következőkben az elérhető 

legfrissebb éves átlagos adatokat mutatjuk be.  

Az gazdaságilag aktívak száma 2012-ig emelkedést mutatott, majd csökkeni kezdett. A gazdaságilag 

aktívak aránya a 15-74 éves népességen belül a 2010-es 56%-ról 2016-ra 62,5%-ra nőtt. A növekedés 

2017-re felgyorsult, megelőzve a régiós és az országos növekedési ütemet: 2017-re Zala megye 

aktivitási aránya megelőzte az országos szintet. 2018-ban úgy tudott tovább nőni az aktivitási arány, 

hogy a gazdaságilag aktívak száma csökkent. Emögött a korábbiakban tárgyalt nagymértékű elöregedés 

és a kivándorlási folyamatok keresendők. 

 

Forrás: KSH 

A foglalkoztatottak száma az utóbbi 6 évben folyamatosan és stabilan növekszik: 2013-hoz képest több 

mint 13 ezer fővel nőtt a foglalkoztatottak létszáma megyében. A foglalkoztatási arány trendjét 

tekintve folyamatos emelkedést mutat a 15-74 éves népességen belül. 
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Forrás: KSH 

A munkanélküliek száma a 2012-es 15 ezer főt meghaladó értékről 2018-ra nagyjából ötödére 

csökkent. 2018 II. negyedévben rekord alacsony, 1,9%-os munkanélküliségi rátát is mértek. Az adatok 

és szakértői visszajelzések alapján egyaránt az érzékelhető, hogy a munkanélküliség elérte a minimális 

szintjét Zala megyében. 

 
Forrás: KSH 

Az inaktívak száma 2010-ről 2018-ra 20 ezer fővel mérséklődött, 2017-ről 2018-ra pedig a lassuló 

csökkenés ellenére nagyjából ezer fővel csökkent az inaktivitás. A 15-74 éves népességen belüli 

arányuk jelenleg 38%. A nyugat-dunántúli inaktivitási arány a Zala megyeinél is nagyobb mértékben 

csökkent, de ez leginkább Győr-Moson-Sopron megyének köszönhető. 
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Forrás: KSH 

Az alkalmazásban állók száma6 az utóbbi három évben stagnált, annak ellenére, hogy jelentős 

foglalkoztatás-bővítési szándék jellemezte ebben az időszakban is a megyét mind a GVI, mind a 

Kormányhivatal felmérései alapján7. 2018-ban 65 376 fő állt alkalmazásban, 62%-uk fizikai, 38%-uk 

szellemi tevékenységet végzett. 

Összességében elmondható, hogy az országos megoszlásokhoz képest Zala megyében jelentősebb 

súlyú rendre a szállítás, raktározás, az adminisztratív területen vagy a szálláshely-szolgáltatás 

ágazatokban foglalkoztatottak aránya. Az országos arányhoz képest kevésbé jelentős ágazatok a 

kereskedelem, gépjárműjavítás, a szakmai, tudományos, műszaki tevékenység, a pénzügyi, biztosítási 

tevékenység; az információ, kommunikáció.8 

                                                           
6 A 4 főnél többet foglalkoztató vállalkozások, létszámhatártól függetlenül a költségvetési szervek és a kijelölt nonprofit 
szervezetek székhely szerinti adatai 
7 Lásd például a Negyedéves Munkaerőgazdálkodási Felméréseket, vagy a GVI Rövidtávú munkaerő-piaci prognózisait. 
8 Érdekesség, hogy a megye teljesítményének aránylag kis részét adja a bányászati foglalkoztatás (0,1%), azonban Zala megye 
adja a Magyarországon alkalmazásban állók 17%-át. Ha a kiemelkedő nemzetgazdasági ágakat összevetjük a legnagyobb 
cégekkel, látható, hogy a bányászat a nagykanizsai székhelyű Rotary Fúrási Zrt. tevékenysége nyomán ilyen kiemelkedő 
jelentőségű. Nem mellékes azonban, hogy tevékenységüket nagyrészt külföldön végzik. 
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Forrás: KSH 

2.3. Általános gazdasági trendek bemutatása  
A Gazdaság- és Vállalkozáskutató Intézet 2019-es évre vonatkozó rövidtávú munkaerő-piaci 

prognózisa9 alapján a vállalkozói üzleti várakozások optimistábbak, mint az elmúlt években bármikor: 

országos szinten 59 százalékpontos többségben vannak azok a vállalatok, akik bíznak üzleti helyzetük 

javulásában 2019 első félévében, mint azok, akik az üzleti helyzet romlását várják. Zala megye esetében 

a vállalkozások jövőbeli üzleti helyzetére vonatkozó várakozások valamivel alacsonyabb értéket 

mutatnak, de itt is növekedést láthatunk az előző évhez képest. Ezzel együtt a GVI előrejelzése alapján 

a vállalkozások – a bővítési szándékuk ellenére – nem fogják tudni érdemben bővíteni a foglalkoztatotti 

                                                           
9 MKIK Gazdaság- és Vállalkozáskutató Intézet (2018): Rövidtávú munkaerő-piaci prognózis – 2019. 
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létszámukat. Amely folyamat mögött vélhetőleg munkaerőpiaci és gazdaságszerkezeti okok is állnak.10 

A GVI adatfelvétele alapján a foglalkoztatási várakozások az építőiparban, és az iparban tovább 

erősödtek, a szolgáltató cégeknél nem változtak, a kereskedelemben viszont romlottak az előző évhez 

képest. A 250 fő feletti vállalatok növelik legnagyobb eséllyel létszámukat, a vállalati mérettel pedig nő 

a létszámfelvételt tervezők aránya 

A 2019-es vizsgálat eredményei alapján már a vállalkozások 43 százaléka számolt be toborzási 

nehézségekről, ami 8 százalékpontos növekedést mutat az előző évhez képest. Továbbra is a 

szakképzett fizikai munkások alkalmazása jelenti a legnagyobb kihívást, de a szakképzetlen fizikai és a 

diplomás szellemi munkakörök további bővülése várható.  

A foglalkoztatásbővítési várakozások Zala megyében országos összehasonlításban a legalacsonyabbak, 

bár itt is bővítési célú értéket mutatnak. A foglalkoztatás típusait vizsgálva a GVI arra az eredményre 

jutott, hogy Zala megyében az országos átlagnál nagyobb arányban terveznek részmunkaidős 

foglalkoztatást bevezetni a vállalkozások, a külföldi munkavállalók felvétele pedig – az átlagosnál 

kisebb mértékben – növekedhet.  

A GVI által jelzett tendenciákat megerősítette a munkáltatói igényfelmérési kérdőív megismételt 

eredménye is. A válaszadók inkább javuló üzleti környezetre, növekvő bevételekre számítanak, 

miközben a munkaerő mennyiségi és minőségbeli rendelkezésre állását tartják az egyik legnagyobb 

kihívásnak. 

2.4. Regionális és megyei trendek bemutatása  
A munkaügyi alapkutatás részeként összesen 10 interjút és további egy fórum megbeszélést 

készítettünk, az aktualizálások során pedig további 5-5 interjút és 1-1 csoportos beszélgetést 

szerveztünk meg a megyei foglalkoztatás-politika főbb szereplő-csoportjainak tagjaival. Így félig 

strukturált interjúk keretében egyeztettünk a Kormányhivatal Foglalkoztatási Főosztályának 

vezetőivel, a járási hivatalok foglalkoztatási osztályok vezetőivel, a megye két szakképzési centrumának 

vezetőivel, valamint a paktum pályázat fő és választott tevékenységei szempontjából releváns, 

munkaerőpiaci szolgáltatásokat nyújtó és érdekképviseleti szervezetekkel, az aktualizálások során a 

fentieken túl a paktumiroda dolgozóinak tapasztalatait is beépítettük. Az interjúk tanulságait jelen 

munkaügyi alapkutatáson túl a Zalai innovatív foglalkoztatási paktum megvalósíthatósági 

tanulmányának készítéséhez, valamint Zala megye foglalkoztatási stratégiájának megalapozásához és 

aktualizálásához használtuk fel. Az interjúalanyok köre, az interjúk időpontja, és a félig strukturált 

interjúfonalat jelen kutatás mellékletei tartalmazzák. 

A következőkben az interjúk, egyeztetések főbb tapasztalatait írjuk le összefoglaló jelleggel a regionális 

és megyei gazdasági-foglalkoztatási trendek bemutatása céljából.  

                                                           
10 Lásd például: Pénzügyminisztérium 2018-as közleménye: https://www.kormany.hu/hu/nemzetgazdasagi-
miniszterium/hirek/uj-tipusu-intezkedesekkel-novelheto-tovabb-a-foglalkoztatas (A letöltés ideje: 2019. 11. 12.) 
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Zala megye munkaerőpiacának jellegzetességei: 

 Gazdaságszerkezet. A rendszerváltást követően a korábbi ipari tevékenységet leginkább 

elektronikai összeszerelő-üzemek, fröccsöntő üzemek váltották fel, amelyek alacsony 

hozzáadott értékű termékeket gyártanak, nagyarányú betanított munkással. Ezekre szükség 

van, de emellett fontos lenne az innovatív, magasabb hozzáadott értéket előállító iparágak 

megjelenése/megerősödése is a népesség, különösen a magasabban képzett népesség 

megtartására érdekében. Komoly fejlesztő hatással bírhat a Zalaegerszegen épülő tesztpálya, 

ilyen nagyobb hozzáadott értéket termelő beruházásból kellene még több a megyei 

gazdaságszerkezet váltását elősegítendő. Az ilyen nagyobb beruházások mellett a kisebb 

vállalkozások hatékonyságnövelő, innovatív megoldásait is erősíteni kellene. A kőolajipar és 

vegyipar visszaszorulóban van – ez a szerkezetváltás különösen a megye déli részét érintette. 

Így az ehhez kapcsolódó szakképesítések kevésbé használhatók a megyében. 

Jelentős a mikro- és kisvállalkozások aránya, kevés nagyfoglalkoztató cég van jelen, ezen a 

területen nem is látszik trendforduló. 

 Mezőgazdaság. Mezőgazdaság jellemzően nem jelentős, nincsenek nagybirtokosok – 

leginkább Zalaszentgrót járásban van jelen (de itt is kistermelői szinten). Ugyanakkor az 

élelmiszeripar felfutóban, a helyi termékek előállítása egyre népszerűbb. Ezzel összhangban a 

Nemzeti Agrárgazdasági Kamara és a foglalkoztatási paktum egyaránt nyitott a helyi termelők 

felé, a helyi termékek értékesítési lehetőségeinek fejlesztése érdekében.  

 Aprófalvasság és a munkahelyek eloszlása. Zala megye alapvetően aprófalvas szerkezetű, 

ezzel együtt a megyében a két megyei jogú városban koncentrálódnak a munkahelyek, illetve 

Keszthely járás (Keszthely/Hévíz) jelentős foglalkoztató. Az ingázás egyre inkább elfogadott a 

munkavállalók körében, láthatóan és érezhetően nőtt a közúti forgalom.  

 Közlekedés és hírközlés. A legtöbb járásban az álláskeresők közlekedését nehézségnek ítélik 

meg. Különösen a zsákfalvak esetében jelent kiemelt problémát a közlekedés (pl. járatok 

ritkasága, hosszú menetidők miatt). Az interjúalanyok véleménye szerint a közösségi 

közlekedés munkaerőpiaci igényekhez való jobb illeszkedése (pl. kisbuszok, nyári menetrend 

éjszakai műszakokhoz igazodva) segíthetné a vidéki álláskeresők elhelyezkedését. Ugyanakkor 

ezen a területen nemhogy fejlődés, inkább visszalépés látszik.  

Nagykanizsa és Zalaegerszeg irányába viszonylag jónak mondható a közösségi közlekedés. 

Ennek költségei (pénz és idő) ugyanakkor itt is jelentősen befolyásolják a munkavállalási 

hajlandóságot.  

Nemcsak a közlekedés, hanem a hírközlés is nehézkes a falvak irányába. Sok a fél-, vagy valótlan 

információ, a munkanélküliek sokszor nem jelentkeznek háromhavonta, így a foglalkoztatási 

osztályok sem tudják segíteni őket. 

 Elöregedés. Az elöregedés jelentős kihívás a megye számára. Az elöregedés és elvándorlás 

eredőjeként a 15-64 éves korosztály létszáma hozzávetőleg 2%-kal csökkent, míg az országos 

átlag 1%-os csökkenést mutatott. A megye korfáját vizsgálva látható, hogy az elöregedés 
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problémája a jövőben is jelentős marad: jelentős a 60 év körüli, nyugdíj előtt álló kohorsz 

nagysága, ami a munkaerőpiacon további foglalkoztatási kihívásokat jelenthet a jövőben.  

A nehézségek ellenére általánosságban elmondható, hogy aki valóban el akar helyezkedni, az el is tud 

helyezkedni. Ehhez a foglalkoztatási osztályoknál igényelhető támogatási formák (bértámogatás, 

képzési támogatás, önfoglalkoztatóvá válás támogatása) el is érhetők. Az álláskeresők jellemzői a 

következőkben foglalhatók össze: 

 Regisztrált álláskeresők. A foglalkoztatási osztályok regisztrált álláskeresői között legnagyobb 

arányban a hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzetű munkavállalók vannak. A 

felsőfokú végzettségűek viszonylag gyorsan, jellemzően saját erőből elhelyezkednek 1-2 

hónapon belül, a középfokú végzettségűek esetében a szakképesítéssel rendelkezők azonnal 

elhelyezhetők. Akik hajlandók tanulni, azok a képzettség megszerzését követően szintén 

gyorsan kikerülnek a rendszerből. 

 Elhelyezkedés/ elhelyezés kihívásai. Sokszor a kiközvetített munkaerő nem motivált, nehezen 

alkalmazkodik a munkáltató elvárásaihoz, vagy irreális elvárásai vannak a saját képességeihez 

mérten (pl. több százezres nettó bérigény, képzettség nélkül – különösen fiatalokra jellemző, 

vagy a hétvégi munka teljes elutasítása), pár nap után nem megy többet dolgozni. Egyes 

regisztrált munkanélküliek továbbá valójában nem is kívánnak elhelyezkedni. Ennek okai 

lehetnek: 

o egyéb motiváció a regisztrációra (pl. gyermek kollégiumi ellátása, más támogatási 

formák megszerzése), 

o foglalkoztatást helyettesítő támogatás, vagy nyugdíj előtti segély megszerzése 

(emellett gyakori, hogy egyszerűsített foglalkoztatás keretében, alkalmi 

munkavállalóként dolgozik az egyén), 

o külföldi munkavégzés esetén az itthon eltöltött időszakra TB-biztosítotti jogviszony 

megszerzése / támogatások igénybe vétele. 

 Képzésbe való bevonhatóság. Az álláskeresői állományt egyre kevésbé lehet képzésekbe 

bevonni, ezzel párhuzamosan a képzések körét igyekeznek a munkaerőpiaci szempontból 

leginkább hasznos területekre korlátozni. A Kormányhivatal dolgozói által tapasztalt pozitív 

fejlemény ugyanakkor, hogy az alacsonyabban képzettek és az idősebb korosztály nyitottabbá 

vált a képzésekre. A képzések indításának gazdaságossági szempontjai szem előtt tartása 

mellett nehézséget jelent a képzések időbeli és helyszínbeli megszervezése.  

 Az elhelyezkedés szempontjából leginkább problémás csoportok: 

o Hosszú ideje (évek óta) munkanélküli regisztráltak – számukra álláskeresői tréningek, 

mentorálás lehet segítség. Első körben védett munkapiacra való integrálásuk lehet 

csak a cél. 

o Fiatalok – gyakori a motivációs probléma, illetve a valóságtól elrugaszkodott igények, 

miközben tanulni ritkán hajlandók, gyakran a külföldi munkavállalást helyezi előtérbe. 

o Még általános iskolai végzettséget sem szerzett álláskeresők. 
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o Leromlott egészségügyi / mentális állapot, vagy megváltozott munkaképesség. 

Számukra leginkább a szociális ellátórendszer tud segítséget nyújtani, csak kisebb 

részben a foglalkoztatáspolitikai eszköztár. Erre a célra program is rendelkezésre áll. 

o Halmozottan hátrányos helyzetű személyek – előítéletekkel is súlyosbított az 

álláskeresésük.  

o A romák esetében még mindig tapasztalható a negatív előítélet.  

o Kisgyermekesek (nők) – amíg a munkáltatók nem hajlandók nagyobb arányban 

részmunkaidős, vagy a gyermekellátási rendszerhez jobban illeszkedő foglalkoztatási 

formákat bevezetni (például 10 órás műszakok a kereskedelemben), addig e csoport 

elhelyezkedése még keresett szakmával is nehéz. Nők munkába állása esetében 

sokszor az is hátráltató tényező, hogy a férjük, vagy párjuk külföldön dolgozik, egyedül 

kell mindent megoldaniuk itthon. 

o Az ápolási díjban részesülők is nagyobb arányban elhelyezhetők lennének, ha a 

részmunkaidő gyakoribbá válna. Azért is fontos lenne számukra a részmunkaidős 

lehetőségek biztosítása, mert a GYED, illetve GYESE ellátásban részesülőkkel 

ellentétben az ápolási díj mellett nem dolgozhatnak teljes munkaidőben. 

Erősségek: 

 Alacsony munkanélküliség. Általánosságban elmondhatjuk, hogy a megye foglalkoztatási 

helyzete alapvetően javuló pályára állt: a munkanélküliség helyett a - különösen a 

minimálbéren és garantált bérminimumon érezhető - munkaerőhiány jelent problémát 

minden járásban. A regisztrált álláskeresők száma ugyanakkor elért egy minimum értéket: 

2019. első felében az álláskeresői létszámok nem tudtak tovább csökkenni.  

 Felfutó iparágak. A megyében felfutóban a (gyógy)turizmus, illetve a vendéglátás, az építőipar, 

a fémipar, a járműipar, az élelmiszeripar, a kereskedelem, a faipar (inkább a feldolgozott 

termékek esetében, bútoriparral). Általánosságban elmondható, hogy a cégek növekedési, 

bővülési lehetőséget látnak, viszont munkaerőhiány miatt ezek megvalósulása kétséges. 

Területileg leginkább a Zalaegerszeg és környéki kkv-k fejlődnek. 

 Foglalkoztatási osztályok jó kapcsolatrendszere. Jellemzően minden interjúalany arról 

nyilatkozott, hogy a foglalkoztatási osztályok és a munkáltatók közötti kapcsolat jó és 

folyamatos. Különösen népszerű a 90 napos bértámogatás igénybevétele. Nagyobb 

foglalkoztatókkal minden járásban szorosabb az együttműködés, de a kisebb munkaerőigényű 

vállalkozások is egyre inkább felkeresik a foglalkoztatási osztályokat. A csökkenő 

munkanélküliség mellett egyre inkább problémát jelent, hogy sokszor nem tudják kielégíteni a 

vállalkozói igényeket a foglalkoztatási osztályok a meglévő regisztrált munkanélküli 

állományból. Ez utóbbi hatása némiképp meglátszik a foglalkoztatási szolgálathoz bejelentett 

álláshelyek stagnáló számán is.  
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Problémák: 

 Bérszínvonal. Összehasonlításokat vizsgálva látható, hogy a régiós és országos átlagnál is 

alacsonyabb a bérszínvonal, annak ellenére, hogy a bérek jelentősen emelkedtek az utóbbi 

évek során. –A bérszínvonal ugyanakkor részben a megye gazdasági szerkezetéből 

(vendéglátás, szállítás-raktározás és feldolgozóipar magas aránya, sok mikrovállalkozós) fakad, 

illetve a látható béreken felüli juttatások nem jól mérhetők.  A további bérszínvonal-

emeléséhez szükség van a vállalkozói díjak emelésére is, amit az erős versenyhelyzet miatt a 

vállalkozók még kevésbé tudtak, vagy mertek meglépni. A béremelés kigazdálkodásának másik 

módja a hatékonyság növelése lehetne, ehhez pedig fejlesztő beruházásokra van szükség – 

ezek az elmúlt évek során egyelőre elmaradtak. 

 Elvándorlás. Problémát jelent az elvándorlás – nemcsak országon belül, hanem külföldre is. 

Emögött nagymértékben okolható az alacsony zalai bérszínvonal, illetve különösen a Balaton 

környékén a szezonalitás problémája. A jó képességű diákok nagy része a felsőfokú 

tanulmányok elvégzése után nem tér vissza a megyébe, vagy a különböző szakmunkás 

képzések elvégzése után külföldön keresi boldogulását. Fontos lenne, hogy a szakembereket, 

és általánosságban minden munkavállalót itthon lehessen tartani, ehhez támogató programot 

indítani. Ebben az irányban láthatunk pozitív példákat: a ZMVA tanácsadói egyre nagyobb 

számban találkoznak olyan külföldről hazatérő szakmunkással, aki otthon indítaná el saját 

vállalkozását, főleg az építőipar és a vendéglátás területén. 

 Inaktivitás. Az inaktívak aránya az országos átlag feletti: 2014-2015-ben a 

foglalkoztatás-bővülésnek mintegy 15%-át adta csak az inaktívak bevonása a munkaerőpiacra, 

miközben az országos arány kb. 45% volt. Időközi adatokban látható ugyanakkor az aktivitási 

arányok jelentősen növekedése – vélhetően az erősödő munkaerőpiaci nyomás hatására. A 

gazdaságilag aktívak számának növekedése 2018-ban megállt, ennek viszont leginkább a 

munkaerőpiacról kilépő, elöregedő népesség az okat, mivel az inaktívak száma tovább tudott 

csökkeni. Az inaktivitás okai lehetnek különösen: 

o feketemunka/ egyszerűsített foglalkoztatással összekötött feketemunka, 

o külföldi munkavégzés, 

o alacsony bérek, 

o motivációs probléma (pl. csak helyben hajlandó elhelyezkedni, más álláshely szóba 

sem jöhet), 

o gyermekelhelyezés (különösen több gyerek után nehéz a visszatérés) / hozzátartozói 

gondoskodás nehézségei, 

o leromlott egészségügyi állapot (ez egyre inkább jellemző az álláskeresők körében is, 

már a fiatalokat is érintő probléma), 

o műszakokhoz igazodó közlekedési lehetőségek hiánya. 

Az inaktívak elérésében és elhelyezésében sokszor csak különböző szociális szervezetek tudnak 

segíteni. A szervezetek közötti kommunikáció a paktum pályázat keretében megvalósul. 
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 Közfoglalkoztatás probléma. A közfoglalkoztatás szerepe még mindig jelentős, de 

drasztikusan csökkenő mértékű a megyében. Jelentősége, hogy átmeneti megoldást nyújt a 

munkanélküliségre, ugyanakkor helyi kutatások (Zalaegerszeg, „Új esély” program) is 

bizonyítják, hogy alapvetően nem vezet vissza az elsődleges munkapiacra – ezzel együtt a 

jelenlegi munkaerőpiaci helyzetben a vártnál nagyobb arányban el tudnak helyezkedni a 

versenypiacon. Ehhez kapcsolódóan célzott támogatási programok elindultak. 

Mozgatórugók: 

o Helyben elérhető munkahelyek hiánya. Utazási költség, gyermekelhelyezés nehezebb, 

ha utazni kell a munkáért.  

o Rugalmatlan munkapiac – munkakezdés/ befejezés sokszor nehezen 

összeegyeztethető a közösségi közlekedéssel, a gyermekelhelyezés 

megoldhatóságával. 

o Atipikus foglalkoztatási formák alacsony szintje.  

o Motivációs probléma: munkavállaló nem akar a szükségesnél nagyobb erőfeszítést 

tenni a munkába. Esetleg van más kiegészítő jövedelme, amitől így elesne, vagy éppen 

ellenkezőleg: magasabb költségeket jelentene számára a hivatalos munkavégzés (pl. 

hiteltörlesztés, gyerektartás költségei). 

Miért probléma? 

o Erősödő munkaerőhiány, a munkavállalók nagy arányú külföldi munkavégzése miatt is 

minden hadra fogható emberre szükség van. 

o Az alacsony végzettségű regisztráltak sokszor kifejezetten a közmunkáért mennek be 

a foglalkoztatási osztályokra. 

Egyedi javaslatok a közfoglalkoztatás elterjedtségének csökkentésére: 

o szakmunkás végzettségűeket ne, vagy csak nagyon indokolt esetben lehessen bevonni 

a programba; 

o egy közfoglalkoztatott adott munkáltatónál ne tölthessen el egy előre meghatározott, 

maximalizált időtartamnál többet; 

o mentorálás fejlesztése – egyedi támogatás, segítés fontos lenne a közfoglalkoztatottak 

elsődleges munkaerőpiacra való visszavezetésében; 

o kivételezett ágazatok (pl. vízügy, erdészet) felszámolása.  

 Szezonalitás. A szezonalitás problémája elsősorban a Balatonhoz kötődik, itt viszont még 

mindig jelentős. Különösen, hogy a balatoni főszezon továbbra is jellemzően 2 hónapos, bár az 

őszi időszakra egyre inkább kitolódik. A vendéglátóiparban és kereskedelemben működő 

szervezetek a szükséges létszám alatt működnek, emiatt a szolgáltatás minősége is romlik. 

Gyakori példa, hogy szezonon kívül külföldön vállalnak munkát az itt élők, ugyanakkor ez egyre 

inkább abba az irányba terelődik, hogy a nyári szezonra sem jönnek haza az emberek.  

Szezonalitási nehézségekről a nagykanizsai járás idegenforgalmi tevékenységeihez, valamint 

téli időszakban a feldolgozóiparhoz kapcsolódóan is beszámoltak. Az építőipari szezonalitás a 
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technológia fejlődésével, illetve az erősödő szakmunkás hiány miatt (már nem jelentik ki a téli 

szezonra a munkavállalókat, meg akarják tartani) jelentősen csökkent. 

Szezonalitási probléma gyakran jelentkezik a helyi termékeknél is mind a munkaerőigény, mind 

a bevételek tekintetében. Megoldás lehet a portfólió szélesítése/ több lábon állás (pl. faipari 

szolgáltatások, savanyítás), a raktározás fejlesztése, fóliázás és más technológiák bevetése a 

szezon meghosszabbítására. 

 Hiányszakmák. Általános szakmunkáshiány jellemző a megyére. Szinte minden szakmunkás 

álláshely hiányszakmának tekinthető. Elavult ismeretekkel ugyanakkor nem lehet 

elhelyezkedni, tovább-, vagy átképzés szükséges. Minden járásban felmerült a vendéglátáshoz 

(különösen szakács, pincér, szobalány, illetve a gyógyturizmushoz kötődően egészségügyi 

asszisztens, ápoló, dietetikus, gyógytornász), a fémmegmunkáláshoz (hegesztő, marós, 

gépkezelő, lakatos), és az élelmiszeriparhoz (pék, húsipari munkás, sajtkészítő) köthető 

szakmunkások hiánya. Ezzel párhuzamosan több járásban felmerült az építőipari szakmák (ács, 

kőműves, hidegburkoló, festő), a szolgáltatói szektorok álláshelyei (pl. fodrász, takarító, női 

szabó, varrónő), vagy a kereskedelmi szektorok (eladók, pénztárosok) hiányszakmái.  

 Szakmunkás képzés társadalmi megbecsültsége alacsony. Problémát jelent, hogy a középfokú 

oktatás esetében a szakképzések nem vonzók, a szülők az érettségit adó középiskolák felé 

terelik gyermekeiket. Zala megyében 2017-ben is tovább nőtt a gimnáziumi osztályok száma. 

18 éves kor után viszont kevésbé jellemző a szakképzésekbe való bekapcsolódás – bár ebben 

a tekintetben látszik fordulat.  

 Gyermekelhelyezés. Változó, hogy az egyes járásokban a gyermekelhelyezést problémának 

találták-e az érintettek. Így például Zalaszentgrót és Keszthely járásban felhívták a figyelmet a 

bölcsődei férőhelyek hiányára, Letenyén most nyílt meg a bölcsőde, míg a többi járásban 

kifejezetten nem jelezték problémának a gyermekelhelyezést az interjúalanyok. A nagyobb 

gyermekek esetében ugyanakkor a nyári felügyelet hiánya jelentősen befolyásolja az 

álláskeresők munkába állásának lehetőségeit.  

Lehetőségek: 

 A szállodaipar erősödésével az egyéni szálláshelyek népszerűsége csökkent a főbb 

„turisztikaimágnes-településeken”, a falusi turizmus még nem eléggé felfutott, Zala megye 

más településein nem éri el pl. az Őrség vonzerejét. 

 Aprófalvas vidékeken kifejezetten jók a helyi termékekre épülő mezőgazdasági/ 

élelmiszeripari önfoglalkoztató jellegű tevékenységek. Szociális szövetkezeti formával 

összekapcsolódva pedig a hátrányos helyzetű munkavállalók helyi foglalkoztatási lehetőségét 

is megteremtheti. Egyelőre ugyanakkor kevés olyan egyéni kezdeményezés látható, ami 

valóban támogatható, megvalósítható. Az Agrárgazdasági Kamara készített egy Helyi Termék 

Kézikönyvet, illetve most indul a „Helyből jobb” helyi termékeket népszerűsítő kezdeményezés 

is. Érdemes lenne az önkormányzatoknak nagyobb léptékben, több kisebb falu összefogásában 
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gondolkodni a gazdaságosság eléréséhez. Valamint fontos lenne kihasználni a turizmus 

vásárlóerejében rejlő potenciálit a helyi termékek vonatkozásában. 

 A munkaerőhiányra válaszul – összhangban a zalai elöregedő népességgel – egyre nagyobb 

potenciál rejlik a nyugdíjasok bevonásában a foglalkoztatásba. A korábbi tendenciákkal 

ellentétben a vállalkozók hajlanak az idősebb korosztály foglalkoztatására, megbízhatóbb 

munkaerőt jelentenek.  

3. Munkaerőpiaci igényfelmérés 
A következőkben megvizsgáljuk a munkaerőpiac keresleti és kínálati oldalát a munkaadók és 

álláskeresők körében végzett kérdőíves kutatás és annak megismételt lekérdezései szerinti 

eredmények bemutatásával. Először a munkáltatónak kiküldött kérdőívekről lesz szó, a kérdőívek 

keletkezésének ismertetése és az eredmények tömör összefoglalása után bemutatjuk az ágazati 

különbségeket, majd pedig a részletes adatokat. A munkavállalói felméréseket szintén összefoglalóval 

kezdjük, majd ez után a részletes eredmények olvashatók. A kereslet-kínálat összehasonlításáról pedig 

az Munkaerő-kereslet és -kínálat összehasonlítása fejezet gondoskodik. Mindkét kérdőív, illetve a 

kereslet-kínálat bemutatása esetén, azokat a táblázatok, vagy felsorolások, amelyek méretük miatt 

nem kaphattak helyet a főszövegben, a Mellékletben mutatjuk be. 

A kérdőívek értékelése kapcsán fontos megjegyezni, hogy mind az álláskeresői, mind a munkaadói 

megismételt lekérdezések nyár végén, illetve ősszel történtek.  

3.1. Munkáltatói igényfelmérés kiértékelése 

3.1.1. Munkáltatói kérdőív kiértékelése, különös tekintettel a járási szintű 
különbségekre  

2016. szeptember 30-ig tölthették ki a vállalkozások és nonprofit szervezetek azt a kérdőívet, mely a 

közeljövőbeli foglalkoztatási terveikről kérdezte őket. Az értékelés összesen 252 válaszadó szervezet 

véleményét tükrözi.11 A munkaerőpiaci alapkutatás első aktualizálása során 72, második 2018-as 

lekérdezés során 68, a 2019-es kérdőíves megkeresés során pedig 69 szervezet válaszait gyűjtöttük 

össze és értékeltük a korábbi elemzési szempontok alapján.  

A kérdőívet a Zala Megyei Vállalkozásfejlesztési Alapítvány saját adatbázisán kérdezte le, a vállalkozók, 

illetve egyéb munkaadó szervezetek online felületen keresztül tölthették ki a kérdőívet, ezen felül a 

helyi vállalkozói kapcsolattartók a kitöltés függvényében személyesen (elsősorban telefonon) is 

lekérdezték a munkáltatókat. A lekérdezés során nem alkalmaztak ágazati vagy méret szerinti 

preferenciát, a cél az volt, hogy a bekerülő munkáltatók minél inkább lefedjék a megyei foglalkoztatói 

helyzetképet. Járási kvóták alkalmazására sor került: járásonként a 2016-os lekérdezésben legalább 15 

érvényes kérdőívet vártunk el, a megismételt mintákban pedig 8-at. Továbbá a helyi paktumokkal 

                                                           
11 Ha egy szervezet többször is elindította a kitöltést, a többszörös kitöltéseket eltávolítottuk, és azt hagytuk meg, amely a 
több adatot tartalmazta. Ezek után azokat a kérdőíveket tartottuk meg, amelyek kitöltötték a székhelyre vonatkozó kérdést. 
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összhangban, a helyi paktumok területi lehatárolásához illeszkedve legalább 50-50, illetve 10-10 

kitöltést.12 

3.1.2. Az eredmények röviden 

Üzleti környezetre várható alakulása 

Az üzleti környezetre vonatkozó várakozások közül a munkaerő minőségi és mennyiségi rendelkezésre 

állása jelenti a legnagyobb problémát – ezt megerősítik a megismételt lekérdezések is. . A gazdálkodás 

közvetlen környezetével (úgymint beszállítók, vevők anyagi helyzete) és az árbevétellel kapcsolatos 

várakozások évről évre egyre inkább pozitívnak értékelhetők, ugyanígy a források és támogatások 

rendelkezésre állásával, valamint a piaci környezettel kapcsolatban is. A versenyhelyzet tekintetében 

pedig stagnálásra számítanak.  

A 2016-os mintában a munkaerő mennyiségi rendelkezésre állásának hiánya a szállítás területén jelenti 

a legnagyobb problémát, de az építőiparban is jelentős. A többi ágazathoz képest a humán-

egészségügyi, szociális ellátás, illetve az ingatlanügyletek ágazatban jelenti a legkisebb problémát, de 

még itt is a semleges tartományban van inkább. Az építőiparban a munkaerő mennyiségi rendelkezésre 

állása mellett a minőségi rendelkezésre állása is problémát jelent, a szálláshely-szolgáltatás, 

vendéglátás ugyanezzel a problémával küzd. Továbbá a szállítás, raktározás; Mezőgazdaság, 

erdőgazdálkodás, halászat ágazatokban is az átlagosnál nagyobb problémát jelent a minőségi 

munkaerő rendelkezésre állása. 

Érdekesség, hogy a 2017-es és 2018-as lekérdezések azt mutatják, hogy a szálláshely-szolgáltatás, 

vendéglátás esetében a munkaerő mennyiségi és minőségi rendelkezésre állása ugyan továbbra is 

inkább kihívást jelent, viszont a többi ágazat átlagához képest kisebb mértékben. Az építőipar továbbra 

is munkaerőhiánnyal küzd mind mennyiségében, mind minőségében. A 2018-as lekérdezés során 

ugyanakkor az építőipari cégek már kevésbé nyilatkoztak borúsan a munkaerő rendelkezésre állásáról, 

mint a korábbi években. 2018-ban ez a probléma leginkább a mezőgazdaság, a szállítás-raktározás és 

a villamosenergetikai iparágat érinti. 

A 2019-es lekérdezésben legkevésbé az adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenységek 

területén érzékelik a munkaerőhiányt, itt megfelelőnek látják a munkaerő rendelkezésre állását. 

Minőségi problémákat leginkább a villamosenergetikai és az IKT szektorban, mennyiségi problémákat 

pedig szállítás-raktározás és a kereskedelem, gépjárműjavítás területén érzékelnek a cégek. 

A munkaerő kiválasztása, felvétele során a leggyakoribb probléma a megfelelően képzett (76%), 

másodsorban a megfelelően motivált (60%) munkaerő hiánya, az általános munkaerőhiány (56%) és 

munkatapasztalat hiánya (45%). Az általános munkaerőhiány egyre nagyobb kihívást jelent a 

foglalkoztatók számára: 2019-ben már csak a válaszadók 6 százaléka jelölte be, hogy nem okoz gondot 

                                                           
12 Területek: 
1. Lenti, Zalaegerszeg járás Zalaegerszeg MJV nélkül.  
2.Letenyei, Nagykanizsai járás Nagykanizsa MJV nélkül; 
3. Keszthelyi, Zalaszentgróti járás. 
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a munkaerő kiválasztása, felvétele. Összességében a munkáltatók inkább preferálják a motivált 

munkaerőt, mint a tapasztaltat. 

Foglalkoztatás-bővítési szándékok 

A vállalkozók többsége mind a négy mintában úgy nyilatkozott, hogy a következő években tervez 

létszámbővítést. A 2016-os lekérdezésben az érvényesen válaszoló szervezetek 65%-a (2017-ben 75%-

a) tervez foglalkoztatásbővítést, a többiek nem. 2018-ban és 2019-ben a bővítést tervező cégek aránya 

csökkent (57% és 55%). Átlagosan 2-4 fő felvételét tervezik. 

A következő években Kiemelkedő ágazatoknak tekinthető a bővítési szándék és annak tervezett 

létszámbeli mértéke szerint a következő ágazatok: szállítás, raktározás (89% bővítene); feldolgozóipar 

(82%); kereskedelem és gépjárműjavítás (66%); építőipar (70%), szálláshely-szolgáltatás (66%). A 2017-

es mintában legnagyobb arányban és számban is az építőipar és a feldolgozóipar vállalkozói növelnék 

foglalkoztatottjaik számát. 2018-ban a kereskedelem és az adminisztratív és szolgáltatást támogató 

területén jelezte a vállalkozások többsége, hogy inkább nem kívánják folytatni vállalkozásuk bővítését. 

A legnagyobb átlagos bővítési szándékról a szálláshely a szállítás-raktározás és a feldolgozóipari cégek 

nyilatkoztak (átlag 5 fő körüli bővítés). 2019-ben minden feldolgozóipar területén dolgozó cég bővítené 

az állományi létszámát, átlagosan 5 fővel. Foglalkoztatásbővítési szándék jellemzi továbbá a 

vendéglátóipar területén dolgozó vállalkozásokat: a válaszadók 80%-a bővítene, átlagosan 3 fővel. 

A legtöbb cég a szakmunkás állománycsoportban bővítene (az érvényes válaszadók közül minden 

negyedik esetben bejelölték), ezt követi a szellemi tevékenységet folytató vagy irányító munkakörök 

(34%), betanított munkás (25%); majd a segédmunkás (11%). A legtöbb munkahely (252 a 2016-os 

lekérdezében) szakmunkások esetén nyílna, átlagosan 3 fővel bővítenének a cégek. A 2017-es és 2018-

as ismételt lekérdezések megerősítik a korábbi eredményeket, a szakmunkások esetében még 

nagyobb felvételi igényt mutatva.  

A legtöbb betölthető pozíció a 2016-os minta alapján a gyártósori összeszerelő munkakörön belül 

lenne (70 fő, egy cég), a megkérdezettek továbbá felvennének 65 raktári, illetve logisztikai dolgozót, 

52 fővel bővítenék a szálloda-, vendéglátóipari dolgozók számát. Lakatos/bádogos/hegesztő is 

könnyedén találna munkát, 51 főt biztosan keresnek Zala megyében, műszerészekre, 

gépjárműjavítókra, illetve vezetőkre (mind közúti, teher- és mezőgazdasági gépjárművek) is volna 

igény. A 2017-es mintában a vendéglátóipar dolgozóit keresik a legnagyobb számban, továbbá faipari 

dolgozói, gépkezelő/gépész és kisegítő pozíciókban jelezték a legtöbb üres álláshelyet a megkérdezett 

vállalkozók. 13 A 2018-as lekérdés esetén csökkent a vendéglátóipari szakmák súlya – ez részben annak 

is köszönhető, hogy míg a 2016-2017-es lekérdezés nyáron/ koraősszel történt, addig a 2018-as 

kérdőíves lekérdezést november hónapban zártuk le. 2018-ban a korábbi megismételt lekérdezéshez 

képest változás, hogy a szakmunkák mellett nagy számban megjelentek a felsőfokú végzettséget 

igénylő állások is. A 2019-es lekérdezésben a lakatos volt az egyik legkeresettebb szakma (6 cég 

                                                           
13 A 2016-os és 2017-es eredmények összevetése során fontos kiemelni, hogy a 2017-es lekérdezésbe nagyvállalkozások nem 
kerültek be, a meghirdetett álláshelyek száma és jellege ebből fakadóan is eltér egymástól. 
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keresett 23 főt a megyében lakatos-szerkezetlakatos pozíciókra), emellett a vendéglátóipari szakmák 

(szakács, pincér) és a fémipari szakmák (hegesztő, gép forgácsoló) tartoznak a keresett álláshelyek 

közé. 

A cégek 25%-a felvenne betanított munkást, 2016-ban összesen 174 fővel bővítenének ilyen 

munkakörökben, és ez az elvárt végzettségekben is visszaköszön. A megnevezett pozíciók között 146 

pozíció esetén (az összes pozíció 28%-a) van megadva általános iskolai végzettség. Átlagosan a 

legalacsonyabb végzettségűeket – azok közül az ágazatok közül, ahol elegendő eset van – a szálláshely-

szolgáltatás, vendéglátás, a kereskedelem, valamint mezőgazdaság szektorokban keresik. 

A képzettség, képesítés és egyéb jellemzők esetében konkrét végzettségi szintek megjelölésén túl 

olyan hívószavakkal találkozhattunk, mint pl. a szakmai tapasztalat, gyakorlat, igényesség, szorgalom, 

nyelvtudás (elsősorban német és angol), megfelelő egészségügyi állapot, motiváltság, önálló 

munkavégzésre való alkalmasság, jó kommunikációs képesség vagy számítástechnikai jártasság. 

A potenciális munkavállaló számára ajánlható bruttó bér átlaga 2016 és 2019 között 187 190 forintról 

235 305 forintra nőtt. Az összehasonlíthatóság ugyanakkor korlátozott, mivel a 2019-es mintában 

mindössze 1 felsőfokú végzettségű bérajánlatát adták meg a vállalkozások. A felsőfokú végzettség 

kivételével a 2019-es mintában minden végzettségi csoport számára magasabbak az előző évinél a 

vállalkozások által kínált bérek.  
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A béren kívüli juttatások közül legtöbb esetben minden évben az utazási költségtérítést jelölték be. A 

2016-2017-es lekérdezésekben majdnem ilyen gyakran említették az étkezési hozzájárulást is, de 2018-

ban már ritkábban, 2019-ben pedig mindössze 3 esetben. A műszakpótlék elérhetősége nagyban függ 

a meghirdetett munkakörtől, a legfrissebb lekérdezésben az álláshelyek 42%-a esetében biztosított, 

népszerű motiváló eszköz továbbá a bónuszrendszer. 

Munkaerőpiaci eszközökkel kapcsolatos visszajelzések 

Arra kérdésre, hogy foglalkoztatnának-e hátrányos helyzetű munkavállalót a válaszadók jelentős 

többsége minden lekérdezésben pozitívan nyilatkozott, 2019-ben a válaszadók ¾-e nyitott a hátrányos 

helyzetűek alkalmazására – megadott feltételekkel. A feltételeket megnevezők közül majdnem 

mindenki bejelölte, hogy igényelne bérköltség jellegű támogatást, messze ennek van a legnagyobb 

aránya a válaszok között. A munkaerőképzésre vonatkozó támogatást minden harmadik (2018-ban 

minden 4., 2019-ben pedig már csak 17%) esetben jelölték be. Népszerű továbbá az utazási támogatás 

igénylése is.  

Ágazati vizsgálatra ebben az esetben is a 2016-os minta ad lehetőséget. Ez alapján vizsgálva a 

különbségeket továbbra is azt látjuk, hogy minden esetben a bérköltség jellegű támogatást igénylők 

vannak többségben. A legkisebb arányban azon válaszadók igényelnének bérköltség jellegű 

támogatást, akik azokban az iparágakban tevékenykednek, ahol szakiskolánál magasabb végzettségi 

szintet várnak el inkább (Humán-egészségügyi, szociális ellátás, művészet, szórakoztatás, szabadidő, 

Egyéb szolgáltatás). Kiemelendő, a képzési támogatás iránti igény a villamosenergia-ipar, az építőipar, 

a logisztikai ipar területén. A lakhatási és utazási támogatásra a szálloda- és vendéglátóiparban 

tevékenykedő cégeknek lenne leginkább szüksége. A munkaadók 2 esetben említették problémaként, 

hogy rövid a támogatás időtartama. 

Elmondható, hogy a munkáltatók oldaláról alapvetően van, de a válaszok alapján csökkenő az igény a 

duális képzésre. A 2016-os mintán még a válaszadók nagyjából kétharmada részt venne duális 

képzésben, ugyanakkor a 2018-as mintán a duális képzés már kevésbé vonzó: a válaszadó vállalkozások 

alig több mint fele (52%), 2019-ben pedig kevesebb, mint fele venne részt benne. 

A szervezetek többsége fontosnak tartja a leendő munkavállalók szakmunkás képzését, ez a 

leggyakoribb válasz mind a négy mintában, és kiemelkedik gyakoriságával a többi válasz közül. A 

megismételt lekérdezések azt mutatják, hogy a betanító jellegű képzések egyre inkább fontossá válnak 

a cégek számára – ez vélhetőleg összefüggésben van azzal a tendenciával, hogy a megyében 

legnagyobb számban alacsony iskolai végzettségű álláskeresőknek kínálnak munkát.  

Ágazati különbségek láthatók, a mezőgazdasági vállalkozások a betanító jellegű képzési formát tartják 

a második leginkább fontosnak (a betanító jellegű képzés után); a szállodaiparban a nyelvi képzés 

megelőzi a betanító jellegű képzést; a pénzügyi, biztosítási tevékenység, adminisztratív és szolgáltatást 

támogató tevékenység, humán-egészségügyi, szociális ellátás esetén pedig a szakmai továbbképzést 

tartják legfontosabbnak a megkérdezettek. 
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A válaszadók nagyjából ¾-e minden évben (2016: 73%; 2017: 85%; 2018: 72%; 2019: 71%) bejelölt 

legalább egy atipikusnak mondható foglalkoztatási formát, amit alkalmazna. Ezek közül a legtöbb 

válaszadó a rugalmas munkaidőt alkalmazná, ezt követi a részmunkaidős foglalkoztatás, az alkalmi 

munka – ez utóbbi népszerűsége a 2018-as mintában nőtt, a 2019-es mintában pedig a legnépszerűbb 

atipikus foglalkoztatási formát jelenti. Legkevésbé alkalmazható foglalkoztatási formának a távmunkát 

tartják a cégek. 

A legnépszerűbb toborzási felület az informális csatornákon keresztül történő munkavállaló-keresés (a 

válaszadók több mint 60%-a használja). A 2016-os lekérdezésben ezt követik az álláshirdetések a 

regionális médiumokban (a válaszadók közel fele), a 2017-es és az azt követő mintákban viszont a 

közösségi oldalakon való hirdetés a második legnépszerűbb toborzási felület. A 2016-os és 2017-es 

lekérdezésben a válaszadók 33%-a jelezte, hogy értesítik a foglalkoztatási osztályokat (NFSZ), ez az 

arány a 2019-es mintán magasabb: a vállalkozások közel 40%-a jelenti be üres álláshelyeit a 

Kormányhivatalnál.  

Az átlagosnál nagyobb arányban értesítik a feldolgozóipar, a kereskedelem esetén – bár a megismételt 

lekérdezések ezeken a területeken is csökkenő tendenciát mutatnak. 2018-ban az építőipar keresi 

leginkább a Kormányhivatal segítségét a munkaerő megtalálásában kérdőívünk szerint. Egyáltalán nem 

jelölték be viszont, hogy toborzásra használnák a következő ágazatokban: bányászat, kőfejtés; 

ingatlanügyletek; pénzügyi, biztosítási tevékenység; szakmai, tudományos, műszaki tevékenység; 

vízellátás, szennyvíz gyűjtése, kezelése, hulladékgazdálkodás, szennyeződésmentesítés. 

A tartósan/rendszeresen betöltetlen álláshelyek csökkenése érdekében a legtöbb esetben a szakmai, 

illetve át-, és továbbképzést, illetve az oktatás minőségének javítását sorolják a tennivalók közé. 

Másodsorban a bérszínvonal fejlesztését, illetve versenyképes fizetések merültek föl. A cégek, 

szervezetek elmondása alapján a bér- és járulékrendszer átalakítása, a járulékok csökkentése is 

javítana a munkaerőpiaci helyzeten, ahogy a köz- és adóterhek csökkentése. A 2016-os és a 

megismételt lekérdezések közötti különbség, hogy a bérfejlesztés szükségessége a válaszadók szerint 

már a képzéseknél is fontosabb. Ezzel párhuzamosan az 2017-es mintában megjelent, majd a 2018-as 

mintában is hangsúlyosan szereplő új, visszatérő válaszelem a vállalkozói díjak emelése iránti igény, 

annak érdekében, hogy magasabb fizetéseket tudjanak adni a munkaadók. 2018/2019-től a 

kivándorlás mérséklésére tett intézkedéseket is tovább sürgetnék a válaszadók. 2019-ben új elemként 

a szakmunkák vonzóbbá tétele, a fizikai munka „becsületének” visszaadása szélesebb körben is jelzésre 

kerültek, továbbá a bértámogatások fontosságát emelték ki a vállalkozások. Önkritikát gyakorolva 

pedig a béremelés és a munkahelyi légkör fejlesztését tűzték ki feladatul. 

3.1.3. Ágazati eredmények összefoglalása 

A következőkben röviden bemutatjuk a 2016-ban lekérdezett kérdőív eredményeit ágazatonként. 

Azokat az ágazatokat vettük figyelembe, amelyek estszáma az egyes kérdések esetén értékelhető 
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eredményeket hozott14. A pontosabb eredmények (pl. esetszámok, százalékok) a 3.1.4 illetve 

módszertani részletek (egy vagy több válasz volt-e bejelölhető stb.) a Mellékletben találhatóak. Az 

ismételt lekérdezések az alacsony elemszámok miatt korlátozottan adtak lehetőséget megalapozott 

következtetések levonására. Ahol értékelhető eredmények látszanak (azaz a feldolgozóipar, az 

építőipar, a kereskedelem-gépjárműjavítás és a szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás területén), ott 

kiegészítettük a korábbi megállapításokat. 

1. Feldolgozóipar 

A 2016-os, 2018-as és 2019-es mintában a második leggyakrabban bejelölt ágazat a kereskedelem, 

gépjárműjavítás után (18%), míg a 2017-esben a leggyakoribb (26%). A legtöbb cég fafeldolgozás, 

papírtermék gyártása, nyomdai tevékenységhez sorolható (18db; 41%), a 2017-es és 2019-es 

lekérdezésben viszont a bútorgyártás volt a leggyakoribb alágazat (47% / 30%). Mindegyik mintában 

jelentős továbbá az élelmiszer, ital és dohánytermék gyártása, a fémalapanyag és fémfeldolgozási 

termék gyártása. Minden mintában a feldolgozóiparban volt a második legmagasabb az átlagos 

foglalkoztatotti létszám (2016-ban átlagosan 93, 2019-ben 44 fő).  

Kiemelkedő probléma a munkaerő mennyiségi és minőségi rendelkezésre állása – ezt mind a négy 

évben készült lekérdezés megerősíti. Az egyértelmű választ adó szervezetek 82, 2017-ben 83%-a, 2018-

ban 80%-a, 2019-ben pedig az összes válaszadó bővítené foglakoztatását. A 2016-os adatok alapján 

főleg szakmunkás állományba vennének fel, szakmunkásképzős, szakiskolai végzettségűeket, általános 

iskolai végzettséget nem jelöltek be. Minden támogatási formát igénylő szervezet igényelne bérköltség 

jellegű támogatást, a 2017-es lekérdezésben továbbá a válaszadók 60%-a igényelne utazási támogatást 

is, erre a támogatási formára 2018-ban és 2019-ben is nagy az igény. A kérdésre igennel vagy nemmel 

válaszolók közül 75% (2017-ben 83%, 2018-ban 64%, 2019-ben 56%) venne részt duális képzési 

programban. A szakmunkás képzés mellett a szakmai továbbképzést is fontosnak tartják. Főként 

informális csatornákon keresztül keresik a munkavállalókat, vagy helyi médiumokban. A foglalkoztatási 

osztályokat is viszonylag nagy arányban értesítik, ez a harmadik legnépszerűbb toborzási mód. 

2. Mezőgazdaság 

A munkaerő minőségi rendelkezésre állása nem megfelelő, és a megújított lekérdezések tapasztalatai 

alapján egyre inkább problémát jelent (2016-ban még 5 fokú skálán 2-esre, 2018-ban átlagosan 1,3-ra 

értékelték a munkaerő minőségi rendelkezésre állását)15. Az egyértelmű választ adó szervezetek 70%-

a bővítene foglalkoztatást (7 eset). Minden támogatási formát igénylő szervezet igényelne bérköltség 

jellegű támogatást hátrányos helyzetű munkavállaló foglalkoztatásához. A cégek a képzés tekintetében 

a leendő munkavállalók szakmunkás képzését tartják legfontosabbnak (8 eset), 5 esetben említették a 

betanító jellegű képzést. Főként informális csatornákon keresztül, vagy helyi médiumok segítségével 

keresik a munkavállalókat.  

                                                           
14 Alapvetően a 10 körüli esetszámokat vettük górcső alá, de ha kevesebb esetszámmal is voltak kirajzolódó irányok, arról is 
említést tettünk. 
15 5 elemű skálán – ahol 1 a rossz, 5 pedig a jó értéket jelentette– értékelhették az egyes szempontokat. Ezen ágazaton belül 
2 lett az átlag. 
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3. Kereskedelem, gépjárműjavítás 

A válaszadók közül a 2016-os és 2019-es lekérdezésben a legtöbb (27% és 20%), a 2017-es mintában 

pedig a második legtöbb szervezet a kereskedelem, gépjárműjavítás ágazatba sorolta magát. E szektor 

esetén az átlagosnál valamivel nagyobb problémát jelent a munkaerő felvétele során a 

munkatapasztalat hiánya A 2017-es minta alapján pedig jelentős probléma a munkaerő minőségi 

rendelkezésre állása (1,75/5). 2016-ban, 2017-ben a válaszadók nagyjából kétharmada nyilatkozott 

úgy, hogy bővítené munkavállalóinak a számát, nagyrészt szakmunkásokkal, 2018-ban és 2019-ben 

ugyanakkor csak a cégek harmada jelezte további bővítési szándékát. 2016-ban 69%-ban középfokú, 

19%-ban érettségizett, 11%-ban16 pedig alapfokú végzettségűeket keresnek. Hátrányos helyzetű 

munkavállaló támogatott foglalkoztatásához 43-ból 42, a 2017-es lekérdezésben pedig 12-ből 12 

szervezet jelezte, hogy igényelne bértámogatást (2019-ben 10/14). Az egyértelmű választ adók 65%, 

illetve 2017-ben 67%-a venne részt duális képzési programban, ezzel szemben a 2018-as és 2019-es 

lekérdezésben a válaszadók több mint 70 százaléka a duális képzés elutasítását jelezte. A szakmunkás 

képzés mellett a számítástechnikai, illetve a szakmai továbbképzést is fontosnak tartják. Főként 

informális csatornákon keresztül, vagy helyi médiumokban keresik a munkavállalókat, a foglalkoztatási 

osztályok értesítése a harmadik leggyakrabban előforduló válasz.  

4. Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 

A két korábbi mintában harmadik leggyakrabban bejelölt ágazat a szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 

(17%), a megújított mintákban kisebb súllyal szerepel. Problémát jelent a munkaerő mennyiségi és 

minőségi rendelkezésre állása, viszont a 2017-es, 2018-as és 2019-es mintában már egyre kisebb 

mértékben, mint korábban. Mind a négy évben a válaszadók több mint kétharmada a venne fel új 

munkatársat, leginkább szakmunkás állománycsoportba. Ennek megfelelően a szakmunkásképző, 

szakiskolai végzettséget várják el legnagyobb arányban a potenciális munkavállalóktól. A lakhatási és 

utazási támogatást ez az ágazat használná ki legjobban, de itt mindenki igényelne bértámogatást 

hátrányos helyzetű álláskeresők foglalkoztatásához, 2018-ban pedig a válaszadók nagy része a 

hátrányos helyzetűek képzését is elvárja. A duális képzési programban való részvételre ebben az 

ágazatban is hajlanak a cégek: a 2016-os lekérdezésben a válaszadók háromnegyede, a 2017-es és 

2019-es mintában pedig kétharmada, 2018-ban pedig minden válaszadó venne részt duális képzési 

programban. Fontosnak tartják a szakmai képzés mellett a nyelvi, illetve betanító jellegű képzéseket 

is. A többi ágazattól némiképp eltérően, az informális csatornák mellett a munkavállalók felkutatása 

során második leggyakoribb módszerként az ingyenes internetes hirdetéseket veszik igénybe, a helyi 

médiumok mellett pedig a közösségi oldalak vannak a harmadik helyen egyazon pontszámmal. 

5. Építőipar  

A 2016-os mintában a negyedik leggyakrabban bejelölt ágazat (15%), és a megújított mintákban is több 

mint 10%-os súllyal szerepel. Az átlagos foglalkoztatotti létszám 37 fő (az ismételt lekérdezésben 2017-

ben és 2019-ben 23 fő), mellyel a piaci ágazatok közül 2019 kivételével a három legnagyobb 

                                                           
16 mindössze 4 eset 
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foglalkoztatotti létszámú ágazat közé sorolható. A 2016-os, 2017-es és 2019-es lekérdezés eredményei 

alapján növekvő gondot okoz a munkaerő minőségi és mennyiségi rendelkezésre állása. A kérdésre 

igennel vagy nemmel válaszoló szervezetek közül 2016-ban 70%-a, 2017-ben mind az 5 válaszadó, 

2018-ban háromnegyedük, 2019-ben pedig 57% bővítené a foglalkoztatotti állományát átlagosan 

2016-ban 9, 2017-ben és 2018-ban 4, 2019-ben pedig 15 fővel, zömében szakmunkás 

végzettségűekkel. A legnagyobb foglalkoztató iparágak közül csak itt jelent meg a felsőfokú végzettség 

iránti igény (a 64 megjelölt konkrét álláshely 12%-ában a 2016-os mintán). Minden válaszadó igényelne 

bértámogatást a hátrányos helyzetűek foglalkoztatása érdekében, 2016-ban továbbá minden második 

képzési támogatást is. Az erre vonatkozó kérdésre igennel vagy nemmel válaszolók közül 2016-ban és 

2018-ban 75% (2017-ben 63% és 2019-ben 60%) venne részt duális képzési programban. A szakmunkás 

képzés mellett a szakmai továbbképzést is fontosnak tartják.  Főként helyi médiumokban illetve 

informális csatornákon keresztül keresik a munkavállalókat. 

6. Humán-egészségügyi, szociális ellátás 

Ezen ágazaton belül legmagasabb az átlagos foglalkoztatotti létszám a 2016-os mintában: 235 fő (12 

eset alapján, kórházak is bekerültek a mintába). A kérdésre válaszoló 11 szervezetből 7 nem venne fel 

új embert. A három17 kérdőív megegyezik abban, hogy a munkaerő minőségi és mennyiségi 

rendelkezésre állásának problémája ebben az ágazatban jelent legkevésbé problémát. Az átlagosnál 

valamivel nagyobb problémát jelent ugyanakkor a munkatapasztalat hiánya. A szektor munkáltatói az 

álláskeresők és munkavállalók szakmai továbbképzését tartják a legfontosabbnak. 

7. Szállítás, raktározás 

Jelentős abból a szempontból, hogy a piacinak tekinthető ágazatok közül a feldolgozóipar után itt a 

második legmagasabb az átlagos foglalkoztatotti létszám (2016-ban 44 fő, 11 válaszadó átlagából). 

Ebben az iparágban a legnagyobb probléma a munkaerő mennyiségi rendelkezésre állása (1,8/518), de 

a minőségi munkaerő megtalálása is gondot okoz (2/5) és a megismételt kérdőívek alapján pedig egyre 

nagyobb problémát jelent a munkaerőhiány. A 2016-os lekérdezésben 9 cég nyilatkozott 

foglalkoztatási szándékairól, ebből 8 bővítene, összesen várhatóan 34 fővel, legnagyobb arányban 

szakmunkásokkal. A megismételt lekérdezésekben 2018-ig bővítési szándék jellemző, 2018-ban 

átlagosan 5 fővel. Ehhez mérten végzettségi szintet tekintve is főként szakmunkásokat vennének fel. 

Legnépszerűbb toborzási felület a helyi/regionális média, illetve az informális csatornák. 

3.1.4. Részletes válaszok 

1. A kitöltők szervezeti megoszlása 

A következőkben egymás mellett mutatjuk a 2016-ban készült, 250 vállalkozást érintő, valamint a 

megismételt lekérdezések eredményeit. A 2017-es ismételt lekérdezés eredményeit minden esetben 

                                                           
17 A 2019-es kérdőívben nincs elég kitöltő ebben az ágazatban az eredmények értékeléséhez.  
18 Nem számítva a mindössze 2 érvényes kitöltéssel rendelkező Közigazgatás, védelem; kötelező társadalombiztosítás és az 
egy esetű Bányászat, kőfejtés ágazatokat. 
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halvány zölddel, a 2018-ast szürkével, a 2019-est pedig sárgával jelöltük. A szöveges értékelésben csak 

a jelentősebb különbségeket emeljük ki.  

Szervezettípus 
2016 2017 2018 2019 

N % N % N % N % 
Mikrovállalkozás (10 fő alatti éves átlagos 
foglalkoztatotti létszám, max. 2 millió € éves 
nettó árbevétel) 

124 49,6% 52 72,2% 41 60,3% 35 50,7% 

Kisvállalkozás (10-49 fő éves átlagos 
foglalkoztatotti létszám, max. 10 millió € éves 
nettó árbevétel) 

72 28,8% 13 18,1% 10 14,7% 22 31,9% 

Középvállalkozás (50-249 fő éves átlagos 
foglalkoztatotti létszám, max. 50 millió € éves 
nettó árbevétel) 

28 11,2% 6 8,3% 14 20,6% 10 14,5% 

Nagyvállalkozás (250 fő, vagy afeletti éves 
átlagos foglalkoztatotti létszám) 

9 3,6% 0 0% 3 4,4% 0 0% 

Nonprofit szervezet államháztartáson belül 
(pl. önkormányzati költségvetési szerv) 

11 4,4% 0 0% 0 0% 0 0% 

Nonprofit szervezet államháztartáson kívül (pl. 
egyesület, alapítvány) 

6 2,4% 1 1,4% 0 0% 2 2,9% 

Összesen 250 100% 72 100% 68 100% 69 100% 
 

A szervezettípust megjelölők közül legnagyobb arányban a mikrovállalkozások töltötték ki a kérdőívet. 

A 2018-as kérdőívben viszonylag nagy arányban sikerült bevonni közép és nagyvállalkozásokat is. 

Mindhárom lekérdezés esetén a cégek legnagyobb része a kereskedelem, gépjárműjavítás, szálláshely-

szolgáltatás, illetve építő- és feldolgozóipar területén tevékenykedik. 
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Az átlagos szervezet 17 éves a nagyobb elemszámú mintában, míg a megismételt lekérdezésekben 14-

21 év közötti. 

A képviselt szervezet kora –átlag 
2016 

N=252 
2017 
N=65 

2018 
N=68 

2019 
N=69 

Nincs megadva 16 - - - 
Mikrovállalkozás  14 14 12 11 
Kisvállalkozás  16 13 13 19 
Középvállalkozás 20 23 24 32 
Nagyvállalkozás  23 - 33 - 
Nonprofit szervezet államháztartáson belül  33 - - - 
Nonprofit szervezet államháztartáson kívül  9 13 - 13 
Átlag 17 14 21 17 

 

Az egyes szervezettípusok átlagos foglalkoztatotti létszámát a következő táblázat mutatja: 

A képviselt szervezet 
foglalkoztatotti 

létszáma 
2016 2017 2018 2019 

A képviselt szervezet 
típusa 

Átlagos 
foglalkoztatotti 

létszám 
N 

Átlagos 
foglalkoztatotti 

létszám 
N 

Átlagos 
foglalkoztatotti 

létszám 
N 

Átlagos 
foglalkoztatotti 

létszám 
N 

Mikrovállalkozás  5 124 4 52 4 41 4 35 

Kisvállalkozás  18 72 21 13 17 10 20 22 

Középvállalkozás  110 28 96 6 88 14 106 10 

Nagyvállalkozás  566 8 -  378 3 - - 
Nonprofit szervezet 
államháztartáson 
belül  

272 11 -  - - - - 

Nonprofit szervezet 
államháztartáson 
kívül  

26 6 96 1 - - 80 2 

Összesen 50 249 16 72 40 68 26 69 

 
Az átlagos foglalkoztatotti létszám a 2016-os mintán 50 fő. Az államháztartáson belüli nonprofit 
szervezetek adatát nagyban befolyásolja, hogy kórház is bekerült a mintába (a következő táblázat is 
ezt támasztja alá), így 272 az átlagos létszám, államháztartáson kívül 26 fő. Az átlagos foglalkoztatotti 
létszám – összefüggésben azzal, hogy nagyvállalkozások nem kerültek a mintába – a 2017-os 
lekérdezés esetében alacsonyabb, 16 fő, a 2018-as mintán 40 fő, 2019-ben pedig 26 fő. 

Az átlagos foglalkoztatotti létszám ágazatok szerinti vizsgálata a 2016-os lekérdezés mintáján ad 
értékelhető eredményt. Az alkalmazottak száma a humán-egészségügyi, szociális ellátás területén 
legmagasabb, ezt követi a feldolgozóipar, közigazgatás, illetve az oktatás. A piaciként számon tartott 
ágazatok közül a feldolgozóipar után (átlagosan 93 fő) a szállítás, raktározás ágazathoz (átlagosan 41 
fő), illetve az építőiparhoz (átlagosan 37 fős statisztikai állományi létszám) tartozik a legtöbb 
foglalkoztatott. (Az egyéb szolgáltatás annyira heterogén, hogy nem lehetséges egységes csoportként 
kezelni.) A megismételt lekérdezésekben jellemzően alacsonyabb átlagos foglalkoztatotti létszámokat 
láthatunk. 
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Átlagos foglalkoztatotti létszám 
ágazatonként 

2016 2017 2018 2019 
Átlagos foglalkoztatotti 

létszám 
Esetek 

száma (N) 
Átlagos foglalkoztatotti 

létszám 
Esetek 

száma (N) 
Átlagos foglalkoztatotti 

létszám 
Esetek 

száma (N) 
Átlagos foglalkoztatotti 

létszám 
Esetek 

száma (N) 
Humán-egészségügyi, szociális ellátás 235 12 96 1 77 2 98 1 
Feldolgozóipar 93 43 25 19 85 16 44 10 
Közigazgatás, védelem; kötelező 
társadalombiztosítás 

83 2 - - - - 4 1 

Egyéb szolgáltatás 48 24 32 4 44 3 35 2 
Oktatás 44 4 4 2 1 1 - - 
Szállítás, raktározás 41 11 14 2 26 3 10 4 
Építőipar 37 37 23 9 54 8 23 8 
Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, 
halászat 

29 12 8 1 41 3 14 1 

Kereskedelem, gépjárműjavítás 28 67 8 17 8 17 15 14 
Művészet, szórakoztatás, szabadidő 26 6 3 4 12 2 18 1 
Vízellátás, szennyvíz gyűjtése, kezelése, 
hulladékgazdálkodás, 
szennyeződésmentesítés 

23 5 - - - - 62 1 

Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 20 43 13 14 38 5 36 14 
Pénzügyi, biztosítási tevékenység 16 7 3 4 136 2 - - 
Ingatlanügyletek 14 6 3 1 1 1 1 1 
Információ, kommunikáció 13 6 1 2 1 1 9 4 
Bányászat, kőfejtés 9 1 - - - - - - 
Szakmai, tudományos, műszaki 
tevékenység 

9 5 19 1 3 3 21 4 

Adminisztratív és szolgáltatást 
támogató tevékenység 8 9 1 3 10 7 11 7 

Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, 
légkondicionálás 

4 7 - - 6 2 2 3 



Munkaügyi alapkutatás, Zala megye 

 
 

32 

2. Székhely, telephely 

A legtöbb kitöltő Keszthelyi, illetve Lenti járásba tartozó székhellyel rendelkezik. 10-en jelezték, hogy 

székhelyük Zala megyén kívül van, ennek legnagyobb része Budapesten, illetve Pest megyében 

található. 

Székhely, járás 
2016 2017 2018 2019 

% 
Eset 

(N=252) 
% 

Eset 
(N=72) 

% 
Eset 

(N=68) 
% 

Eset 
(N=69) 

Keszthelyi járás  21%  53 16,7% 12 17,6% 12 14,5% 10 
Lenti járás  21%  53 11,1% 8 13,2% 9 13% 9 
Nagykanizsa MJV  15,1%  38 9,7% 7 8,8% 6 7,2% 5 
Nagykanizsai járás 
(Nagykanizsán kívül) 

11,5%  29 15,3% 11 11,7% 8 13% 9 

Letenyei járás  9,5%  24 15,3% 11 11,7% 8 13% 9 
Zalaegerszeg MJV  8,3%  21 15,3% 11 11,7% 8 7,2% 5 
Zalaszentgróti járás  6,3%  16 11,1% 8 11,7% 8 11,6% 8 
Zala megyén kívüli 4%  10 2,8% 219 2,9% 220 1,4% 121 
Zalaegerszegi járás 
(Zalaegerszegen kívül) 

2,8%  7 2,8% 2 10,3% 7 18,8% 13 

Nem tudom/nem válaszolok  0,4%  1 0 - 0 - - 0 
 

Zala megyén kívüli székhelyek:  

A képviselt szervezet székhelye, amennyiben Zala megyén kívül van (2016) 
  Gyakoriság Százalék 
Budapest 4 40% 
Pest megye 2 20% 
Somogy 1 10% 
Vas 2 20% 
Veszprém 1 10% 
Összesen 10 100% 

 
A 2016-os kérdőívet kitöltő szervezetek 20-20%-ának van telephelye Lenti, illetve Keszthelyi járásban, 

de Nagykanizsa MJV is kiemelkedő. 

                                                           
19 Mindkét esetben Pest megyében van a székhelye, és a Keszthelyi járásban telephelye a vállalkozásnak.  
20 Egyik esetben Pest megyében van a székhelye, és a Keszthelyi járásban telephelye a vállalkozásnak, másik esetben pedig 
Győr-Moson Sopron megyében van a székhely és Zalaegerszegen a telephely.  
21 Budapesten van a székhelye, és a Keszthelyi járásban telephelye a vállalkozásnak. 
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Telephely N % 

Lenti járás 51 20,7% 
Keszthelyi járás 50 20,3% 
Nagykanizsa MJV 43 17,5% 
Nagykanizsai járás (MJV nélkül) 34 13,8% 
Letenyei járás 27 11% 
Zalaegerszeg MJV 26 10,6% 
Zalaszentgróti járás 17 6,9% 
Zalaegerszegi járás (MJV nélkül) 11 4,5% 
Nincs Zala megyei telephelye a szervezetnek 16 6,5% 
Legalább egyet bejelölt a fentiek közül 246  

 

3. Ágazati adatok 

A legtöbb kitöltő szervezet mind a négy mintában a következő négy nemzetgazdasági ágazatban 

tevékenykedik: kereskedelem, gépjárműjavítás, feldolgozóipar, szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás, 

és építőipar. A 2018-as és 2019-es lekérdezésekben az adminisztratív és szolgáltatást támogató 

tevékenységek súlya nagyobb még.  

Ágazat 
2016 2017 2018 

N % N % N % 

Kereskedelem, gépjárműjavítás 67 27,1% 17 23,6% 17 25,4% 
Feldolgozóipar 44 17,8% 19 26,4% 16 23,9% 
Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 43 17,4% 14 19,4% 5 7,5% 
Építőipar 37 15% 9 12,5% 8 11,9% 
Egyéb szolgáltatás 24 9,7% 4 5,6% 3 4,5% 
Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat 12 4,9% 1 1,4% 3 4,5% 
Humán-egészségügyi, szociális ellátás 12 4,9% 1 1,4% 2 3% 
Szállítás, raktározás 11 4,5% 2 2,8% 3 4,5% 
Adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenység 9 3,6% 3 4,2% 7 10,4% 
Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, légkondicionálás 7 2,8% 0 0% 2 3% 
Pénzügyi, biztosítási tevékenység 7 2,8% 4 5,6% 2 3% 
Információ, kommunikáció 6 2,4% 2 2,8% 1 1,5% 
Ingatlanügyletek 6 2,4% 1 1,4% 1 1,5% 
Művészet, szórakoztatás, szabadidő 6 2,4% 4 5,6% 2 3% 
Vízellátás, szennyvíz gyűjtése, kezelése, 
hulladékgazdálkodás, szennyeződésmentesítés 

5 2% 0 0% 0 0% 

Szakmai, tudományos, műszaki tevékenység 5 2% 1 1,4% 3 4,5% 
Oktatás 4 1,6% 2 2,8% 1 1,5% 
Közigazgatás, védelem; kötelező társadalombiztosítás 2 0,8% 0 0% 0 0% 
Bányászat, kőfejtés 1 0,4% 0 0% 0 0% 
Legalább egyet bejelölt 247  72  67  
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Feldolgozóiparban 
tevékenykedő szervezetek 
feldolgozóipari alágazatai 

2016 2017 2018 2019 

Válaszok % Válaszok % Válaszok % Válaszok % 

Fafeldolgozás, papírtermék 
gyártása, nyomdai tevékenység 

18 41% 3 16% 3 21,4% 1 10% 

Élelmiszer, ital, dohánytermék 
gyártása 

10 23% 3 16% 4 28,6% 1 10% 

Fémalapanyag és 
fémfeldolgozási termék gyártása 

9 20% 4 21% 3 21,4% 5 50% 

Gép, gépi berendezés gyártása 4 9% 1 5% 0 0% 2 20% 
Bútorgyártás 3 7 % 9 47% 3 21,4% 3 30% 
Textília, ruházat, bőr, és 
bőrtermék gyártása 

1 2% 0 0% 0 0% 0 0% 

Vegyi anyag, termék gyártása 1 2% 0 0% 1 7,1% 0 0% 
Gumi, műanyag és nemfém 
ásványi termék gyártása 

0 0% 1 5% 0 0% 0 0% 

Villamos berendezés gyártása 0 0% 0 0% 1 7,1% 0 0% 
Ipari gép, berendezés üzembe 
helyezése, javítása 

0 0% 0 0% 1 7,1% 0 0% 

Legalább az egyik választ 
bejelölték 

44  19  14  10  

 

A feldolgozóiparon belül a 2016-os mintában a legtöbben a fafeldolgozás, papírtermék-gyártás, 

nyomdai tevékenységhez sorolhatók (41%), a 2017-es lekérdezésben viszont a bútorgyártás volt a 

leggyakoribb alágazat (47%). Mindegyik mintában jelentős továbbá az élelmiszer, ital és dohánytermék 

gyártása, a fémalapanyag és fémfeldolgozási termék gyártása. 

4. Üzleti környezete vonatkozó várakozások 

Az üzleti környezetre vonatkozó várakozások közül a munkaerő minőségi és mennyiségi rendelkezésre 

állása jelent problémát, a többi területen inkább pozitív elmozdulásra, vagy stagnálásra számítanak a 

megkérdezettek. A gazdálkodás közvetlen környezetével (úgymint beszállítók, vevők anyagi helyzete) 

és az árbevétellel kapcsolatos várakozások évről évre egyre inkább pozitívnak értékelhetők, ugyanígy 

a források és támogatások rendelkezésre állásával, valamint a piaci környezettel kapcsolatban is. A 

versenyhelyzet tekintetében pedig stagnálásra számítanak.  
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A 2016-os, nagyobb elemszámú lekérdezés eredményei alapján a munkaerő mennyiségi rendelkezésre 

állásának hiánya a szállítás területén jelenti a legnagyobb problémát, de az építőiparban is jelentős. A 

többi ágazathoz képest a humán-egészségügyi, szociális ellátás, illetve az ingatlanügyletek ágazatban 

jelenti a legkisebb problémát, de még itt is a semleges tartományban van inkább. Az építőiparban a 

munkaerő mennyiségi rendelkezésre állása mellett a minőségi rendelkezésre állása is problémát jelent, 

a szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás ugyanezzel a problémával küzd. A szállítás, raktározás; 

mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat ágazatokban is az átlagosnál nagyobb problémát jelent a 

minőségi munkaerő rendelkezésre állása. Érdekes, hogy ugyan még így is csak közepes tartományban 

van átlagosan, de a humán-egészségügyi, szociális ellátás mind a minőségi mind a mennyiségi 

rendelkezésre állásban a legmagasabb értéket hozta az ágazatok között. 

Gazdálkodás
közvetlen

környezete:
beszállítók,

vevők anyagi
helyzete

Minőségi
munkaerő

rendelkezésr
e állása

Munkaerő
mennyiségi

rendelkezésr
e állása

Forrás
rendelkezésr

e állása
(saját/idege

n forrás)

Támogatási
rendszerek

rendelkezésr
e állása

Piaci
környezet,

állami
szabályozás,

EU-
szabályozás

Árbevétel
alakulása

Verseny
helyzetének

alakulása
cégük

piacain

2016 3,4 2,2 2,4 3,3 2,9 2,8 3,3 3,4

2017 3,3 2,1 2,3 3,2 2,9 3 3,3 3

2018 3,6 2,3 2,4 3,6 3,0 3,0 3,6 2,8

2019 3,6 2,4 2,5 3,5 3,2 3,2 3,5 3,1

1
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Üzleti környezetre vonatkozó várakozások alakulása
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Munkaerő mennyiségi és minőségi rendelkezésre állása az egyes ágazatokban, 2016 

Mennyiségi rendelkezésre állás Minőségi rendelkezésre állás 

Rang-
sorrend 

Ágazat 
Átlagos 
érték 

Érvényes 
esetek száma 

Ágazat 
Átlagos 
érték 

Érvénye
s esetek 
száma 

1. 
Közigazgatás, védelem; kötelező 

társadalombiztosítás 
1,50 2 

Közigazgatás, védelem; 
kötelező társadalombiztosítás 

1,50 2 

2. Szállítás, raktározás 1,82 11 Bányászat, kőfejtés 2,00 1 

3. Építőipar 1,94 36 Építőipar 2,06 36 

4. Bányászat, kőfejtés 2,00 1 
Szálláshely-szolgáltatás, 

vendéglátás 
2,07 41 

5. 
Művészet, szórakoztatás, 

szabadidő 2,00 5 Szállítás, raktározás 2,09 11 

6. Feldolgozóipar 2,02 42 
Mezőgazdaság, 

erdőgazdálkodás, halászat 
2,1 11 

7. 
Szálláshely-szolgáltatás, 

vendéglátás 
2,05 41    

… … … 

15. Oktatás 2,67 3 Ingatlanügyletek 3,00 5 

16. 
Adminisztratív és szolgáltatást 

támogató tevékenység 2,78 9 
Adminisztratív és szolgáltatást 

támogató tevékenység 3,11 9 

17. Pénzügyi, biztosítási tevékenység 2,86 7 
Pénzügyi, biztosítási 

tevékenység 
3,14 7 

18. Ingatlanügyletek 3,00 5 
Szakmai, tudományos, műszaki 

tevékenység 
3,50 4 

19. 
Humán-egészségügyi, szociális 

ellátás 
3,11 9 

Humán-egészségügyi, szociális 
ellátás 

3,58 12 

 
Érdekesség, hogy a 2017-es lekérdezés azt mutatja, hogy a szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 

esetében a munkaerő mennyiségi és minőségi rendelkezésre állása ugyan továbbra is inkább kihívást 

jelent, viszont a többi ágazat átlagához képest kisebb mértékben. Az építőipar továbbra is 

munkaerőhiánnyal küzd mind mennyiségében, mind minőségében. 
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Munkaerő mennyiségi és minőségi rendelkezésre állása az egyes ágazatokban, 2017 

Mennyiségi rendelkezésre állás Minőségi rendelkezésre állás 

Rang-
sorrend 

Ágazat 
Átlagos 
érték 

Érvényes 
esetek 
száma 

Ágazat 
Átlagos 
érték 

Érvényes 
esetek 
száma 

1. 
Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, 

halászat 
1,00 1 Ingatlanügyletek 1,00 1 

2. Építőipar 1,67 9 
Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, 

halászat 
1,00 1 

3. Információ, kommunikáció 2,00 2 Információ, kommunikáció 1,50 2 

4. Bányászat, kőfejtés 2,00 1 Pénzügyi, biztosítási tevékenység 1,50 4 

5. 
Humán-egészségügyi, szociális 

ellátás 2,00 1 Szállítás, raktározás 1,50 2 

6. Ingatlanügyletek 2,00 1 Kereskedelem, gépjárműjavítás 1,75 16 

7. 
Szakmai, tudományos, műszaki 

tevékenység 
2,00 1 Építőipar 1,89 9 

… … … 

15. Szállítás, raktározás 2,50 2 
Adminisztratív és szolgáltatást 

támogató tevékenység 
2,67 3 

16. 
Művészet, szórakoztatás, 

szabadidő 2,67 3 
Szálláshely-szolgáltatás, 

vendéglátás 2,71 14 

17. 
Szálláshely-szolgáltatás, 

vendéglátás 
2,69 13 

Humán-egészségügyi, szociális 
ellátás 

3,00 1 

18. 
Adminisztratív és szolgáltatást 

támogató tevékenység 
3,67 3 

Művészet, szórakoztatás, 
szabadidő 

3,25 4 

19. Oktatás 4 1 Oktatás 3,50 2 

 
A 2018-as lekérdezés során az építőipari cégek kevésbé nyilatkoztak borúsan a munkaerő 
rendelkezésre állásáról, mint a korábbi években. Inkább a mezőgazdaság, a szállítás-raktározás és a 
villamosenergetikai iparágat érinti. 
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Munkaerő mennyiségi és minőségi rendelkezésre állása az egyes ágazatokban, 201822 

Mennyiségi rendelkezésre állás Minőségi rendelkezésre állás 

Rang-
sorrend 

Ágazat 
Átlagos 
érték 

Érvényes 
esetek 
száma 

Ágazat 
Átlagos 
érték 

Érvényes 
esetek 
száma 

1. 
Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, 

légkondícionálás 
1,5 2 

Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, 
légkondícionálás 

1,0 2 

2. Szállítás, raktározás 1,7 3 
Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, 

halászat 
1,3 3 

3. 
Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, 

halászat 
2,0 3 Szállítás, raktározás 1,7 3 

4. Egyéb szolgáltatás 2,0 3 Egyéb szolgáltatás 2,0 3 

5. Feldolgozóipar 2,1 16 Feldolgozóipar 2,2 16 

6. Építőipar 2,4 8 Építőipar 2,3 8 

7. Kereskedelem, gépjárműjavítás 2,5 16 Kereskedelem, gépjárműjavítás 2,3 16 

8. Pénzügyi, biztosítási tevékenység 2,5 2 
Szálláshely-szolgáltatás, 

vendéglátás 
2,8 4 

9. 
Humán-egészségügyi, szociális 

ellátás 
2,5 2 

Adminisztratív és szolgáltatást 
támogató tevékenység 

2,8 6 

10. 
Szakmai, tudományos, műszaki 

tevékenység 
2,7 3 Pénzügyi, biztosítási tevékenység 3,0 2 

11. 
Adminisztratív és szolgáltatást 

támogató tevékenység 2,7 6 
Humán-egészségügyi, szociális 

ellátás 3,0 2 

12. 
Szálláshely-szolgáltatás, 

vendéglátás 
3,0 4 

Szakmai, tudományos, műszaki 
tevékenység 

3,7 3 

13. 
Művészet, szórakoztatás, 

szabadidő 
4,0 2 

Művészet, szórakoztatás, 
szabadidő 

4,0 2 

 
A 2019-es lekérdezésben legkevésbé az adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenységek 
területén érzékelik a munkaerőhiányt, itt megfelelőnek látják a munkaerő rendelkezésre állását. 
Minőségi problémákat leginkább a villamosenergetikai és az IKT szektorban, mennyiségi problémákat 
pedig szállítás-raktározás és a kereskedelem, gépjárműjavítás területén érzékelnek a cégek. 

                                                           
22 A táblázat azokat az ágazatokat tartalmazza, ahol volt legalább 2 válaszadó a fenti kérdésre.  
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Munkaerő mennyiségi és minőségi rendelkezésre állása az egyes ágazatokban, 201923 

Mennyiségi rendelkezésre állás Minőségi rendelkezésre állás 

Rang-
sorrend 

Ágazat 
Átlagos 
érték 

Érvényes 
esetek 
száma 

Ágazat 
Átlagos 
érték 

Érvényes 
esetek 
száma 

1. Szállítás, raktározás 2,0 4 
Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, 

légkondícionálás 
1,7 3 

2. Kereskedelem, gépjárműjavítás 2,2 14 Információ, kommunikáció 2,0 4 

3. Építőipar 2,3 8 Építőipar 2,3 8 

4. Feldolgozóipar 2,4 10 Kereskedelem, gépjárműjavítás 2,3 14 

5. 
Szálláshely-szolgáltatás, 

vendéglátás 
2,64 14 Szállítás, raktározás 2,3 4 

6. Információ, kommunikáció 2,7 4 Feldolgozóipar 2,5 10 

7. Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, 
légkondícionálás 

2,7 3 Szakmai, tudományos, műszaki 
tevékenység 

2,5 4 

8. 
Szakmai, tudományos, műszaki 

tevékenység 
3,0 4 

Szálláshely-szolgáltatás, 
vendéglátás 

2,6 14 

9. Egyéb szolgáltatás 3,5 2 Egyéb szolgáltatás 3,0 2 

10. 
Adminisztratív és szolgáltatást 

támogató tevékenység 
3,7 7 

Adminisztratív és szolgáltatást 
támogató tevékenység 

4,0 7 

 
 

5. Nehézségek a munkaerő kiválasztása, felvétele során 

A leggyakoribb probléma a megfelelően képzett, motivált munkaerő hiánya, az általános 

munkaerőhiány és munkatapasztalat hiánya. 2019-ben már csak a válaszadók 6 százaléka jelölte be, 

hogy nem okoz gondot a munkaerő kiválasztása, felvétele.  

Az egyes ágazatok esetén sem látunk ezen ismérvek között eltérést. A 2016-as, nagymintában az 

átlagosnál valamivel nagyobb problémát jelent a villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, légkondicionálás; 

valamint a kereskedelem és a humán-egészségügyi, szociális ellátás területén a munkatapasztalat 

hiánya. Az egyes járások sem térnek el egymástól jelentősen abban a kérdésben, hogy mi okoz 

nehézséget a munkaerő felvételében. Nagykanizsai, Lenti járási székhelyű szervezetek az átlagosnál 

kisebb problémának látják a munkatapasztalat hiányát, előbbiben viszont feltűnőbb az általános 

munkaerőhiány, akárcsak a Zalaszentgróti járásban. 

A megújított adatfelvételek nem mutatnak jelentős eltéréseket az átlagos értékektől sem ágazati, sem 

járási szinten. 

                                                           
23 A táblázat azokat az ágazatokat tartalmazza, ahol volt legalább 2 válaszadó a fenti kérdésre.  
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Érték  
2016 2017 2018 2019 

N Százalék N Százalék N Százalék N Százalék 

Megfelelően képzett munkaerő 
hiánya 

189 76,2% 50 69,4% 42 61,8% 49 71% 

Megfelelően motivált munkaerő 
hiánya  

148 59,7% 46 63,9% 39 57,4% 39 56,6% 

Általános munkaerőhiány  114 46% 44 61,1% 37 54,4% 28 40,6% 
Munkatapasztalat hiánya  112 45,2% 35 48,6% 21 30,9% 20 29% 
Potenciális munkavállalók földrajzi 
mobilitásának hiánya  

22 8,9% 10 13,9% 8 11,8% 6 8,7% 

Speciális munkakörülmények (pl. 
kötelező védőruha, átlagostól eltérő 
munkarend)  

5 2,0% 4 5,6% 3 4,4% 2 2,9% 

Túljelentkezés  1 0,4% 0 0,0% 0 0% 0 0% 
Nem okoz nehézséget a munkaerő 
kiválasztása, felvétele  

16 6,5% 5 6,9% 6 8,8% 4 5,8% 

Nem tudom/nem válaszolok  4 1,6% 0 0,0% 3 4,4% 1 1,4% 
Egyéb 2 0,8% 3 4,2% 1 1,5% 0 0% 
Érvényes értékek N=248  72  68  69  
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Nem okoz 
nehézséget a 

munkaerő 
kiválasztása, 

felvétele 

Általános 
munkaerőhiány 

Megfelelően 
képzett munkaerő 

hiánya 

Megfelelően 
motivált 

munkaerő hiánya 

Munkatapasztalat 
hiánya 

Potenciális 
munkavállalók 

földrajzi 
mobilitásának 

hiánya 

Túljelentkezés 

Speciális munka-
körülmények (pl. 

kötelező 
védőruha, 

átlagostól eltérő 
munkarend) 

Egyéb, 
éspedig: 

Összesen 

Székhely Eset Sor% Eset Sor% Eset Sor% Eset Sor% Eset Sor% Eset Sor% Eset Sor% Eset Sor% Eset Sor% Eset 

Keszthelyi járás 1 1,9% 24 46,2% 40 76,9% 32 61,5% 29 55,8% 5 9,6% 1 1,9%   2 3,8% 52 

Lenti járás 4 7,5% 22 41,5% 40 75,5% 30 56,6% 23 43,4% 2 3,8%       53 

Letenyei járás 2 8,3% 9 37,5% 17 70,8% 17 70,8% 14 58,3% 5 20,8%       24 

Nagykanizsa MJV 3 8,1% 14 37,8% 31 83,8% 25 67,6% 20 54,1% 3 8,1%   3 8,1%   37 

Nagykanizsai járás 1 3,4% 20 69% 26 89,7% 17 58,6% 11 37,9% 5 17,2%       29 

Zalaegerszeg MJV 4 20% 7 35% 11 55% 9 45% 3 15%         20 

Zalaegerszegi 
járás 

1 16,7% 2 33,3% 4 66,7% 3 50% 2 33,3%     1 16,7%   6 

Zalaszentgróti 
járás 

  10 62,5% 13 81,3% 8 50% 8 50% 2 12,5%       16 

Nem tudom/nem 
válaszolok     1 100% 1 100%           1 

Zala megyén kívüli   6 60% 6 60% 6 60% 2 20%     1 10%   10 
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6. Foglalkoztatásbővítési szándékok 

A foglalkoztatási terveikről kétféleképpen kérdeztük a szervezeteket először megadhatták 

általánosságban, majd később pozíciónként kifejthették, hány főt vennének fel. Ebben a pontban az 

előzetes, általános létszámbővítési terveikről kérdeztük őket. (Így azoktól is megtudtunk valamit, akik 

aztán esetleg pozíciónként már nem töltötték ki az ívet.) A vállalkozók többsége mind a négy mintában 

úgy nyilatkozott, hogy a következő években tervez létszámbővítést. A 2016-os lekérdezésben 

résztvevő szervezetek 48,4%-a (átlagosan 4 fő felvételét tervezik); a 2017-es mintában némiképp 

magasabb a bővíteni szándékozók aránya (52,8%), az átlagos létszámbővítési szándék ugyanakkor 

alacsonyabb, 2 fő;24 a 2018-as értékek leginkább a 2016-os mintát követik: átlagosan 4 fő bővítési 

szándék, a válaszadók 41%-a körében; a 2019-es lekérdezés alapján pedig a vállalkozások 42%-a 

bővítene, átlagosan 4 fővel. 

Általános 
létszámbővítési 

szándék 

2016 2017 2018 2019 

Gyakoriság Százalék Gyakoriság Százalék Gyakoriság Százalék Gyakoriság Százalék 

nem 67 26,6 % 13 18,1% 21 30,8% 24 34,8% 
igen 122 48,4 % 38 52,8% 28 41,2% 29 42% 

Bővítés 
összesen 
(fő) 

480  79  73  123  

Átlagos 
bővítési 
szándék 
(fő) 

4  2  4  4  

Nem 
tudja/Nem 
válaszolt 

63 25,0% 21 29,2% 19 28% 16 23,2% 

Szervezetek 
száma összesen  

252 100, % 72 100% 68 100% 69 100% 

 

A 2016-os lekérdezésben25 a 10, kérdésre válaszoló mezőgazdasági cég közül 7-en terveznek bővítést, 

összesen 11 fővel, ez azt jelenti, átlagosan kb. 40%-kal növelnék a létszámot. A feldolgozóiparban a 

válaszadó cégek 82%-a bővítene, 18-an ennek mértékét is megadták, átlagosan 3,6 fővel bővítenének, 

összesen 65 fővel. Az építőiparban összesen 64 főt vennének fel, a cégek 70%-a bővítene, átlagosan 15 

fővel, így a cégek foglalkoztatottainak száma 24%-kal nőne. A kereskedelem, gépjárműjavítás területén 

66% bővítene, átlagosan 4,3 fővel, 37%-kal növelve átlagosan a szervezet létszámát. Ez összesen 116 

új pozíciót jelentene. Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás területén 66% bővítene, átlagosan 3,3 fővel 

30%-kal növelve átlagosan a szervezet létszámát, ami összesen 63 fő felvételét jelentené.  

A vízellátás, szakmai, tudományos, műszaki tevékenység, közigazgatás területén a bővíteni nem 

szándékozó szervezetek vannak többségben, azonban az alacsony esetszámok miatt fenntartásokkal 

                                                           
24 Ahol intervallumban adták meg a bővítés pontos összegét, ott az intervallum átlagát használtuk a továbbiakban.  
25 Azokról az ágazatokról írunk részletesen, ahol 10 vagy több szervezet nyilatkozott a bővítésről pozitívan vagy negatívan. 
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kezelendők, ellenben a humán-egészségügyi, szociális ellátás területén már többen nyilatkoztak, a 11 

szervezet 64%-a nem bővítene. 

A 2017-es mintában az értékelhető26 elemszámú ágazatok közül minden esetben bővítési szándék 

jellemző. Legnagyobb arányban és számban is az építőipar és a feldolgozóipar vállalkozói növelnék 

foglalkoztatottjaik számát. 2018-ban a kereskedelem és az adminisztratív és szolgáltatást támogató 

területén jelezte a vállalkozások többsége, hogy inkább nem kívánják folytatni vállalkozásuk bővítését. 

A legnagyobb átlagos bővítési szándékról a szálláshely a szállítás-raktározás és a feldolgozóipari cégek 

nyilatkoztak (átlag 5 fő körüli bővítés). A teljes mintában a bővíteni szándékozó cégek átlagosan 4 főt 

alkalmaznának. 2019-ben minden feldolgozóipar területén dolgozó cég bővítené az állományi 

létszámát, átlagosan 5 fővel. Foglalkoztatásbővítési szándék jellemzi továbbá a vendéglátóipar 

területén dolgozó vállalkozásokat: a válaszadók 80%-a bővítene, átlagosan 3 fővel.  

                                                           
26 Ahol 3 vagy több szervezet nyilatkozott a bővítésről pozitívan vagy negatívan. 
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Létszámbővítési szándék és a bővítés mértéke az egyes nemzetgazdasági ágazatokban, 2016 

 

Bővítési szándék 
Bővítés átlagos mértéke Összes 

potenciális új 
foglalkozta-

tottak száma 
N 

Nem Igen 

Százalék N Százalék N 
Abszolút 

ért. 
Százalékos27 N28 

Mezőgazdaság, erdő-
gazdálkodás, halászat 

10 30% 3 70% 7 1,8 41 % 6 11 

Bányászat, kőfejtés 1 0% 0 100% 1 2,0 22 % 1 2 
Feldolgozóipar 28 17,9% 5 82,1% 23 3,6 42 % 18 65 
Villamosenergia-,(…)29 6 50% 3 50% 3 2,7 54 % 3 8 
Vízellátás,… 30 5 60% 3 40% 2 3,0 6 % 2 6 
Építőipar 30 30% 9 70% 21 15,1 24 % 9 64 
Kereskedelem, 
gépjárműjavítás 

47 34% 16 66% 31 4,3 37 % 27 116 

Szállítás, raktározás 9 11,1% 1 88,9% 8 4,8 22 % 7 34 
Szálláshely-
szolgáltatás, 
vendéglátás 

35 34,3% 12 65,7% 23 3,3 30 % 19 63 

Információ, 
kommunikáció 

4 0% 0 100% 4 4,0 73 % 3 12 

Pénzügyi, biztosítási 
tevékenység 

5 20% 1 80% 4 1,9 54 % 4 8 

Ingatlanügyletek 5 40% 2 60% 3 2,8 15 % 2 6 
Szakmai, tudományos, 
műszaki tevékenység 

4 75% 3 25% 1 1,0 50 % 1 1 

Adminisztratív…31 8 37,5% 3 62,5% 5 2,4 171 % 3 10 
Közigazgatás,…32 2 100% 2 0% 0   0  
Oktatás 2 0% 0 100% 2 4,0 8 % 2 8 
Humán-egészségügyi, 
szociális ellátás 11 63,6% 7 36,4% 4 2,5 27 % 4 10 

Művészet, szórakoz-
tatás, szabadidő 

3 33,3% 1 66,7% 2 6,5 8 % 1 7 

Egyéb szolgáltatás 20 50 10 50 10 15 24% 9 136 
Teljes minta 
együttvéve 

20533 35,4 % 72 64,6 % 133 4,6 39,3 % 112 479,5 

 

Létszámbővítési szándék és a bővítés 
mértéke az egyes nemzetgazdasági 
ágazatokban, 2017 

Bővítési szándék Potenciális 
új foglalkoz-

tatott 

Bővítés 
átlagos 

létszáma N 
Igen Nem 

db % db % 

Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat 1 1 100% 0 0% 1 1 

Feldolgozóipar 12 10 83% 2 17% 2134 2,1 

Építőipar 5 5 100% 0 0% 19 3,8 

                                                           
27 A szervezet statisztikai létszámához képest. Fenntartásokkal kezelendő, ha egy egyfős szervezet 3 fővel növelne, az 300%. 
28 A bővítési szándékkal rendelkező cégek közül nem mindenki jelölte meg a konkrét bővítési szándékot. 
29 Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, légkondicionálós 
30 Vízellátás, szennyvíz gyűjtése, kezelése, hulladékgazdálkodás, szennyeződésmentesítés 
31 Adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenység 
32 Közigazgatás, védelem; kötelező társadalombiztosítás 
33 Legalább az egyiket bejelölte 
34 2 válaszadó nem adta meg a tervezett bővítés pontos létszámát. 
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Kereskedelem, gépjárműjavítás 14 9 64% 3 21% 16 1,8 

Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 11 7 64% 4 36% 1235 1,7 

Információ, kommunikáció 2 2 100% 0 0% 3 1,5 

Pénzügyi, biztosítási tevékenység 2 1 50% 1 50% 2 2 

Szakmai, tudományos, műszaki tevékenység 1 0 0% 1 100% 0 0 

Adminisztratív és szolgáltatást támogató 
tevékenység 

3 2 67% 1 33% 3 1,5 

Oktatás 1 1 100% 0 0% 3 3 

Humán-egészségügyi, szociális ellátás 1 0 0% 1 100% 0 0 

Művészet, szórakoztatás, szabadidő 3 2 67% 1 33% 5 2,5 

Egyéb szolgáltatás 3 2 67% 1 33% 4 2 

Teljes minta 51 38 74,5% 13 25,5% 80 2,1 

 

Létszámbővítési szándék és a bővítés mértéke 
az egyes nemzetgazdasági ágazatokban, 2018 

Bővítési szándék Potenciális 
új foglalkoz-

tatott 

Bővítés 
átlagos 

létszáma N 
Igen Nem 

db % db % 

Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat 3 2 67% 1 33% 5 2,5 

Feldolgozóipar 10 8 80% 2 20% 39 4,9 

Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, 
légkondícionálás 

2 0 0% 2 100% 0 0,0 

Építőipar 8 6 75% 2 25% 22 3,7 

Kereskedelem, gépjárműjavítás 9 3 33% 6 67% 7 2,3 

Szállítás, raktározás 3 2 67% 1 33% 10 5,0 

Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 3 2 67% 1 33% 7 3,5 

Információ, kommunikáció 1 1 100% 0 0% 5 5,0 

Pénzügyi, biztosítási tevékenység 1 0 0% 1 100% 0 0,0 

Ingatlanügyletek 1 0 0% 1 100% 0 0,0 

Szakmai, tudományos, műszaki tevékenység 3 2 67% 1 33% 6 3,0 

Adminisztratív és szolgáltatást támogató 
tevékenység 

7 3 43% 4 57% 5 1,7 

Oktatás 1 0 0% 1 100% 0 0,0 

Egyéb szolgáltatás 3 3 100% 0 0% 8 2,7 

Teljes minta 49 28 57% 21 43% 102 3,6 

 

Létszámbővítési szándék és a bővítés mértéke 
az egyes nemzetgazdasági ágazatokban, 201936 

Bővítési szándék Potenciális 
új foglalkoz-

tatott 

Bővítés 
átlagos 

létszáma N 
Igen Nem 

db % db % 

Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, 
légkondícionálás 2 0 0% 2 100% 0 0 

Információ, kommunikáció 3 1 33% 2 67% 2 2 

Építőipar 7 4 57% 3 43% 15 3,8 

                                                           
35 1 válaszadó nem adta meg a tervezett bővítés pontos létszámát. 
36 A legalább 2 válaszadóval bíró ágazatokban. 
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Kereskedelem, gépjárműjavítás 14 5 36% 6 43% 8 1,6 

Szállítás, raktározás 4 1 25% 3 75% 2 2 

Feldolgozóipar 10 10 100% 0 0% 54 5,4 

Szakmai, tudományos, műszaki tevékenység 4 1 25% 3 75% 1 1 

Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 10 8 80% 2 20% 23 2,9 

Egyéb szolgáltatás 2 0 0% 2 100% 0 0 
Adminisztratív és szolgáltatást támogató 
tevékenység 4 1 25% 3 75% 1 1 

Teljes minta 53 29 55% 24 45% 125 4,3 

 

Azon szervezetek, melyek nem tervezik a foglalkoztatás bővítését, ennek okaként érthető módon 

legtöbbször a megfelelő jelenlegi létszámot adták meg. De többen voltak olyanok is, akik szerint nem 

érné meg a plusz kiadás, vagy nem tudná kigazdálkodni az új munkatársak felvételét. Jelentős még azok 

aránya, akik úgy gondolják, nem lehetséges a bővítés (első sorban a munkaerőhiány miatt), mások nem 

tervezik bővíteni a profilt.  

Indok (miért nem bővítene foglalkoztatást?)37 
2016 2017 2018 2019 

előfordulás előfordulás előfordulás előfordulás 
Megfelelő a jelenlegi létszám 30 4 11 11 
Nem érné meg a plusz kiadás 7 3 0 1 
Nem lehetséges a bővítés 6 1 1 0 
Nincs tervben a vállalkozási profil bővítése/ 
profilcsökkentés várható 

7 1 3 4 

Képzett munkaerőhiány miatt 4 0 2 2 
Tervben van 3 0 0 0 
Megtörtént a közelmúltban 2 0 0 0 
Beruházás kellene hozzá, amire nincs forrás - - 3 0 
Technikai fejlesztéssel váltják ki a munkaerőigényt - - 1 1 

 
A legtöbb cég a szakmunkás állománycsoportban bővítene, ezt követi a szellemi tevékenységet folytató 

vagy irányító munkakörök, majd a betanított munkások. A 2018-as lekérdezésben több betanított 

munkást kerestek a megyében, mint szellemi foglalkoztatottat. Mivel a válaszadók megadhatták azt is, 

összesen hány fővel bővítenének, kiszámolhatjuk, összesen hány potenciális munkahely van az egyes 

állománycsoportok esetén. Látható, hogy nemcsak legkisebb arányban, hanem legalacsonyabb 

számban is a segédmunkásokra van igény, legtöbb munkahely (2016: 252; 2017: 48, 2018: 56) a 

szakmunkások számára nyílna a megkérdezett cégeknél. 

A nemzetgazdasági ágazatok vizsgálata a 2016-os mintán mutat csak eredményeket, hiszen itt is már 

jelentősen lecsökkennek az esetszámok. 10 fölötti kitöltés a feldolgozóipar, építőipar, kereskedelem, 

                                                           
37 Ezeken kívül egyszer fordultak elő a következő indokok a 2016-os lekérdezésben: 

 Egyfős vállalkozás 
 A Társulás meg fog szűnni. 
 Fúzió végett 
 Nyugdíj előtt állok 
 Meglévő létszám melletti hatékonyságfokozás a cél. 
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gépjárműjavítás; szállítás, raktározás; szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás területén érkezett. Minden 

ágazatra a szakmunkások hiányát jeltölték be legtöbben. A feldolgozóiparban összesen 48 fővel 

bővítenék a szakmunkások állományát, az építőiparban 38, a kereskedelemben 47 fővel, szállítás, 

raktározás területén 19 fővel, szállodaipar, vendéglátás területén 51 fővel. Az ezt tartalmazó részletes 

táblázatot a melléklet tartalmazza 

Bővítés – állománycsoport, 2016 Esetszám Százalék 
Hány fővel 

bővítenének 
(átlag) 

Hány fővel 
bővítenének 

összesen 
Segédmunkás 13 10,7% 2,5 27 
Betanított munkás  31 25,4% 6,2 174 
Szakmunkás  93 76,2% 3,0 252 
Szellemi tevékenységet folytató vagy irányító munkakörök  42 34,4% 1,8 63 

 

Bővítés – állománycsoport, 2017 Esetszám  Százalék  
Hány fővel 

bővítenének 
(átlag) 

Hány fővel 
bővítenének 

összesen 
Segédmunkás 3 7,9% 1 2 
Betanított munkás  7 18,4% 2 12 
Szakmunkás  31 81,6% 1,9 48 
Szellemi tevékenységet folytató vagy irányító munkakörök  9 23,7% 1,5 12 

 

Bővítés – állománycsoport, 2018 Esetszám  Százalék  
Hány fővel 

bővítenének 
(átlag) 

Hány fővel 
bővítenének 

összesen 
Segédmunkás 7 25,0% 1,4 10 
Betanított munkás  11 39,3% 2,0 22 
Szakmunkás  21 75,0% 2,7 56 
Szellemi tevékenységet folytató vagy irányító munkakörök  10 35,7% 1,4 14 

 

Bővítés – állománycsoport, 2019 Esetszám  Százalék  
Hány fővel 

bővítenének 
(átlag) 

Hány fővel 
bővítenének 

összesen 
Segédmunkás 5 17,2% 6,4 32 
Betanított munkás  5 17,2% 2,8 14 
Szakmunkás  19 65,5% 3,5 66 
Szellemi tevékenységet folytató vagy irányító munkakörök  8 27,6% 1,4 11 
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Állománycsoport szerinti bővítési tervek nemzetgazdasági áganként, 2016 

  
Segédmunkás 

Betanított 
munkás 

Szakmunkás 

Szellemi 
tevékenységet 
folytató vagy 

irányító 
munkakörök 

 
N38 

Eset  N % Eset N % Eset N % Eset N % 
Mezőgazdaság, 
erdőgazdálkodás, halászat 

1 14% 2 29% 4 57% 3 43% 7 

Bányászat, kőfejtés         1 100%     1 
Feldolgozóipar 8 35%     18 78% 8 35% 23 
Villamosenergia-, gáz-, 
gőzellátás, légkondicionálás 

        3 100%     3 

Vízellátás, szennyvíz gyűjtése, 
kezelése, hulladékgazdálkodás, 
szennyeződésmentesítés 

    1 50% 2 100%     2 

Építőipar 4 40% 1 10% 9 90% 3 30% 10 
Kereskedelem, gépjárműjavítás 5 16% 3 10% 26 84% 8 26% 31 
Szállítás, raktározás 1 13% 1 13% 6 75% 3 38% 8 
Szálláshely-szolgáltatás, 
vendéglátás 

9 39% 1 4% 20 87% 4 17% 23 

Információ, kommunikáció 1 25%     2 50% 2 50% 4 
Pénzügyi, biztosítási 
tevékenység         1 25% 3 75% 4 

Ingatlanügyletek 1 33% 1 33% 2 67% 2 67% 3 
Szakmai, tudományos, műszaki 
tevékenység 

            1 100% 1 

Adminisztratív és szolgáltatást 
támogató tevékenység 

1 20%     1 20% 4 80% 5 

Közigazgatás, védelem; 
kötelező társadalombiztosítás 

                  

Oktatás     1 50% 1 50% 2 100% 2 
Humán-egészségügyi, szociális 
ellátás 

1 25%     1 25% 4 100% 4 

Művészet, szórakoztatás, 
szabadidő 1 50% 1 50% 2 100%     2 

 

A válaszadó cégek közül39 a legtöbb 2016-ban és 2017-ben Keszthely járásban bővítene (2016-ban 20%, 

2017-ben 23%), 2018-ban viszont a zalaegerszegi járás jelentős bővülése várható, a keszthelyi járásban 

– annak ellenére, hogy a legtöbb kitöltő innen érkezett, viszonylag kevés újonnan nyíló pozícióra 

pályázhatnak az álláskeresők, 2019-ben pedig már csak 1 vállalkozás bővítené a keszthelyi állományát. 

2018-ban és 2019-ben a legnagyobb bővülés Zalaegerszegen járás egészében várható, míg új pozíciók 

legkevésbé a Nagykanizsa járásban nyílhatnak.  

                                                           
38 Összesen ennyi szervezet foglalkozott a kérdéssel. A sorok összege azért ad ki többnyire ennél az értéknél magasabb 
számot, mert egy szervezet akár mindegyik állománycsoportot bejelölhette. 
39 Ha egy cég több járásban is bővítene, akkor a munkahelyek száma mindkettőben megjelenik, Egy esetben fordult elő, hogy 
100 munkavállalót írt be egy cég két járásba, így 50-50-nel kevesebbet jelöltünk be a két megjelölt járásban. Így tettünk a 
többi bővítés esetén is. 
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Általános létszámbővítési 
tervek 

2016 2017 2018 2019 
Szervezetek 

száma 
Összes 
pozíció 

% 
Szervezetek 

száma 
Összes 
pozíció 

% 
Szervezetek 

száma 
Összes 
pozíció 

% 
Szervezetek 

száma 
Összes 
pozíció 

% 

Zalaegerszeg MJV 13 73 15% 3 9 8% 7 43 42% 2 29 22% 
Zalaegerszegi járás 1 10 2% 2 6 5% 4 22 22% 7 28 22% 
Nagykanizsa MJV 20 80 17% 5 7 13% 1 1 1% 3 7 5% 
Nagykanizsai járás 11 49,5 10% 5 12 13% 6 14 14% 3 7 5% 
Keszthelyi járás 34 98 20% 9 13 23% 2 5 5% 1 3 2% 
Zalaszentgróti járás 8 22 5% 3 4 8% 2 3 3% 3 27 20% 
Lenti járás 25 65,5 14% 3 11 8% 2 11 11% 5 18 14% 
Letenyei járás 15 82 17% 9 15 23% 4 16 16% 6 11 18% 

 13040 480 100% 3941 77 97% 2842 102  30 130  
Zala megyén kívül 1 4   1 3 3% 2 7 7% 0 0 0% 
Nem tudom/nem 
válaszolok 

1 
    

0     1 1 1% 
0 0 0% 

                                                           
40 5 szervezet jelölt be egyél több járást, hogy hol fejlesztene 
41 2 szervezet jelölt be egyél több járást, hogy hol fejlesztene 
42 3 szervezet jelölt be egyél több járást, hogy hol fejlesztene 
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A következő táblázat megmutatja, hogy alapvetően az adott járási székhelyű szervezet saját járásban 

bővítene, a nem zalai székhelyű szervezetek minden járásban bővítenének, nincsen kitüntetett 

fejlesztési terület. 

Székhely Hol tervezik a létszám bővítését? Eset 

Keszthelyi járás 
Keszthelyi járás 31 

Zala megyén kívül (Vas) 1 

Lenti járás 
Lenti járás 23 

Zalaegerszeg MJV 1 

Letenyei járás 
Letenyei járás 14 

Nagykanizsa MJV 1 

Nagykanizsa MJV 
Nagykanizsa MJV 18 
Zalaegerszeg MJV 1 
Nagykanizsai járás 1 

Nagykanizsai járás 
Nagykanizsai járás 9 
Zalaegerszeg MJV 1 
Nagykanizsa MJV 1 

Zalaegerszeg Megyei Jogú Város Zalaegerszeg MJV 8 
Zalaszentgróti járás Zalaszentgróti járás 8 

Zala megyén kívüli: 

Budapest 
Zalaegerszeg MJV 1 

Keszthelyi járás 1 
Letenyei járás 1 

Körmend 
Zalaegerszeg MJV 1 

Lenti járás 1 

Somogy 
Nagykanizsai járás 1 

Keszthelyi járás 1 
Vas Zalaegerszegi járás 1 
Veszprém Keszthelyi járás 1 

 

7. A létszámbővítéssel betölteni kívánt munkakörök jellemzői (pozíciónként) 

A kérdőív első felében megkérdezzük az általános foglalkoztatásbővítési terveket, azonban lehetőséget 

adtunk arra is, hogy külön-külön is kifejthessék a nyitott pozíciókat. A kérdések vizsgálatához 

átalakítottuk az adatbázist oly módon, hogy minden egyes pozíció egy új esetet jelent, a többi változót 

pedig meghagytuk. Ez azt vonja magával, hogy a korábbi kérdésekkel való összevetéskor torzulnak az 

adatok oly módon, hogy ha egy adott szervezet 5 új pozíciót írt le, egy másik pedig egyet sem, akkor e 

szervezet kvázi ötszörös súllyal jelenik meg az átalakított adatbázisban  

A 2016-os és 2017-es eredmények összevetése során fontos kiemelni, hogy a 2017-es lekérdezésbe 

nagyvállalkozások nem kerültek be, a meghirdetett álláshelyek száma és jellege ebből fakadóan is eltér 

egymástól. A 2018-as és 2019-es mintában viszont már az átlagos szervezeti létszám nagyobb, így az 

jobban összevethető a 2016-os értékekkel.  
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a) Pozíciók megnevezése, száma 

Mivel nagyon sokféle munkakört megadtak a munkáltatók, csoportosítottuk ezeket, amennyire a 

lehetőségek engedték. Ezek alapján a legtöbb betölthető pozíció a 2016-os mintában gyártósori 

összeszerelő munkakörön belül lenne (70 fő), felvennének 65 raktári, illetve logisztikai dolgozót, 52 

fővel bővítenék a szálloda-, vendéglátóipari dolgozók számát. Lakatos/bádogos/hegesztő is könnyedén 

találna munkát, 51 főt biztosan kerestek 2016-ban Zala megyében. Műszerészekre, gépjárműjavítókra, 

illetve vezetőkre (mind közúti, teher- és mezőgazdasági gépjárművek) is volna igény. A 2017-es 

mintában a vendéglátóipar dolgozóit keresik a legnagyobb számban, továbbá faipari dolgozói, 

gépkezelő/gépész és kisegítő pozíciókban jelezték a legtöbb üres álláshelyet a megkérdezett 

vállalkozók. A 2018-as lekérdés esetén csökkent a vendéglátóipari szakmák súlya – ez részben annak is 

köszönhető, hogy míg a 2016-2017-es lekérdezés nyáron/ koraősszel történt, addig a 2018-as 

kérdőíves lekérdezést november hónapban zártuk le. Így a szezonális munkaerőigények lecsökkenése 

a munkaadói kérdőívben is érezhető. Az álláskeresői kérdőív a munkaadóival párhuzamosan készült, 

ott épp ellenkezőleg, a vendéglátóipari álláshelyek keresettsége nőtt az előző évi adatokhoz képest 

(lásd részletesen a 3.2.2 alfejezetet). A 2019-es lekérdezésben a lakatos volt az egyik legkeresettebb 

szakma (6 cég keresett 23 főt a megyében lakatos-szerkezetlakatos pozíciókra), emellett a 

vendéglátóipari szakmák (szakács, pincér) és a fémipari szakmák (hegesztő, gép forgácsoló) tartoznak 

a keresett álláshelyek közé. 

A munkaköröket részletesen a következő táblázat tartalmazza: 

 Hozzávetőlegesen hány embert vennének fel  

Munkakörök-csoportosított 
2016 2017 

Összesen Előfordulás43  Összesen Előfordulás44  
Gyártósori összeszerelő 70 1 1 1 
Logisztika, raktár 65 5 1 1 
Vendéglátói/szálloda 52 30 11 9 
Lakatos/bádogos/hegesztő 51 13 5 5 
Műszerész 30 1 0 0 
Faipari dolgozó 28 9 8 5 
Gépjárműjavítás 21 13 5 3 
Gépkocsivezető 20 7 2 1 
Gépi forgácsoló, CNC 18 5 0 0 
Gépkezelő, gépész 20 1 8 4 
Informatika/hálózatok 12 2 0 0 
Kisegítő 10 5 8 3 
Menedzser 9 4 0 0 
Kőműves/burkoló/festő 8 5 4 3 
Bolti eladó/kereskedő 8 7 4 4 
Pék 7 3 2 1 
Cukrász 7 4 2 1 
Kutató 6 2 0 0 

                                                           
43 alapvetően a pozíciók számát jelenti, de mivel egy cég nem írta le kétszer ugyanazt a munkakört , ez esetben ez a szám 
azon  cégek száma, amelyek keresik 
44 Azon  cégek száma, amelyek keresik 
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 Hozzávetőlegesen hány embert vennének fel  

Munkakörök-csoportosított 
2016 2017 

Összesen Előfordulás43  Összesen Előfordulás44  
Adminisztratív/asszisztens munkakör 6 6 4 3 
Recepciós 5 3 0 0 
Textilipari dolgozó 5 2 2 1 
Értékesítő 4 1 3 2 
Építésvezető 4 2 0 0 
Ügyintéző 4 2 1 1 
Tanácsadó 4 3 1 1 
Temetkezési szolgáltató 4 3 0 0 
Gyümölcsfeldolgozó 4 2 0 0 
Anyagvizsgáló 3 1 1 1 
Könyvelő 3 1 1 1 
Fogászati asszisztens 3 3 0 0 
Csőszerelő 3 1 0 0 
Gyártáselőkészítő 2 1 0 0 
Orvos/szakorvos 3 3 0 0 
Szakmunkás 2 1 0 0 
Épületgépész 2 1 0 0 
Élelmiszer-feldolgozó 2 1 0 0 
Hűtőgépszerelő 2 1 0 0 
Állatgondozó 2 1 0 0 
Élelmiszermérnök 1 1 0 0 
Fogtechnikus 1 1 0 0 
EÜ szakasszisztens 1 1 0 0 
Grafikus, dekoratőr 1 1 0 0 
Irodavezető 1 1 0 0 
Segédmunkás 1 1 0 0 
Kertészet 1 1 1 1 
Villanyszerelő 0 0 1 1 
Összesen 515 169 75 54 

 

Munkakörök megnevezése, 2018 Összesen Előfordulás 

Gyártósori összeszerelő 10 2 

Gépkezelő, gépész 9 4 

Kárpitos 8 1 

Kőműves/festő 7 3 

Bolti eladó 6 1 

Asztalos, ács 5 2 

Víz-gáz-központifűtés szerelő 5 1 

Takarító 4 2 

Értékesítő 4 2 

Hegesztő 3 2 

Pék/cukrász 3 2 

Pincér 3 2 

Lakatos 2 1 

Favágó, fakitermelő 2 2 
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Gépi forgácsoló/esztergályos 2 1 

Szakács 2 1 

Könyvelő 2 2 

Műszaki ellenőr 2 1 

Segédmunkás 2 1 

Munkahelyi mérnök 1 1 

Gépkocsivezető 1 1 

Informatika/hálózatok 1 1 

Menedzser 1 1 

Logisztika, raktár 1 1 

Építésvezető 1 1 

Jogász 1 1 

Állatgondozó 1 1 

Virágkötő 1 1 

Villanyszerelő 1 1 

Termelésirányító 1 1 

Összesen 92 44 

 

Munkakör, 2019 Előfordulás Összesen 

Adminisztratív 2 3 

Asztalos, ács 3 7 

Bolti eladó 1 2 

Értékesítő 1 1 

Gépi forgácsoló/esztergályos 3 6 

Gépkezelő, gépész 4 7 

Gépkocsivezető 1 1 

Hegesztő 3 9 

Kárpitos 2 3 

Kőműves, festő 3 6 

Lakatos 6 23 

Logisztika, raktár 1 12 

Műszakvezető 1 2 

Pincér 4 8 

Segédmunkás 1 2 

Szakács, konyhai kisegítő 4 7 

Szauna mester 1 1 

Takarító 3 4 

Összesen 44 104 

 

b) Szükséges végzettség 

A legtöbb pozíció betöltéséhez szakmunkásképző, szakiskola, szükséges. Ezt követi az általános iskolai, 

majd a 2016-os és 2018-as lekérdezésben a felsőfokú végzettség, és végül az érettségi, a 2017-esben 



 Munkaügyi alapkutatás 

 
 

54 

és 2019-esben épp fordítva. Ezzel együtt 2016-ban, 2018-ban és 2019-ben is több szervezet keres 

felsőfokú végzettséggel és érettségivel rendelkező munkavállalót, mint ahány általános iskolai 

végzettségűt.  

A pozíciók betöltéséhez 
szükséges végzettség 

2016 2017 2018 

Pozíciók 
száma 

Szervezetek 
száma 

Pozíciók 
száma 

Szervezetek 
száma 

Pozíciók 
száma 

Szervezetek 
száma 

Általános iskola 146 28% 14 8% 13 17% 8 15% 16 17% 5 11% 
Szakmunkásképző, 
szakiskola, OKJ 

298 58% 114 67% 
48 64% 32 60% 64 70% 31 69% 

Érettségi 30 6% 18 11% 8 11% 7 13% 4 4% 2 4% 

Felsőfokú végzettség 42 8% 24 14% 6 8% 6 11% 7 9% 7 16% 

Összesen45 516 100% 170 100% 75 100% 53 100% 92 100% 44 100% 
 

A pozíciók betöltéséhez 
szükséges végzettség 

2019 

Pozíciók száma Szervezetek száma 
Általános iskola 16 15% 4 9% 
Szakmunkásképző, 
szakiskola, OKJ 74 71% 33 75% 

Érettségi 12 12% 6 14% 
Felsőfokú végzettség 2 2% 1 2% 
Összesen46 104 100% 44 100% 

 
Az ágazat szerinti bontás a 2016-os mintán lehetséges, amin látható, hogy a fenti számok köszönnek 

vissza47. A feldolgozóiparban és szálláshely-szolgáltatás, vendéglátásban kiemelkedő a szakiskolák 

iránti igény, a kereskedelem, gépjárműjavítás területén az átlagosnál nagyobb arányban várnak el 

érettségit. Oktatás és humán-egészségügyi, szociális ellátásban a felsőfokú végzettség is preferált. 

Ha a végzettségi szinteket ordinális skálára rendezzük, a legmagasabb végzettségi szint szakmai, 

tudományos, műszaki tevékenységhez kell (itt azonban mindössze egy pozíció van), ezt követi az 

adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenység, valamint az információ, kommunikáció, illetve a 

pénzügyi, biztosítási tevékenység. Átlagosan a legalacsonyabb végzettségűeket – azok közül az 

ágazatok közül, ahol elegendő eset van – a szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás, a kereskedelem, 

valamint mezőgazdaság szektorokban keresik. 

Munkaköröket tekintve általános iskolai végzettséggel legnagyobb számban gyártósori összeszerelőket 

(1 cég, 70 pozíció), valamint logisztikai, raktári (61 fő, 4 cég) pozíciókba keresnek. Érettségizetteket 

többek között vendéglátóiparba vennének fel, összesen 7 főt, adminisztratív munkakörbe 6 főt, 3 

ügyintézőt, illetve bolti eladót. Felsőfokú végzetséggel jellemzően menedzsereket (9 fő), kutatót (2 

munkáltató, 6 fő), építésvezetőt (4 fő), recepcióst, könyvelőt, anyagvizsgálót (3 fő) keresnek. Szakmai 

középfokú végzettséggel legnagyobb számban Lakatost/bádogos/hegesztőt (50 fő) faipari dolgozókat 

                                                           
45 Nem a teljes mintára, hanem azokra az esetekre vonatkozóan, ahol ismert végzettségi mutató.  
46 Nem a teljes mintára, hanem azokra az esetekre vonatkozóan, ahol ismert végzettségi mutató.  
47 Az összegek közötti eltérés abból adódik, hogy míg a végzettséget pozícióra adhatták meg, addig az ágazat szervezetre 
vonatkozik: ahol bejelölték az általános iskolát, és emellett a cég két különböző ágazatban is tevékenykedik, akkor kétszer 
jelenik meg az általános iskolai végzettség. 
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(28 fő), Gépész, gépkezelő, gépszerelő foglalkozásúakat (20); gépjárművezetőket (17) és -javítókat (19 

fő) vennének fel. 

Noha nagyon alacsony esetszámokról beszélünk, a legmagasabb végzettségű alkalmazottakat 2016-

ban Nagykanizsai járásba keresik, a 8 szakiskolai mellett 5 esetben fordult elő hogy a felsőfokú 

végzettséget jelölték be. 2017-ben ugyanakkor épp itt keresik a legalacsonyabb végzettséggel 

rendelkezőket. Ezt követi a Zalaegerszegi járás, Zalaegerszeg MJV és Keszthely, valamint a 2017-es 

mintában Nagykanizsa MJV. A legalacsonyabb végzettségűeket Letenyei járásban keresik, itt a pozíciók 

82%-ához (2017-ben 73%-ához) kell szakiskolai végzettség.48  

                                                           
48 Ahogy az ágazatokra, a járásokra is igaz, hogy többet is bejelölhettek, ha egy cég így tett és megadott végzettséget a 
pozícióhoz, az adott végzettség meg fog jelenni mindkét ágazatnál. 
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2016 
Általános iskola 

vagy alacsonyabb 
Szakmunkásképző, 

szakiskola 
Érettségi 

Felsőfokú 
végzettség 

Elvárt 
végzettségi 
szint átlaga 

N 
N % N % N % N % 

Mezőgazdaság, 
erdőgazdálkodás, 
halászat 

2 25% 4 50% 1 12,5% 1 12,5% 2,1 8 

Bányászat, kőfejtés   1 100%     2,0 1 
Feldolgozóipar   29 85,3% 2 5,9% 3 8,8% 2,2 34 
Villamosenergia-
,(…)49 

  2 66,7% 1 33,3%   2,3 3 

Vízellátás,… 50 2 100%       1,0 2 
Építőipar   21 84% 1 4% 3 12% 2,3 25 
Kereskedelem, 
gépjárműjavítás 4 11,1% 25 69,4% 7 19,4%   2,1 36 

Szállítás, raktározás   9 75% 2 16,7%   2,2 12 
Szálláshely-
szolgáltatás, 
vendéglátás 

3 7,9% 31 81,6% 2 5,3% 2 5,3% 2,1 38 

Információ, 
kommunikáció 

  1 25% 2 50% 1 25% 3,0 4 

Pénzügyi, biztosítási 
tevékenység 

  3 50%   3 50% 3,0 6 

Ingatlanügyletek   2 66,7%   1 33,3% 2,7 3 
Szakmai, 
tudományos, 
műszaki tevékenység 

      1 100% 4,0 1 

Adminisztratív…51   1 16,7% 2 33,3% 3 50% 3,3 6 
Közigazgatás,…52           
Oktatás 1 25% 1 25%   2 50% 2,8 4 
Humán-
egészségügyi, 
szociális ellátás 

1 10% 4 40%   5 50% 2,9 10 

Művészet, 
szórakoztatás, 
szabadidő 

  3 100%     2,0 3 

Egyéb szolgáltatás 3 16,7% 9 50% 4 22,2% 2 11,1% 2,3 18 

                                                           
49 Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, légkondicionálás 
50 Vízellátás, szennyvíz gyűjtése, kezelése, hulladékgazdálkodás, szennyeződésmentesítés 
51 Adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenység 
52 Közigazgatás, védelem; kötelező társadalombiztosítás 
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2016 
Hol tervezik a 

létszám bővítését? 

Általános iskola 
vagy alacsonyabb 

Szakmunkásképző, 
szakiskola 

Érettségi 
Felsőfokú 
végzettség 

Elvárt 
végzettségi 

szint 
átlaga 

N 
N % N % N % N % 

Nagykanizsai járás   8 57%   5 36% 2,8 14 
Zalaegerszegi járás   1 50% 1 50%   2,5 2 
Zalaegerszeg MJV 1 7% 9 60% 3 20% 2 13% 2,40 15 
Keszthelyi járás 6 11% 31 58% 5 9% 11 21% 2,39 53 
Zalaszentgróti járás 2 17% 6 50% 2 17% 2 17% 2,3 12 
Lenti járás 2 5% 28 76% 5 14% 2 5% 2,2 37 
Nagykanizsa MJV 2 7% 21 78% 2 7% 2 7% 2,1 27 
Zala megyén kívül 
(Vas)   1 100%     2,0 1 

Letenyei járás 2 12% 14 82% 1 6%   1,9 17 
 

2017 
Hol tervezik a 

létszám bővítését? 

Általános iskola 
vagy alacsonyabb 

Szakmunkásképző, 
szakiskola Érettségi 

Felsőfokú 
végzettség 

Elvárt 
végzettségi 

szint 
átlaga 

N 
N % N % N % N % 

Nagykanizsai járás 6 46% 6 46% 1 8% 0 0% 1,6 13 
Zalaegerszegi járás 2 33% 1 17% 0 0% 3 50% 2,7 6 
Zalaegerszeg MJV 0 0% 7 88% 0 0% 1 13% 2,3 8 
Keszthelyi járás 2 13% 7 47% 5 33% 1 7% 2,3 15 
Zalaszentgróti járás 0 0% 6 100% 0 0% 0 0% 2,0 6 
Lenti járás 0 0% 4 80% 1 20% 0 0% 2,2 5 
Nagykanizsa MJV 0 0% 6 86% 0 0% 1 14% 2,3 7 
Letenyei járás 3 20% 11 73% 1 7% 0 0% 1,9 15 
 

2018 
Hol tervezik a létszám 

bővítését? 

Általános iskola 
vagy alacsonyabb 

Érettségi Felsőfokú 
végzettség 

Szakmunkás, 
szakiskola, OKJ N 

N % N % N % N % 
Zalaegerszeg MJV 9 27% 0 0% 3 9% 21 64% 33 
Zalaegerszeg járás 1 8% 0 0% 2 15% 10 77% 13 
Nagykanizsa MJV 0 0% 0 0% 0 0% 1 100% 1 
Nagykanizsa járás 5 31% 0 0% 3 19% 8 50% 16 
Keszthelyi járás 0 0% 0 0% 0 0% 5 100% 5 
Zalaszentgrót járás 0 0% 1 50% 0 0% 1 50% 2 
Lenti járás 0 0% 0 0% 0 0% 12 100% 12 
Letenye járás 2 13% 0 0% 0 0% 14 88% 16 

 

2019 
Hol tervezik a létszám 

bővítését? 

Általános iskola 
vagy alacsonyabb 

Érettségi Felsőfokú 
végzettség 

Szakmunkás, 
szakiskola, OKJ N 

N % N % N % N % 
Zalaegerszeg MJV 0 0% 0 0% 0 9% 23 100% 23 
Zalaegerszeg járás 0 0% 3 14% 2 9% 17 77% 22 
Nagykanizsa MJV 0 0% 0 0% 0 0% 7 100% 7 
Nagykanizsa járás 2 29% 0 0% 0 0% 5 71% 7 
Keszthelyi járás 0 0% 0 0% 0 0% 1 100% 1 
Zalaszentgrót járás 12 86% 1 7% 0 0% 1 7% 14 
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Lenti járás 0 0% 4 24% 2 12% 11 65% 17 
Letenye járás 2 15% 4 31% 0 0% 7 54% 13 

 
 

c) A potenciális munkavállaló képzettsége, képesítése, vagy egyéb jellemzői.  

A képzettség, képesítés és egyéb jellemzők esetében konkrét végzettségi szintek megjelölését és az 

álláskeresők egyéb jellemzőinek bemutatását kértük a kérdőívet kitöltő szervezetektől. Általában az 

adott pozícióhoz kapcsolódó képzettségi szintet igazoló oklevelet, vagy tudást jelölték meg. Ezen felül 

olyan hívószavakkal találkozhattunk, mint pl. a szakmai tapasztalat, gyakorlat, igényesség, szorgalom, 

nyelvtudás (elsősorban német és angol), megfelelő egészségügyi állapot, motiváltság, önálló 

munkavégzésre való alkalmasság, jó kommunikációs képesség vagy számítástechnikai jártasság. A 

részletes válaszokat az igényfelmérés Excel formátumú csatolt adatbázisa tartalmazza. 

d) A potenciális munkavállaló számára ajánlható bruttó bér összege  

A potenciális munkavállaló számára ajánlható bruttó bér átlaga a 2016-os mintában 187 190 Forint 

(összesen 170 megnevezett pozíció alapján), a 2017-es mintában ennél valamivel alacsonyabb, 

182 872 Forint (54 pozíció átlaga), annak ellenére, hogy 2017-ben a minimálbér és a garantált 

bérminimum összege is jelentősen (előbbi 15, utóbbi 25 százalékkal) emelkedett. A bruttó bérek adott 

pozíciók betöltéséhez szükséges képzettség szerinti bontása alapján azonban látható, hogy a különbség 

a két év között a felsőfokú végzettségűeknek ajánlott bruttó bér tekintetében jelentkezik (2016: 

292 500; 2017: 212 500). Az alapfokú és a szakmunkás végzettségűek esetében látható a minimálbér-, 

illetve bérminimum-emelés hatása. Alapfokú végzettséggel vagy végzettség nélkül betölthető pozíciók 

esetén az átlagbér bruttó 126 ezer forintról 157 500 forintra, szakiskolai végzettség esetén 176 ezer 

forintról 187 778 forintra emelkedett. A szakmunkásoknak ajánlott bér magasabb, mint az érettségivel 

betölthető munkakörök esetében (170 ezer forint).53 

2018-ban a bérek általános emelkedése látható minden képzettségi szint tekintetében, így az átlagbér 

is jelentősen emelkedett a korábbi mintákhoz képest: átlagosan bruttó 232 ezer Forintot ajánlanak egy 

új alkalmazottnak a lekérdezésben résztvevő vállalkozások. A legmagasabb béreket magasan a 

felsőfokú végzettséggel rendelkezők munkatársaknak ajánlanak (bruttó 359 ezer Forint). Az átlagbért 

felhúzza az is, hogy a felsőfokú végzettséget igénylő állások aránya a korábbiaknál minimálisan 

magasabb.  

A 2019-es mintában a keresett szakmák között alacsonyabb arányban találhatók felsőfokú 

végzettséget igénylők (mindössze 1 db), de a bruttó átlagbér így is minimálisan magasabb az előző 

évben mértnél. A felsőfokú végzettség kivételével a 2019-es mintában minden végzettségi csoport 

számára magasabbak az előző évinél a vállalkozások által kínált bérek.  

                                                           
53 Vegyük figyelembe az alacsony esetszámokat az általános iskolai illetve a középfokú végzettség esetén 
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2016 
Kereslet  

Pozíciók száma Szervezetek száma 
Ajánlható bér 

(Ft, bruttó) 
Általános iskola 146 28% 14 8% 126 455 
Szakmunkásképző, 
szakiskola, OKJ 

298 58% 114 67% 176 041 

Érettségi 30 6% 18 11% 170 611 
Felsőfokú végzettség 42 8% 24 14% 292 500 
Összesen54 516 100% 170 100% 187 190 

 

2017 
Kereslet  

Pozíciók száma Szervezetek száma 
Ajánlható bér 

(Ft, bruttó) 
Általános iskola 13 17% 8 15% 157 500 
Szakmunkásképző, 
szakiskola, OKJ 48 64% 32 60% 187 558 
Érettségi 8 11% 7 13% 170 286 
Felsőfokú végzettség 6 8% 6 11% 212 500 
Összesen55 75 100% 53 100% 182 872 

 
                                                           
54 Nem a teljes mintára, hanem azokra az esetekre vonatkozóan, ahol ismert végzettségi mutató.  
55 Nem a teljes mintára, hanem azokra az esetekre vonatkozóan, ahol ismert végzettségi mutató.  

126 455

176 041 170 611

292 500

157 500

187 558 170 286 212 500159 800

208 696 240 000

358 571

161 750 

238 156 
261 667 280 000 

235 302 

 Ft-

 Ft50 000

 Ft100 000

 Ft150 000

 Ft200 000

 Ft250 000

 Ft300 000

 Ft350 000

 Ft400 000

Általános iskola Szakmunkásképző,
szakiskola, OKJ

Érettségi Felsőfokú végzettség

Ajánlott bruttó bér alakulása a lekérdezésekben

2016-os lekérdezés 2017-es lekérdezés 2018-as lekérdezés

2019-es lekérdezés Bruttó átlagkereset, 2016 Bruttó átlagkereset, 2017

Bruttó átlagkereset, 2018 Bruttó átlagkereset, 2019

232 135
187 190
182 872
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2018 
Kereslet  

Pozíciók száma Szervezetek száma 
Ajánlható bér 

(Ft, bruttó) 
Általános iskola 16 17% 5 11% 159 800 
Szakmunkásképző, 
szakiskola, OKJ 64 70% 30 68% 208 696 
Érettségi 4 4% 2 5% 240 000 
Felsőfokú végzettség 8 9% 7 16% 358 571 
Összesen56 92 100% 44 100% 232 135 

 

2018 
Kereslet  

Pozíciók száma Szervezetek száma Ajánlható bér 
(Ft, bruttó) 

Általános iskola 16 15% 4 9% 161 750 
Szakmunkásképző, 
szakiskola, OKJ 74 71% 33 75% 238 156 
Érettségi 12 12% 6 14% 261 667 
Felsőfokú végzettség 1 1% 1 2% 280 000 
Összesen57 104 100% 44 100% 235 302 

 
A legtöbbet fizető pozíciók a 2016-os mintában az értékesítő, gyártáselőkészítő, hálózatépítő 

technikus/informatikus, CNC programozó. A 2018-as mintában az építőiparhoz kapcsolódó felsőfokú 

szakmákban elérhető a legmagasabb kereset, míg a termékösszeszerelő, vagy takarító jellegű 

segédmunkákért fizetnék a legalacsonyabb béreket a cégek. A 2019-es mintában a fémes szakmákhoz 

kapcsolódóan nevezték meg a legnagyobb, és a kisegítő/ takarító munkákért pedig a legalacsonyabb 

bérajánlatot a válaszadók. A következő táblázatok tartalmazzák a legmagasabb, illetve legalacsonyabb 

bérezésű munkahelyeket, illetve a hozzájuk tartozó ajánlható bruttó bért: 

 TOP 11 ajánlott bruttó bér a foglalkozáscsoportok összevonása nélkül, 
2016 

Értékesítő 800 000 
Gyártáselőkészítő 600 000 
Hálózatépítő technikus/informatikus 450 000 
CNC programozó 350 000 
Élelmiszermérnök 350 000 
Építésvezető 350 000 
Fogorvos 300 000 
Fogtechnikus 300 000 
Szerkezetlakatos 300 000 
Termelésirészleg-vezető 300 000 
Turisztikai szakértő 300 000 
…  
Gépkezelő (mezőgazdasági) 110 000 
Bolti értékesítő 85 000 
Állatgondozó 80 000 

 

                                                           
56 Nem a teljes mintára, hanem azokra az esetekre vonatkozóan, ahol ismert végzettségi mutató.  
57 Nem a teljes mintára, hanem azokra az esetekre vonatkozóan, ahol ismert végzettségi mutató.  
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Legmagasabb és legalacsonyabb ajánlott bruttó bér a 
foglalkozáscsoportok összevonása nélkül, 2017 

Nehézgépkezelő, lakatos 310 000 
Autószerelő 300 000 
Gépkocsivezető 300 000 
Kőműves 250 000 
Tanácsadó 250 000 
Pincér 
… 

220 000 

Eladó- üzletvezető 127 500 
Eladó 100 000 

 
Legmagasabb és legalacsonyabb ajánlott bruttó bér a 

foglalkozáscsoportok összevonása nélkül, 2018 
Építőmérnök projektmenedzser 550 000 
Építésvezető 500 000 
Munkahelyi mérnök 350 000 
Gépmester 300 000 
Műszaki ellenőr 300 000 
Értékesítő 300 000 
Szenior jogász 300 000 
Szenior adótanácsadó 
… 

300 000 

Takarító 138 000 
Termék összeszerelő 135 000 

 
Legmagasabb és legalacsonyabb ajánlott bruttó bér a 

foglalkozáscsoportok összevonása nélkül, 2019 
Művezető 350000 
CNC megmunkáló 340000 
Hegesztő 320000 
Forgácsoló 320000 
Lakatos 320000 
…  
Konyhai kisegítő 149000 
Takarító 149000 
Rakodó 149000 

 

e) A potenciális munkavállaló számára ajánlható egyéb juttatások 

A béren kívüli juttatások közül legtöbb esetben minden évben az utazási költségtérítést jelölték be. A 

2016-2017-es lekérdezésekben majdnem ilyen gyakran említették az étkezési hozzájárulást is, de 2018-

ban már ritkábban, 2019-ben pedig mindössze 3 esetben. A műszakpótlék elérhetősége nagyban függ 

a meghirdetett munkakörtől, a legfrissebb lekérdezésben az álláshelyek 42%-a esetében biztosított, 

népszerű motiváló eszköz továbbá a bónuszrendszer.  
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Béren kívüli juttatások 

2016 2017 2018 2019 

N 
az érvényes esetek 

százalékában 
N=149 

N 
az érvényes esetek 

százalékában 
N=53 

N 
az érvényes esetek 

százalékában 
N=45 

N 
az érvényes esetek 

százalékában 
N=45 

Nem adna a béren felül egyéb juttatást 3 2,0% 4 7,5% 6 13,3% 0 0% 

Utazási költségtérítés 103 69,1% 21 52,5% 26 57,8% 25 65,8% 
Étkezési hozzájárulás 90 60,4% 20 50,0% 15 33,3% 3 7,9% 

Műszakpótlék 51 34,2% 14 35,0% 10 22,2% 16 42,1% 
Bónuszrendszer 31 20,8% 9 22,5% 9 20,0% 4 10,3% 

Egyéb (nincs megnevezve) 14 9,4% 4 10% 658 13,3% 759 17,9% 
Nyugdíjpénztár, egészségpénztár, patika 
pénztár 4 2,7%   0 0,0% 2 5,1% 

Lakhatási támogatás 3 2,0%   0 0,0% 0 0,0% 
SZÉP kártya 2 1,3%   560 11,1% 361 7,7% 
Általános ügyelet 1 0,7%   0 0,0% 0 0,0% 
Külföldi napidíj 1 0,7%   0 0,0% 0 0,0% 

Munkaruha 1 0,7%   1 2,2% 1 2,6% 
Szakmai továbbképzések finanszírozása 1 0,7%   0 0,0% 0 0,0% 

                                                           
58 Készpénz, céges autó, céges telefon. 
59 Teljesítményértékelés, ajánlási bónusz, szervízdíj, ötletek díjazása. 
60 Egyéb cafeteria. 
61 Egyéb cafeteria. 
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8. Hátrányos helyzetű munkavállalók foglalkoztatása 

Arra kérdésre, hogy foglalkoztatnának-e hátrányos helyzetű munkavállalót a válaszadók jelentős 

többsége minden lekérdezésben pozitívan nyilatkozott, 2019-ben a válaszadók ¾-e nyitott a hátrányos 

helyzetűek alkalmazására – megadott feltételekkel. A feltételeket megnevezők közül majdnem 

mindenki bejelölte, hogy igényelne bérköltség jellegű támogatást, messze ennek van a legnagyobb 

aránya a válaszok között. A munkaerőképzésre vonatkozó támogatást minden harmadik (2018-ban 

minden 4., 2019-ben pedig már csak 17%) esetben jelölték be. Népszerű továbbá az utazási támogatás 

igénylése is.  

Hátrányos helyzetűek 
foglalkoztatása 

2016 2017 2018 2019 
Szervezetek 

száma 
% Szervezetek 

száma 
% Szervezetek 

száma 
% Szervezetek 

száma 
% 

Nem élne a 
lehetőséggel 

37 15% 7 10% 9 13,2% 8 12% 

Nem tudja/nem 
válaszol 

29 12% 7 10% 12 17,7% 9 14% 

Megadott feltételeket 174 73% 57 80% 47 69,1% 52 75% 
 240 100% 71 100% 68 100% 69 100% 
Nem foglalkozott a 
kérdéssel 

12 4,8% 1  - - - - 

 252 100% 72      
 

 Igényelt támogatási forma 

2016 2017 2018 2019 

N 
A feltételeket 
megnevezők 
százalékában 

N 
A feltételeket 
megnevezők 
százalékában 

N 
A feltételeket 
megnevezők 
százalékában 

N 
A feltételeket 
megnevezők 
százalékában 

Igen, bérköltség jellegű 
támogatást igényelnénk 

169 97,1% 53 93,0% 45 95,7% 51 98,1% 

Igen, munkaerő-képzési 
jellegű támogatást 
igényelnénk 

52 29,9% 17 29,8% 11 23,4% 9 17,3% 

Igen, utazási támogatást 
igényelnénk 
munkavállalóinknak 

29 16,7% 25 43,9% 12 25,5% 11 21,2% 

Igen, lakhatási támogatást 
igényelnénk 
munkavállalóinknak 

18 10,3% 2 3,5% 4 8,5% 3 5,8% 

Egyéb feltétel mellett 
 „Idáig is 

foglalkoztattam” 
 „megfelelő szakmai 

végzettséggel” 
 - 

3 1,7% 0 0% 0 0% 0 0% 

 
Ágazati vizsgálat alapján továbbra is azt látjuk, hogy minden esetben a bérköltség jellegű támogatást 

igénylők vannak többségben. A 2016-os vizsgálat alapján levonható a következtetés, hogy legkisebb 

arányban azok igényelnének bérköltség jellegű támogatást, akik azokban az iparágakban 
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tevékenykednek, ahol szakiskolánál magasabb végzettségi szintet várnak el inkább (humán-

egészségügyi, szociális ellátás, művészet, szórakoztatás, szabadidő, egyéb szolgáltatás). Kiemelendő a 

képzési támogatás iránti igény a villamosenergia-ipar, az építőipar, a logisztikai ipar, illetve művészet, 

szórakoztatás, szabadidő területén. A lakhatási és utazási támogatásra a szálloda- és 

vendéglátóiparban tevékenykedő cégeknek lenne leginkább szüksége.  

A 2018-as vizsgálat eredményei azt mutatják, hogy utazási támogatást leginkább a feldolgozóipari 

cégek, képzési támogatást pedig a szálláshely szolgáltatás ágazatában kérnek. A 2019-es vizsgálat 

alapján a szálláshely szolgáltatás és a szakmai tudományos műszaki tevékenység ágazatokban minden 

támogatást igényebe vennének, míg a többi ágazatban a bérköltségtámogatáson kívül mást csak 

elvétve jelöltek meg.  

2016 

Igen, bérköltség 
jellegű 

támogatást 
igényelnénk 

Igen, 
munkaerő-

képzési jellegű 
támogatást 
igényelnénk 

Igen, lakhatási 
támogatást 
igényelnénk 

munka-
vállalóinknak 

Igen, utazási 
támogatást 
igényelnénk 

munka-
vállalóinknak 

Egyéb 
feltétel 
mellett 

N 

  Eset % Eset % Eset % Eset % Eset % N 
Mezőgazdaság, 
erdőgazdálkodás, halászat: 

8 100%   1 12,5% 1 12,5%   8 

Bányászat, kőfejtés: 1 100%         1 

Feldolgozóipar: 34 100% 12 35,3% 5 14,7% 9 26,5%   34 

Villamosenergia-,(…)62 5 100% 4 80% 1 20% 2 40%   5 

Vízellátás,… 63 3 100% 1 33,3%       3 

Építőipar: 21 95,5% 11 50% 3 13,6% 5 22,7%   22 

Kereskedelem, 
gépjárműjavítás: 

42 97,7% 6 14% 1 2,3% 3 7% 1 2,3% 43 

Szállítás, raktározás: 9 90% 5 50% 2 20% 1 10% 1 10% 10 

Szálláshely-szolgáltatás, 
vendéglátás: 

28 100% 6 21,4% 6 21,4% 9 32,1%   28 

Információ, 
kommunikáció: 5 100% 1 20%       5 

Pénzügyi, biztosítási 
tevékenység: 

6 100% 2 33,3%       6 

Ingatlanügyletek: 4 100% 1 25%   1 25%   4 

Szakmai, tudományos, 
műszaki tevékenység: 

4 100% 1 25%       4 

Adminisztratív…64 7 87,5% 2 25% 1 12,5% 2 25%   8 

Közigazgatás,…65 2 100% 1 50% 1 50%     2 

Oktatás: 2 100%         2 

Humán-egészségügyi, 
szociális ellátás: 

7 87,5% 3 37,5% 1 12,5% 1 12,5% 1 12,5% 8 

                                                           
62 Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, légkondicionálás 
63 Vízellátás, szennyvíz gyűjtése, kezelése, hulladékgazdálkodás, szennyeződésmentesítés 
64 Adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenység 
65 Közigazgatás, védelem; kötelező társadalombiztosítás 
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Művészet, szórakoztatás, 
szabadidő: 

4 80% 4 80% 1 20% 1 20% 1 20% 5 

Egyéb szolgáltatás: 16 100% 3 18,8% 2 12,5% 3 18,8%   16 

 

2017 

Igen, bérköltség 
jellegű 

támogatást 
igényelnénk 

Igen, 
munkaerő-

képzési jellegű 
támogatást 
igényelnénk 

Igen, lakhatási 
támogatást 
igényelnénk 

munka-
vállalóinknak 

Igen, utazási 
támogatást 
igényelnénk 

munka-
vállalóinknak 

Egyéb 
feltétel 
mellett 

N 

  Eset % Eset % Eset % Eset % Eset % N 

Feldolgozóipar: 14 93,3% 7 46,7% 0 0,0% 9 60,0% 0 0,0% 15 

Építőipar: 8 88,9% 1 11,1% 1 11,1% 3 33,3% 0 0,0% 9 

Kereskedelem, 
gépjárműjavítás: 

12 100,0% 2 16,7% 1 8,3% 6 50,0% 0 0,0% 12 

Szállítás, raktározás: 2 100,0% 1 50,0% 0 0,0% 1 50,0% 0 0,0% 2 

Szálláshely-szolgáltatás, 
vendéglátás: 

13 100,0% 1 7,7% 0 0,0% 5 38,5% 0 0,0% 13 

Információ, 
kommunikáció: 

1 100,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 1 

Pénzügyi, biztosítási 
tevékenység: 3 100,0% 0 0,0% 0 0,0% 1 33,3% 0 0,0% 3 

Ingatlanügyletek: 1 100,0% 0 0,0% 0 0,0% 1 100,0% 0 0,0% 1 

Szakmai, tudományos, 
műszaki tevékenység: 

1 100,0% 1 100,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 1 

Adminisztratív…66 2 100,0% 1 50,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 2 

Humán-egészségügyi, 
szociális ellátás: 

1 100,0% 1 100,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 1 

Művészet, szórakoztatás, 
szabadidő: 

2 66,7% 1 33,3% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 3 

Egyéb szolgáltatás: 2 66,7% 1 33,3% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 3 

 

Hátrányos helyzetű 
foglalkoztatása, 2018 

Igen, 
bérköltség 

jellegű 
támogatást 
igényelnénk 

Igen, 
munkaerő-

képzési jellegű 
támogatást 
igényelnénk 

Igen, lakhatási 
támogatást 
igényelnénk 

munka-
vállalóinknak 

Igen, utazási 
támogatást 
igényelnénk 

munka-
vállalóinknak 

Egyéb 
feltétel 
mellett 

Nem N 

Kereskedelem, 
gépjárműjavítás 

12 2 0 3 0 0 13 

Feldolgozóipar 11 2 1 5 0 3 14 
Szálláshely-
szolgáltatás, 
vendéglátás 

4 3 1 1 0 0 5 

Építőipar 6 3 2 3 0 1 7 

Egyéb szolgáltatás 3 0 0 0 0 0 3 
Mezőgazdaság, 
erdőgazdálkodás, 
halászat 

1 0 0 0 0 2 3 

Szállítás, raktározás 3 1 1 1 0 0 3 

                                                           
66 Adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenység 
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Adminisztratív és 
szolgáltatást támogató 
tevékenység 

4 1 0 0 0 2 6 

Kiemelve a legalább 3 válaszadóval bíró ágazatok  
 

Hátrányos helyzetű 
foglalkoztatása, 2019 

Igen, 
bérköltség 

jellegű 
támogatást 
igényelnénk 

Igen, 
munkaerő-

képzési jellegű 
támogatást 
igényelnénk 

Igen, lakhatási 
támogatást 
igényelnénk 

munka-
vállalóinknak 

Igen, utazási 
támogatást 
igényelnénk 

munka-
vállalóinknak 

Egyéb 
feltétel 
mellett 

Nem N 

Kereskedelem, 
gépjárműjavítás 

10 1 0 1 0 2 14 

Feldolgozóipar 8 1 0 2 0 1 10 
Szálláshely-
szolgáltatás, 
vendéglátás 

13 3 2 5 0 1 14 

Építőipar 5 0 0 0 0 1 8 
Információ, 
kommunikáció 

3 1 0 0 0 0 4 

Szakmai, tudományos, 
műszaki tevékenység 4 4 1 2 0 0 4 

Szállítás, raktározás 4 0 0 1 0 0 4 
Adminisztratív és 
szolgáltatást támogató 
tevékenység 

3 1 0 0 0 3 7 

Kiemelve a legalább 3 válaszadóval bíró ágazatok  
 
A kérdés esetében lehetőség volt egyéb megjegyzés (pl. támogatási elvárások százalékos vagy 

összegszerű megjelölése) megadására. Ez alapján a válaszadók 25 és 100% közötti támogatási 

igényeket jelöltek meg, továbbá az alábbiakban bemutatott megjegyzéseket tették a hátrányos 

helyzetűek foglalkoztatásával kapcsolatban:67 

támogatási elvárások százalékos megjelölése 
% eset, 2016 eset, 2017 

100 % 1 0 
80% 1 0 
70% 2 1 
60% 0 2 
50% 2 1 
30% 2 0 
25% 1 0 

  
 „Állami, munkabér és ösztönző támogatások. Kézzelfoghatóak! ” 
 „Jelenleg is van egy 25 év alatti pályakezdő, akit támogatás mellett alkalmazunk. Ami gond, 

hogy a támogatás időtartama kicsi.” 
 „Közteher viselése a betanulási időre kb. egy év.” 
 „Munkahely-megtartó támogatás legalább 1 évig, 50%-os mértékű bértámogatással.” 
 „Nem tudom véleményezni, már pályáztunk - sikertelenül - a munkahelymegtartó pályázaton 

2014-ben.” 

                                                           
67 A 2018-as kérdőívben egy esetben kaptunk a támogatási intenzitásra választ, itt 50-90%-os értéket várt el a megkérdezett. 
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2019-ben a legtöbb válaszadó a szakmai minimálbér összegét igényelné támogatási összegként.  

9. Duális képzési programban való részvétel 

Elmondható, hogy a munkáltatók oldaláról alapvetően van, de a válaszok alapján csökkenő az igény a 

duális képzésre. A 2016-os mintán még a válaszadók nagyjából kétharmada részt venne duális 

képzésben, ugyanakkor a 2018-as mintán a duális képzés már kevésbé vonzó: a válaszadó vállalkozások 

alig több mint fele (52%), 2019-ben pedig kevesebb, mint fele venne részt benne. Azok között a 

válaszadók között, akik igennel vagy nemmel válaszoltak a kérdésre, duális képzés iránti igény a 2016-

os mintában a szállítás, raktározás területén a legmagasabb (88%, 8 eset), ezt követi a villamosenergia-

, gáz-, gőzellátás, légkondicionálás területén (80%, 5 eset). A 10-nél több esetű iparágak közül a 

feldolgozóipar és az építőipar, a szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás esetén a válaszadó szervezetek 

75%-a venne részt duális képzésben.  

2018-ban a szálláshely-szolgáltatás, az építőipar és a feldolgozóipari cégek nyilatkoztak leginkább 

pozitívan a duális képzésben való részvételről, ehhez csatlakozott még 2019-ben a szakmai 

tudományos ágazat és az IKT szektor. A kereskedelem, gépjárműjavítás, az adminisztratív 

szolgáltatásokat támogató, és a szállítás-raktározás ágazatokban inkább elutasítják a diákok fogadását 

a megkérdezettek.  

  
Részvételi szándék duális képzési program kidolgozásában 

vagy megvalósításában, 2016 
  
  

Igen Nem Összesen 
Eset % Eset % Eset 

Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat 3 43% 4 57% 7 
Bányászat, kőfejtés 0 0% 1 100% 1 
Feldolgozóipar 21 75% 7 25% 28 
Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, légkondicionálás 4 80% 1 20% 5 
Vízellátás, szennyvíz gyűjtése, kezelése, 
hulladékgazdálkodás, szennyeződésmentesítés 

1 33% 2 67% 3 

Építőipar 21 75% 7 25% 28 
Kereskedelem, gépjárműjavítás 30 65% 16 35% 46 
Szállítás, raktározás 7 88% 1 13% 8 
Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 24 75% 8 25% 32 
Információ, kommunikáció 3 100% 0 0% 3 
Pénzügyi, biztosítási tevékenység 2 40% 3 60% 5 
Ingatlanügyletek 2 50% 2 50% 4 
Szakmai, tudományos, műszaki tevékenység 2 50% 2 50% 4 
Adminisztratív és szolgáltatást támogató 
tevékenység 

3 60% 2 40% 5 

Közigazgatás, védelem; kötelező 
társadalombiztosítás 

1 100% 0 0% 1 

Oktatás 2 100% 0 0% 2 
Humán-egészségügyi, szociális ellátás 3 60% 2 40% 5 
Művészet, szórakoztatás, szabadidő 2 67% 1 33% 3 
Egyéb szolgáltatás 8 50% 8 50% 16 

Teljes minta 113 66,9% 56 33,1% 169 
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Részvételi szándék duális képzési program kidolgozásában vagy megvalósításában, 2017 

 
Igen Nem Összesen (eset) 

Eset % Eset %  

Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat 0 0% 1 100% 0 

Feldolgozóipar 10 83,3% 2 16,7% 12 

Építőipar 5 62,5% 3 37,5% 8 

Kereskedelem, gépjárműjavítás 8 66,7% 4 33,3% 12 

Szállítás, raktározás 2 100,0% 0 0,0% 2 

Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 6 66,7% 3 33,3% 9 

Információ, kommunikáció 0 0,0% 0 0,0% 0 

Pénzügyi, biztosítási tevékenység 1 50,0% 1 50,0% 2 

Ingatlanügyletek 1 100,0% 0 0,0% 1 

Szakmai, tudományos, műszaki tevékenység 1 100,0% 0 0,0% 1 

Adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenység 0 0,0% 2 100,0% 2 

Oktatás 0 0,0% 0 0,0% 0 

Humán-egészségügyi, szociális ellátás 1 100,0% 0 0,0% 1 

Művészet, szórakoztatás, szabadidő 1 33,3% 2 66,7% 3 

Egyéb szolgáltatás 1 100,0% 0 0,0% 1 

Teljes minta 34 70,8% 14 29,2% 48 

 
Részvételi szándék duális képzési program kidolgozásában vagy megvalósításában, 2018 

 
Igen Nem 

Összesen (eset) 
Eset % Eset % 

Feldolgozóipar 7 63,6% 4 36,4% 11 

Építőipar 6 85,7% 1 14,3% 7 

Kereskedelem, gépjárműjavítás 3 27,3% 8 72,7% 11 

Szállítás, raktározás 1 33,3% 2 66,7% 3 

Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 4 100,0% 0 0,0% 4 

Adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenység 1 16,7% 5 83,3% 6 

Teljes minta 25 52,1% 23 47,9% 48 

Kiemelve a legalább 3 válaszadóval bíró ágazatok  
 

Részvételi szándék duális képzési program kidolgozásában vagy megvalósításában, 2019 

 
Igen Nem 

Összesen (eset) 
Eset % Eset % 

Feldolgozóipar 5 56% 4 44% 9 

Építőipar 3 60% 2 40% 5 

Kereskedelem, gépjárműjavítás 3 30% 7 70% 10 

Szállítás, raktározás 0 0% 3 100% 3 

Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 8 73% 3 27% 11 

Információ, kommunikáció 2 67% 1 33% 3 

Szakmai, tudományos, műszaki tevékenység 3 75% 1 25% 4 

Adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenység 1 17% 5 73% 6 
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Teljes minta 25 49% 26 51% 51 

Kiemelve a legalább 3 válaszadóval bíró ágazatok  
 

10. Leendő munkavállalók képzése 

A szervezetek többsége – 2018-as minta kivételével – fontosnak tartja a leendő munkavállalók 

szakmunkás képzését, ez a leggyakoribb válasz mind a négy mintában, és kiemelkedik gyakoriságával 

a többi válasz közül. A szakmai továbbképzést 40% jelölte be 2016-ban és 31% és 32% 2017-ben és 

2018-ban. 2016-ban a betanító jellegű és a nyelvi képzést kb. minden negyedik válaszadó, a 

számítástechnikai képzést pedig minden ötödik válaszadó tartja fontosnak, kompetenciafejlesztést 

mindössze 5%. A megismételt lekérdezések azt mutatják, hogy a betanító jellegű képzések egyre 

inkább fontossá válnak a cégek számára – ez vélhetőleg összefüggésben van azzal a tendenciával, hogy 

a megyében legnagyobb számban alacsony iskolai végzettségű álláskeresőknek kínálnak munkát.   

Tevékenységük eredményessége 
szempontjából a leendő munkavállalók 

milyen jellegű képzéseit tartja fontosnak? 

2016 2017 2018 2019 

N % N % N % N % 

Szakmunkás képzés 148 61,9% 45 62,5% 30 44,8% 35 53% 

Szakmai továbbképzés 94 39,3% 22 30,6% 22 32,8% 17 25,8% 

Betanító jellegű képzés 63 26,4% 14 19,4% 22 32,8% 24 36,4% 

Nyelvi képzés 61 25,5% 23 31,9% 11 16,4% 13 19,7% 

Számítástechnikai képzés 46 19,2% 20 27,8% 12 18% 8 12,1% 

Kompetenciafejlesztő képzés 12 5% 3 4,2% 6 9% 6 9,1% 

Egyéb 10 4,2% 1 1,4% 3 4,5% 4 6,1% 

Legalább egyet bejelölt 239  72  67  66  

 

Az ágazati különbségeket a 2016-os mintán vizsgáltunk. Az átlagos értékektől ez alapján kissé eltér a 

mezőgazdaság, ahol a betanító jellegű képzés a második leginkább fontosnak tartott, a szállodaiparban 

a nyelvi képzés megelőzi a betanító jellegű képzést, pénzügyi, biztosítási tevékenység adminisztratív és 

szolgáltatást támogató tevékenység, humán-egészségügyi, szociális ellátás esetén pedig a szakmai 

továbbképzést tartják legfontosabbnak. Az egyéb lehetőségeket az igényfelmérés Excel formátumú 

csatolt adatbázisa tartalmazza. 
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2016 
Betanító 
jellegű 
képzés 

Szak-
munkás 
képzés 

Nyelvi 
képzés 

Számítás-
technikai 

képzés 

Szakmai 
tovább-
képzés 

Kompetencia-
fejlesztő 
képzés 

Egyéb 

Mezőgazdaság, 
erdőgazdálkodás, 
halászat: 

5 8 0 0 0 0 1 

Bányászat, kőfejtés: 1 1 0 0 0 0 0 
Feldolgozóipar: 11 35 7 6 15 3 1 
Villamosenergia-,(…)68 2 5 0 1 1 0 0 
Vízellátás,… 69 2 0 0 1 1 0 1 
Építőipar: 7 31 3 4 13 0 1 
Kereskedelem, 
gépjárműjavítás: 16 39 17 19 24 4 2 

Szállítás, raktározás: 3 8 3 4 7 0 1 
Szálláshely-szolgáltatás, 
vendéglátás: 

13 31 23 7 10 2 0 

Információ, 
kommunikáció: 

2 1 1 2 2 0 0 

Pénzügyi, biztosítási 
tevékenység: 

1 1 3 3 4 1 0 

Ingatlanügyletek: 1 2 2 2 2 0 1 
Szakmai, tudományos, 
műszaki tevékenység: 

0 1 1 1 2 0 1 

Adminisztratív…70 2 2 1 2 5 1 0 
Közigazgatás,…71 0 1 0 0 2 0 0 
Oktatás: 1 1 0 1 1 0 1 
Humán-egészségügyi, 
szociális ellátás: 

2 3 4 2 10 1 2 

Művészet, 
szórakoztatás, 
szabadidő: 

1 2 3 2 2 0 0 

Egyéb szolgáltatás: 13 10 8 6 9 0 0 

 

11. Alkalmazható atipikus foglalkoztatási formák 

A válaszadók nagyjából ¾-e minden évben (2016: 73%; 2017: 85%; 2018: 72%; 2019: 71%) bejelölt 

legalább egy atipikusnak mondható foglalkoztatási formát, amit alkalmazna. Ezek közül a legtöbb 

válaszadó a rugalmas munkaidőt alkalmazná, ezt követi a részmunkaidős foglalkoztatás, az alkalmi 

munka – ez utóbbi népszerűsége a 2018-as mintában nőtt, a 2019-es mintában pedig a legnépszerűbb 

atipikus foglalkoztatási formát jelenti. Legkevésbé alkalmazható foglalkoztatási formának a távmunkát 

tartják a cégek.72   

                                                           
68 Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, légkondicionálás 
69 Vízellátás, szennyvíz gyűjtése, kezelése, hulladékgazdálkodás, szennyeződésmentesítés 
70 Adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenység 
71 Közigazgatás, védelem; kötelező társadalombiztosítás 
72 Jelenleg tehát a válaszadók nem ilyen arányban alkalmazzák az atipikus foglalkoztatási formákat. 
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 2016 2017 2018 2019 
Milyen atipikus foglalkoztatási formákat 
alkalmazna? 

N % N % N % N % 

Összes kitöltő 252 100 72 100 68 100% 69 100% 
Nincs érvényes válasz 20 8% 0 0% 0 0% 4 5,8% 
Nem tudja/nem válaszol 48 19% 11 15,3% 10 14,7% 16 23,2% 
Legalább egyet bejelölt 184 73% 61 84,7% 49 72,1% 49 71% 

Rugalmas munkaidő  102 55,4% 31 50,8% 26 53,1% 20 40,8% 
Részmunkaidős foglalkoztatás  74 40,2% 31 50,8% 27 55,1% 23 46,9% 
Alkalmi munkavállalás  66 35,9% 20 32,8% 27 55,1% 34 69,4% 
Diákok foglalkoztatása  51 27,7% 15 24,6% 14 28,6% 15 30,6% 
Ösztöndíjas foglalkoztatás, illetve duális 
képzés  

40 21,7% 21 34,4% 10 20,4% 8 16,3% 

Távmunka  7 3,8% 5 8,1% 6 12,2% 3 6,1% 
 

12. Toborzási felületek 

A legnépszerűbb toborzási felület az informális csatornákon keresztül történő munkavállaló-keresés (a 

válaszadók több mint 60%-a használja). A 2016-os lekérdezésben ezt követik az álláshirdetések a 

regionális médiumokban (a válaszadók közel fele), a 2017-es és az azt követő mintákban viszont a 

közösségi oldalakon való hirdetés a második legnépszerűbb toborzási felület. A 2016-os és 2017-es 

lekérdezésben a válaszadók 33%-a jelezte, hogy értesítik a foglalkoztatási osztályokat (NFSZ), ez az 

arány a 2019-es mintán magasabb: a vállalkozások közel 40%-a jelenti be üres álláshelyeit a 

Kormányhivatalnál.  

Hol lehet tudomást szerezni az Önöknél betöltetlen 
állásokról? 

2016 2017 2018 2019 
N % N % N % N % 

Informális csatornákon keresztül  131 60,4% 43 64,2% 41 67,2% 46 71,9% 
Álláshirdetést adunk fel helyi/regionális lapban, 
rádióban, tv-ben 

106 48,8% 26 38,8% 23 37,7% 17 26,6% 

Értesítjük a Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálatot 72 33,2% 22 32,8% 15 24,6% 24 37,5% 
Közösségi oldalon (pl. Facebook, Linked In) 
hirdetjük 

66 30,4% 32 47,8% 26 42,6% 25 39,1% 

Ingyenes álláshirdetést adunk fel az interneten 60 27,6% 13 19,4% 12 19,7% 10 15,6% 
Saját honlap 44 20,3% 13 19,4% 18 29,5% 17 26,6% 

Fizetős álláshirdetést adunk fel az interneten 41 18,9% 11 16,4% 12 19,7% 9 14,1% 
Álláshirdetést adunk fel országos lapban, rádióban 8 3,7% 1 1,5% 0 0% 4 6,3% 
Közvetítőt bízunk meg 3 1,4% 1 1,5% 0 0% 0 0% 
Személyesen érdeklődnek 2 0,9% 1 1,5% 0 0% 0 0% 

 Legalább egyiket bejelölte 217  67  61  64  
 

Az NFSZ-t az átlagosnál nagyobb arányban értesítik a feldolgozóipar, a kereskedelem esetén. A 2016-

os vizsgálatban egyáltalán nem jelölték be viszont, hogy használnák a következő ágazatokban: 

bányászat, kőfejtés; ingatlanügyletek; pénzügyi, biztosítási tevékenység; szakmai, tudományos, 
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műszaki tevékenység; vízellátás, szennyvíz gyűjtése, kezelése, hulladékgazdálkodás, 

szennyeződésmentesítés.  

A szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás szinte minden platformot használ. A saját honlapot az 

információ, kommunikáció területén használják nagyobb arányban, a közösségi oldalak és saját 

használata jellemző az ingatlanszakmában. 

 
Az egyes toborzási platformok használata az NFSZ értesítése szerint növekvő sorrendbe 
állítva (10-nél több eset73), 2016 

Eset % 

Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat 

Informális csatornákon keresztül 8 72,7% 
Álláshirdetést adunk fel helyi/regionális 
lapban, rádióban, tv-ben 

6 54,5% 

Közösségi oldalon hirdetjük 2 18,2% 
Fizetős álláshirdetést adunk fel az interneten 1 9,1% 
Ingyenes álláshirdetést adunk fel az 
interneten 

1 9,1% 

Saját honlap 1 9,1% 
Álláshirdetést adunk fel országos lapban, 
rádióban 

1 9,1% 

Értesítjük a Nemzeti Foglalkoztatási 
Szolgálatot 

1 9,1% 

Összesen 11  

Építőipar 

Álláshirdetést adunk fel helyi/regionális 
lapban, rádióban, tv-ben 

21 60% 

Informális csatornákon keresztül 20 57,1% 
Fizetős álláshirdetést adunk fel az interneten 10 28,6% 
Értesítjük a Nemzeti Foglalkoztatási 
Szolgálatot 9 25,7% 

Közösségi oldalon hirdetjük 8 22,9% 
Saját honlap 8 22,9% 
Ingyenes álláshirdetést adunk fel az 
interneten 

4 11,4% 

Személyesen érdeklődnek 1 2,9% 
Összesen 35  

Egyéb szolgáltatás 

Álláshirdetést adunk fel helyi/regionális 
lapban, rádióban, tv-ben 11 61,1% 

Informális csatornákon keresztül 8 44,4% 
Ingyenes álláshirdetést adunk fel az 
interneten 

6 33,3% 

Fizetős álláshirdetést adunk fel az interneten 5 27,8% 
Értesítjük a Nemzeti Foglalkoztatási 
Szolgálatot 

5 27,8% 

Közösségi oldalon hirdetjük 4 22,2% 
Saját honlap 2 11,1% 
Álláshirdetést adunk fel országos lapban, 
rádióban 

1 5,6% 

Összesen 18  
Kereskedelem, gépjárműjavítás Informális csatornákon keresztül 34 57,6% 

                                                           
73 a  teljes táblázatot a melléklet tartalmazza 
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Álláshirdetést adunk fel helyi/regionális 
lapban, rádióban, tv-ben 

29 49,2% 

Közösségi oldalon hirdetjük 21 35,6% 
Értesítjük a Nemzeti Foglalkoztatási 
Szolgálatot 

17 28,8% 

Ingyenes álláshirdetést adunk fel az 
interneten 

13 22% 

Fizetős álláshirdetést adunk fel az interneten 8 13,6% 
Saját honlap 6 10,2% 
Közvetítőt bízunk meg 1 1,7% 
Személyesen érdeklődnek 1 1,7% 
Álláshirdetést adunk fel országos lapban, 
rádióban 

1 1,7% 

Összesen 59  

Szállítás, raktározás 

Álláshirdetést adunk fel helyi/regionális 
lapban, rádióban, tv-ben 

7 70% 

Informális csatornákon keresztül 5 50% 
Ingyenes álláshirdetést adunk fel az 
interneten 

4 40% 

Közösségi oldalon hirdetjük 4 40% 
Értesítjük a Nemzeti Foglalkoztatási 
Szolgálatot 3 30% 

Fizetős álláshirdetést adunk fel az interneten 2 20% 
Személyesen érdeklődnek 1 10% 
Összesen 10  

Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 

Informális csatornákon keresztül 23 60,5% 
Ingyenes álláshirdetést adunk fel az 
interneten 

22 57,9% 

Közösségi oldalon hirdetjük 21 55,3% 
Álláshirdetést adunk fel helyi/regionális 
lapban, rádióban, tv-ben 21 55,3% 

Fizetős álláshirdetést adunk fel az interneten 12 31,6% 
Saját honlap 12 31,6% 
Értesítjük a Nemzeti Foglalkoztatási 
Szolgálatot 

12 31,6% 

Álláshirdetést adunk fel országos lapban, 
rádióban 

4 10,5% 

Összesen 38  

Feldolgozóipar 

Informális csatornákon keresztül 30 69,8% 
Álláshirdetést adunk fel helyi/regionális 
lapban, rádióban, tv-ben 

22 51,2% 

Értesítjük a Nemzeti Foglalkoztatási 
Szolgálatot 

19 44,2% 

Közösségi oldalon hirdetjük 16 37,2% 
Ingyenes álláshirdetést adunk fel az 
interneten 

14 32,6% 

Fizetős álláshirdetést adunk fel az interneten 7 16,3% 
Saját honlap 7 16,3% 
Közvetítőt bízunk meg 2 4,7% 
Összesen 43  
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Értesítjük a Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálatot, 2017 

 eset % N 

Kereskedelem, gépjárműjavítás 7 46,7% 15 
Feldolgozóipar 8 42,1% 19 
Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 4 33,3% 12 
Építőipar 2 22,2% 9 

 
Értesítjük a Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálatot, 2018 

 eset % N 

Mezőgazdaság 1 33% 3 
Feldolgozóipar 6 38% 16 
Építőipar 4 50% 8 
Kereskedelem, gépjárműjavítás 2 12% 17 
Szállítás, raktározás 1 33% 3 
Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 0 0% 5 
Adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenység 1 14% 7 
Szakmai, tudományos, műszaki tevékenység 1 33% 3 

Kiemelve a legalább 3 válaszadóval bíró ágazatok  
 

Értesítjük a Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálatot, 2019 

 eset % N 

Mezőgazdaság 5 50% 10 
Feldolgozóipar 2 25% 8 
Építőipar 4 28,6% 14 
Kereskedelem, gépjárműjavítás 2 50% 4 
Szállítás, raktározás 3 21,4% 14 
Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 1 14,3% 7 
Adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenység 1 25% 4 
Szakmai, tudományos, műszaki tevékenység 0 0% 4 

Kiemelve a legalább 3 válaszadóval bíró ágazatok  
 

13. Teendők a tartósan/rendszeresen betöltetlen álláshelyek csökkenése érdekében 

A válaszadók saját szavaikkal fejthették ki gondolataikat ebben a kérdésben. Ezeket a válaszokat 

összegeztük (Teljes lista: az igényfelmérés Excel formátumú csatolt adatbázisaHiba! A hivatkozási 

forrás nem található.) és csoportosítva mutatjuk be őket. A legfontosabb három tennivaló között 

minden évben megjelentek valamilyen formában a képzésekkel kapcsolatos igények (szakmai képzés, 

illetve át-, továbbképzés, szakemberképzés, illetve az oktatás minőségének javítása), a bérszínvonal 

fejlesztése és a bér- és járulékrendszer átalakítása a munkaadói járulékok csökkentésével. A 2016-os 

és a 2017-es lekérdezés közötti különbség, hogy a bérfejlesztés szükségessége a válaszadók szerint már 

a képzéseknél is fontosabb. Ezzel párhuzamosan az 2017-es mintában megjelent új, visszatérő 

válaszelem a vállalkozói díjak emelése iránti igény, annak érdekében, hogy magasabb fizetéseket 

tudjanak adni a munkaadók. 2018/2019-től a kivándorlás mérséklésére tett intézkedéseket is tovább 
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sürgetnék a válaszadók. 2019-ben új visszatérő elemként a szakmunkák vonzóbbá tétele, a fizikai 

munka „becsületének” visszaadása gondolatok szélesebb körben is jelzésre kerültek, továbbá a 

bértámogatások fontosságát emelték ki a vállalkozások. Önkritikát gyakorolva pedig a béremelés és a 

munkahelyi légkör fejlesztését tűzték ki feladatul.   

Csoportosított válaszok 
Szervezetek száma  
2016 2017 2019 

Szakmai képzés / átképzés, továbbképzés / szakemberek 
képzése /oktatás minőségének javítása 

79 16 23 

Bérszínvonal fejlesztése / versenyképes fizetés 46 16 8 
Bér- és járulékrendszer átalakítása / járulékok csökkentése 41 21 11 

Közterhek/adóterhek csökkentése 21 6 4 
Munkavállalók motiválása / munka presztízse 16 6 3 

Kivándorlás megszüntetése / kivándoroltak 
visszacsábítása 

15 7 5 

Minimálbér-emelés 5 - - 
KKV-k támogatása 4 3 - 

Munkanélküliek, álláskeresők segítése / megfelelő 
ösztönzése 

4 
- 

- 

Szociális ellátórendszer ösztönzőinek átalakítása 4 - 1 
Állami támogatás, bértámogatás 4 2 6 

Közalkalmazotti bértábla módosítása 3 - - 
Több hirdetés / kereslet-kínálat egymásra találásának 

elősegítése a munkaerőpiacon 
3 

- 
- 

Rugalmas munkaidő, rugalmasság a munkaadói oldalon 1 1 - 
Közmunkaprogram újragondolása 1 - - 

Családbarát munkahely 1 - - 
Nyelvi képzés 1 - - 

Munkahelyteremtés 1 - 2 
Szakmunkák vonzóbbá tétel - - 6 
Munkahelyi légkör javítása - - 2 

Vállalkozói díjak emelése (magasabb fizetések nyújtása 
érdekében) 

- 3 - 

Fekete foglalkoztatás megszüntetése - - 2 

 

14. További gondolatok a kérdőív által érintett témákban 

Az utolsó kérdésben a válaszadók elmondhatták, amit általánosságban gondolnak még a 

foglalkoztatási kérdésekhez kapcsolódóan. Az esetek nagy részében az előző kérdésre adott válaszaikat 

ismételték meg. A 2016-os, majd a 2019-es lekérdezésben is ezeken felül felmerült továbbá a 

pályázatok kérdése is (3, illetve 4 említés): a válaszadók egy része kiemelte a pályázati rendszer 

rugalmasságának és az esélyegyelőség igényét, továbbá ha könnyebben lehetne igényelni 

támogatásokat, és nagyobb mértékű támogatást kaphatnának eszközbeszerzésekre. Egy-egy esetben 

megemlítették továbbá a közlekedési infrastruktúra fejlesztésének, és a feketemunka 
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visszaszorításának szükségességét (a részletes válaszokat az igényfelmérés Excel formátumú csatolt 

adatbázisa tartalmazza). 

3.2. Álláskeresői igényfelmérés kiértékelése  

3.2.1. Az eredmények röviden 

A 2016-ban végzett lekérdezés során az álláskeresői kérdőívet kitöltők többsége nő (56%), 44%-a férfi, 

átlagéletkoruk 38 év. A településtípusokat vizsgálva minden járásban a községekből érkezett a legtöbb 

kitöltés, legnagyobb arányban a Zalaegerszegi járásból. Városban az összes kitöltő 17%-a lakik, megyei 

jogú városban 4%-uk.  

9% nem fejezte be az általános iskolát, 44%-uknak van befejezett általános iskolai végzettsége. 

Szakmunkásképzőt, szakiskolát, OKJ-s végzettséget 27% szerzett, 12% az érettségizettek aránya. 

Végzettség szerinti csoportosítás alapján a válaszadók 10%-a, 21 álláskereső vendéglátóipari 

végzettséggel keres állást. A következő nagyszámú csoportot a valamilyen kertészeti végzettséggel 

rendelkezők adják, 15 ilyen munkakereső van. Egyenlő arányban (5%) jelennek meg továbbá a faipari 

és lakatos/bádogos/hegesztő végzettségűek, 11 fővel.  

Az álláskeresők 7%-ának utolsó munkahelye Magyarországon, de nem Zala megyében volt, 3% 

külföldön, 90% pedig Zala megyén belül dolgozott legutóbb. Az átlagos munkanélküli 25 hónapja van 

munka nélkül. Az álláskeresők fele 6 hónapnál régebben, fele 6 hónapnál kevesebb ideje keres munkát. 

Az átlagtól (25) vett átlagos eltérés 44 hónap. A végzettség növekedésével csökken a 

munkanélküliséggel töltött hónapok száma. 

Az álláskeresők 91%-a sorolta magát valamilyen hátrányos helyzetű csoportba, 9% vagy nem tartja 

magát annak vagy kihagyta az erre vonatkozó kérdést. A legtöbben a közfoglalkoztatotti státuszt 

jelölték be (40%), őket követik az 50 vagy annál idősebb álláskeresők (21%), illetve a 25 év alatti fiatalok 

nagyjából megegyező arányban (19%). 25-30 év közöttinek aránya 14%, roma nemzetiségűnek 11% 

vallotta magát. 11% a legalább 3 hónapja munkanélküliek aránya is. Foglalkoztatást helyettesítő 

támogatásban részesül 9%, gyermekét egyedül mintegy 5%-uk neveli. A gyermekellátásból visszatérők 

aránya nem éri el az 5 %-ot, inaktívnak a kérdésre érvényes választ adók 1,2%-a vallotta magát, ápolási 

díjról 1% tért vissza, ugyanennyi a megváltozott munkaképességűek aránya a hátrányos helyzetűek 

között. 

A 2017-es lekérdezésben az álláskeresők összetétele nem és kor szerint megegyezik a korábbival, míg 

a 2018-as és 2019-es vizsgálat esetén a nők aránya a korábbi mintákhoz képest magasabb, az 

álláskeresők átlagos kora pedig 42, illetve 41 év. A kisebb elemszámok mellett megismételt 

lekérdezések esetén viszonylag kötött volt lakóhely szerint az álláskeresői létszám (elvárás volt, hogy 

minden helyi paktum területéről minimum 10-10 válaszadó kerüljön ki). Az álláskeresők között 

nagyobb a városban, illetve megyei jogú városban lakhellyel rendelkezők aránya. A kérdőív kitöltői 

között továbbá nagyobb arányú különbség a befejezett általános iskolai végezettségű kitöltők, illetve 

az érettségit, valamint a felsőfokú végezettséget szerzők között van: 2017-ben a magasabban 
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képzettek, 2018-ban és 2019-ben pedig a szakképzéssel rendelkezők töltötté ki nagyobb arányban a 

kérdőívet, mint a 2016-os évben. A 2017-es lekérdezésben a legtöbb álláskereső kőműves/ burkoló/ 

festő szakmai végzettségű, valamint nagy számban vannak az agrár-, vagy állattenyésztő mérnöki 

végzettségűek. A 2017-es és a 2018-as kérdőívet kitöltők 34%-ának, 2019-es kitöltők 30%-ának nincs 

szakképesítése. 2018-tól kezdődően az építőipari szakmákkal rendelkezők egyre inkább eltűntek az 

álláskeresők köréből. Vendéglátói, kereskedelmi (eladó) és adminisztratív jellegű végzettséggel 

rendelkeznek viszonylag nagyobb számban álláskeresők.  

A 2017-es és a 2018-as mintában is 8 hónap, 2019-ben 10 hónap volt az átlagos munkanélküliségben 

eltöltött időszak, a legtöbb kérdőívet kitöltő 1, illetve 2018-ban és 2019-ben 2 hónapja vált 

munkanélkülivé. A munkanélküliek körében 2017-ben a legnagyobb arányban az 50 év feletti kort, 

2018-ban és 2019-ben pedig a tartós munkanélküliséggel veszélyeztetettséget74 jelölték meg, mint 

hátrányos helyzetet.  

Mind a négy lekérdezés megerősíti, hogy a legtöbben saját meglátásuk szerint azért munkanélküliek, 

mert  

 nincs a lakóhelyükön munkalehetőség (2016: 54%; 2017: 26%; 2018: 30%, 2019: 41%),  

 mert alacsonynak tartják a munkabéreket (2016: 29%; 2017: 34%; 2018: 20%; 2019: 23%), és  

 nincs a végzettségének megfelelő munkahely (2016: 25%, 2017: 11%; 2018: 14%; 2019: 21%). 

A 2016-os vizsgálatban az érvényes választ adók, 68% hajlandó lenne tanulni, 32% nem. Ez az arány a 

2017-es mintában magasabb (78%), a 2018-as és 2019-es lekérdezésben viszont alacsonyabb (65%). A 

korcsoportok közül az 50 év felettiek kevesebb, mint ötöd akkora eséllyel tanulnának, mint a 25 év 

alattiak75 minden más változó kontrollálása mellett; ugyanezen az elven pedig (kortól, lakhelytől 

függetlenül) a nők 50%-kal nagyobb valószínűséggel tanulnának, mint a férfiak. A tanulási hajlandóság 

a teljes mintában nem függ a településtípustól. Amennyiben ezeket az összefüggéseket a 

közfoglalkoztatottak esetén nézzük meg, a nem hatása eltűnik, a községi lakhelyé viszont megjelenik. 

A többi változótól függetlenül a községben lakó közfoglalkoztatott státuszúak több mint 60%-kal kisebb 

valószínűséggel tanulnának, mint a közfoglalkoztatott városiak. A 2019-es lekérdezés kivételével a 

megismételt lekérdezések megerősítik a kor, valamint a nem és a településtípus szerint is tanulási 

hajlandóság közötti összefüggéseket. A közfoglalkoztatotti státusz szerinti vizsgálatok az alacsony 

elemszámok miatt nem indokoltak. 

A tanulásra hajlandóságot mutatók jelentős része semmilyen feltételt nem támasztana. A leggyakoribb 

feltétel az, ha a képzés az érintettek lakóhelyén lenne, de minden évben jelentős az a csoport, aki akkor 

is részt venne oktatásban, ha a lakóhelyétől 30 percre elérhető településen lenne a képzés. 2016-2017-

ben még közel azonos azok aránya, akik bejelölték, hogy utazási támogatással elmennének tanulni 

máshová is, de 2018-2019-ben ez az arány lecsökkent. Bérhelyettesítő támogatást a kitöltők 

harmada/negyede jelölte be feltételként. Fontos továbbá a képzés ideje: 18-33% jelölte be 

                                                           
74 Minimum 3 hónapja munkanélküli. 
753 csoport: 25 alatti, 25-49 éves, 50 év feletti 
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feltételként, hogy akkor tanulna, a képzés legfeljebb 3 hónapig tartana. Az utazási támogatás kicsivel 

fontosabb, minthogy 30 percen belül elérhető legyen a képzési hely. 

Másik oldalról nézve az, hogy a képzés a lakóhelyen legyen, az 50 felettieknek a legfontosabb, a 

legfeljebb 30 perc távolság a 25-50 évesek esetén valószínűbb, hogy nem okozna problémát. A 

bérhelyettesítő támogatás a fiataloknak leginkább fontos az idősebbeknek kevésbé. Az utazási 

támogatás mindhárom korcsoport esetén kiemelkedő fontosságú. kb. ugyanannyi községinek fontos, 

hogy a lakóhelyen legyen a képzés, mint hogy 30 percen belül (községiek kb. harmada tartozik az egyes 

csoportokba).  

2016-ban és 2017-ben a válaszadók ötöde nem lenne hajlandó utazni semmilyen feltétel, vagy 

támogatás ellenére sem a leendő munkahelyére. A 2018-as mintában már a válaszadók 32%-a, a 2019-

esben pedig 31%-a nem lenne hajlandó utazni, vagyis a válaszadók rugalmassága mind a képzésre való 

utazás, mind a munkahelyre való utazás tekintetében csökkent. 

Azt látjuk, hogy az utazási hajlandóságra az 50 évnél idősebb kor és a községi lakhely van hatással. Egy 

községben lakó 2,5-szer akkora eséllyel lenne hajlandó utazni, mint egy városi. A megújított 

lekérdezések megerősítették, hogy a kor előrehaladtával csökken az utazási hajlandóság: a 25 év 

alattiak 91% (2018-ban 75%, 2019-ben alacsony elemszám mellett csak 50%), a 25-49 évesek 87% 

(2018: 65%, 2019: 73%), az 50 évnél idősebbeknek pedig 67%-a (2018: 63%, 2019: 68%) lenne hajlandó 

utazni leendő munkahelyére. A nem szerinti különbségeket ugyanakkor nem támasztotta alá a 

megújított lekérdezés, sőt éppen fordítva a nők utazási hajlandósága a megújított mintákban 

magasabb, mint a férfiaké (2017-ben 83-79; 2018-ban 74-60, 2019-ben pedig 71-66% a nők és férfiak 

utazási hajlandósági rátája).  

A minimális nettó bér, amiért a munkanélküliek hajlandóak lennének elhelyezkedni (rezervációs bér) a 

következőképp alakult az egyes mintákban: 

 N Minimum Maximum Rezervációs bér (nettó, Ft, átlag) Medián Módusz 
2016 452 22 800 540 000 122 535  120 000 100 000 
2017 55 80 000 350 000 147 509 135 000 100 000 
2018 60 60 00076 300 000 151 95077 150 000 100 000 
2019 65 90 000  350 000  169 508 160 000 150 000 
 

Az állástalanok átlagosan kb. a Zala megyei átlagfizetést szeretnék megkeresni. 2016 és 2018 között 

leggyakrabban a 100 ezres, 2019-ben pedig a 150 ezres értéket írták be. A megújított lekérdezések 

alapján látható, hogy a szakképzettséggel rendelkezők az átlagbérnél magasabb bérigényt jeleztek a 

kérdőívben. A nem és a kor kontrollálása mellett, tehát ezektől függetlenül a végzettség alapfokúról 

középfokúra való emelkedése kb. 14 ezer forinttal növeli a rezervációs bért, ugyanez alapfokúról 

felsőfokúra 24 ezer forint.  

                                                           
76 A 60 000 Ft-os bért az álláskereső részmunkaidős bérként jelölte meg. A következő legalacsonyabb összeg 80 000 Ft.  
77 A 60 000 Ft-os bért nem számítva az átlag: 153 509,- Ft. 
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A megújított lekérdezések is megerősítik, hogy a városokban élők jelzik a legmagasabb bérigényt, és a 

megyei jogú városokban élők a legalacsonyabbat. Jelentős ugyanakkor a községek és a városok 

tekintetében is az értékek szóródása. 

3.2.2. Részletes válaszok 

A következőkben egymás mellett mutatjuk a 2016-ban készült, 550 fős lekérdezés, és a 2017-ben, 

2018-ban és 2019-ben megismételt lekérdezések eredményeit, amelyeket minden esetben más színnel 

(2017-est halvány zölddel, a 2018-as szürkével, 2019-es sárgával) jelöltük, a 2016-os értékek fehér 

háttérrel szerepelnek. A szöveges értékelésben pedig csak a jelentősebb különbségeket emeljük ki.  

1. Kérjük, jelölje meg, melyik járásban kapta meg a kérdőívet: 

 2016 2017 2018 2019 
  Gyakoriság % Gyakoriság % Gyakoriság % Gyakoriság % 
Nagykanizsai 173 31,6% 13 22,4% 13 20,3% 17 24,3% 
Zalaegerszegi 108 19,7% 13 22,4% 16 25,0% 17 24,3% 
Keszthelyi 88 16,1% 8 13,8% 14 21,8% 8 11,4% 
Letenyei 67 12,2% 8 13,8% 8 12,5% 10 14,3% 
Lenti 59 10,8% 8 13,8% 5 7,8% 8 11,4% 
Zalaszentgróti 52 9,5% 8 13,8% 8 12,5% 10 14,3% 
Összesen 547 100,0% 58 100,0% 64 100,0% 70 100% 
Hiányzik 3         
Összesen 550         

 
 

A legtöbb kérdőív a Nagykanizsai járásban érkezett be, összesen 173 db (32%), ezt követi a 

Zalaegerszegi, majd a Keszthelyi.2018-ban Zalaegerszegről, vagy a járásból érkezett a legtöbb kitöltő. 

2. Nem 

Az Ön neme   
  2016 2017 2018 2019 
    Gyakoriság % Gyakoriság % Gyakoriság % Gyakoriság % 

Érvényes értékek 
Férfi 215 44% 19 44% 20 33,8% 21 32,3% 
Nő 273 56% 24 56% 39 66,1% 44 67,7% 

Összesen 488 100% 43 100% 59 100% 65 100% 
Hiányzik 3 62   15  5  5  
összesen 550   58  64  70  

 
Az álláskeresői kérdőívet kitöltők között mind a négy évben többségben voltak a nők.  

3. A válaszadók kora 

   N Minimum Maximum Átlag 
2016 

kor 

536 17 63 38,2 
2017 58 18 62 37,9 
2018 64 18 63 41,6 
2019 70 19 64 41,0 
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A kitöltők átlagéletkora a 2016-os és 2017-es lekérdezésben 38 év, 2018-ban és 2019-ben ennél 
némiképp magasabb: 42 és 41 év. 

4. A válaszadók lakhelye 

 
Lakhely, Településtípus  

község nagyközség város 
megyei jogú 

város 
Összesen 

Lakhely, 
járás 

Keszthelyi járás 
52 64% 6 7% 23 28% 0 0% 81 16% 
1 13% 1 13% 6 75% 0 0% 8 14% 

Lenti járás 
26 50% 0 0% 26 50% 0 0% 52 10% 
3 38% 0 0% 5 63% 0 0% 8 14% 

Letenyei járás 
45 78% 0 0% 13 22% 0 0% 58 11% 
5 63% 0 0% 3 38% 0 0% 8 14% 

Nagykanizsai járás 
101 59% 48 28% 5 3% 16 9% 170 33% 

7 54% 0 0% 1 8% 5 38% 13 22% 

Zalaegerszegi járás 
96 90% 0 0% 6 6% 5 5% 107 21% 
6 46% 0 0% 2 15% 5 38% 13 22% 

Zalaszentgróti járás 
29 69% 0 0% 13 31% 0 0% 42 8% 
6 75% 0 0% 2 24% 0 0% 8 14% 

 

 község nagyközség város 
megyei jogú 

város 
Összesen 

2016 349 (68%) 54 (11%) 86 (17%) 21 (4%) 510 
2017 28 (48%) 1 (2%) 19 (33%) 10 (17%) 58 
2018 32 (51%) 5 (8%) 16 (25%) 10 (16%) 63 
2019 36 (51,4%) 0 (0%) 20 (28,6%) 14 (20%) 70 

 
2016-ban 40-en nem adták meg lakhelyüket. A településtípusokat vizsgálva minden járásban a 

községekből érkezett a legtöbb kitöltés, legnagyobb arányban a Zalaegerszegi járásból. A Nagykanizsai 

járásban a kitöltők 28%-a érkezett nagyközségből78. Városban az összes kitöltő 17%-a lakik, megyei 

jogú városban 4%-uk. A lakhely az esetek többségében megegyezik a kitöltés helyével (mindössze 3 

kivétel van, azaz mindössze három esetben jelentkezett a kitöltő a saját járásától eltérő járási 

foglalkoztatási osztálynál).  

2017-ben minden járásból 8-8 kitöltő érkezett, ezen felül a megyei jogú városok álláskeresői lakói közül 

további 5-5 fő töltötte ki a kérdőívet. A korábbi megoszlásokhoz képest a megyei jogú városok és a 

városok kitöltőinek aránya magasabb, míg a községekből kevesebb válaszadó érkezett – bár a 

válaszadók fele így is valamely zalai falu lakója.  

A 2018-as és 2019-es kérdőív összetétele nagyjából megegyezik a 2017-essel, nagyközségből többen, 

városból kevesebben származnak a kitöltők.  

 

                                                           
78 48 eset, Zalakomár 
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5. Legmagasabb iskolai végzettség 

Legmagasabb iskolai végzettség 
 2016 2017 2018 2019 
  Gyakoriság % Gyakoriság % Gyakoriság % Gyakoriság % 

Érvényes 
válaszok 

Általános iskola 1-4 
évfolyam 

16 3% 0 0% 1 1,5% 1 1,4% 

Általános iskola 5-7 
évfolyam 

34 6% 1 2% 2 3,1% 1 1,4% 

Befejezett általános iskola 236 44% 7 12% 15 23,8% 15 21,4% 
Szakmunkásképző, 

szakiskola, OKJ 
146 27% 16 28% 24 38,1% 30 42,9% 

Érettségi 64 12% 22 38% 16 25,4% 14 20% 
Felsőfokú végzettség 37 7% 11 19% 5 7,9% 9 12,9% 

 Összesen 533 100% 57 100% 63 100% 70 100% 
 Hiányzik 17  1  1  0  
Összesen 550  58  64  64  

 
A 2016-os mintában a leggyakoribb iskolai végzettség a befejezett általános iskola (44%), ezt követik a 

valamilyen szakiskola végzettséggel rendelkezők (27%). A kitöltő álláskeresők 9%-a általános iskolai 

végzettség nélkül keres állást. Érettségivel a kitöltők 12%-a rendelkezik. 7%-nak felsőfokú végzettsége 

van. 

A megújított kérdőívekben a magasabban képzettek nagyobb arányban szerepelnek, mint a korábbi 

évben.  

6. Az álláskeresők szakképesítése 

A következő táblázatba csoportosítottuk az álláskeresők szakképesítését. A táblázatot aszerint 

rendeztük, hogy az egyes szakmákban hányan keresnek állást. Erre a legelsőként megadott 

végzettséget vettük alapul. A pontosabb megnevezéseket és azok eloszlását a melléklet tartalmazza.  

Az eredeti mintában a válaszadók 10%-a, 21 álláskereső vendéglátóipari végzettséggel keres állást. A 

következő nagyszámú csoportot a valamilyen kertészeti végzettséggel rendelkezők adják, 15 ilyen 

munkakereső van. Egyenlő arányban (5%) jelennek meg továbbá a faipari és lakatos/bádogos/hegesztő 

végzettségűek, 11 fővel. A további elemszámokat meg találjuk a táblázatban. A 2017-es kérdőíves 

lekérdezésben résztvevők között némiképp eltér az álláskeresők szakképzettségének aránya, legtöbb 

álláskereső kőműves/ burkoló/ festő szakmai végzettségű, valamint nagy számban vannak az agrár-, 

vagy állattenyésztő mérnöki végzettségűek. A 2017-es és a 2018-as kérdőívet kitöltők 34%-ának, 2019-

es kitöltők 30%-ának nincs szakképesítése. 2018-tól kezdődően az építőipari szakmákkal rendelkezők 

egyre inkább eltűntek az álláskeresők köréből. Vendéglátói, kereskedelmi (eladó) és adminisztratív 

jellegű végzettséggel rendelkeznek viszonylag nagyobb számban álláskeresők. 

 

 

 



 Munkaügyi alapkutatás 

 
 

82 

  2016 2017 2018 
Érintettek 

száma 
Arány Érintettek 

száma 
Érintettek 

száma 
Érintettek 

száma 
Arány 

Vendéglátói/szálloda 21 10% 2 7 7 13% 
Kertészet 17 8% 0 1 1 2% 
Gépész, gépkezelő, 
gépszerelő 

15 7% 1 2 2 4% 

Faipari dolgozó 11 5% 0 2 2 4% 
Lakatos/bádogos/hegesztő 11 5% 3 1 1 2% 
Bolti eladó/kereskedő 10 5% 2 5 5 9% 
Pénzügy, számvitel 9 4% 3 2 2 4% 
Boltvezető 8 4% 1 3 3 5% 
Textilipari dolgozó 8 4% 3 1 1 2% 
Ügyintéző 7 3% 2 4 4 7% 
Humán diploma 6 3% 3 2 2 4% 
Informatika/hálózatok 5 2% 2 1 1 2% 
Szépségipar 5 2% 1 3 3 5% 
Szociális szféra 5 2% 1 0 0 0% 
Gépi forgácsoló, CNC 4 2% 0 0 0 0% 
Gépjárműjavítás 4 2% 1 0 0 0% 
Kőműves/burkoló/festő 4 2% 5 0 0 0% 
Logisztika, raktár 4 2% 0 2 2 4% 
Személy-és vagyonőr 4 2% 1 1 1 2% 
Pék/Cukrász 4 2% 1 2 2 4% 
Adminisztratív munkakör 3 1% 0 0 0 0% 
Agrár-/állattenyésztő 
mérnök 

3 1% 4 2 2 4% 

Erdészet 3 1% 0 0 0 0% 
EÜ szakasszisztens 3 1% 1 4 4 7% 
Gyermekgondozás 3 1% 1 4 4 7% 
Kisegítő 3 1% 0 0 0 0% 
Művészet/szolgáltatás 3 1% 1 0 0 0% 
Villanyszerelő 3 1% 0 0 0 0% 
Gépkocsivezető 2 1% 0 0 0 0% 
Menedzser 2 1% 0 2 2 4% 
Műszerész 2 1% 0 0 0 0% 
Víz/gáz/fűtésszerelő 2 1% 1 0 0 0% 
Gazdasági mérnök 0 0,0% 2 0 0 0% 
Bányászat 1 0,5% 0 0 0 0% 
Épületgépész 1 0,5% 0 0 0 0% 
Érettségi 1 0,5% 0 0 0 0% 
Esztergályos 1 0,5% 0 0 0 0% 
Grafikus, dekoratőr 1 0,5% 0 0 0 0% 
Hentes 1 0,5% 0 0 0 0% 
Irodavezető 1 0,5% 0 0 0 0% 
Karbantartó 1 0,5% 0 0 0 0% 
Magasépítészet 1 0,5% 0 0 0 0% 
Segédmunkás 1 0,5% 0 0 0 0% 
Szakmunkás 1 0,5% 0 0 0 0% 
Ékszerbecsüs 0 0,0% 1 0 0 0% 
Mezőgazdasági munkás 0 0,0% 0 4 4 7% 
Összesen 205 100% 42 55 55 100% 

 

Szakképzettség megnevezése, 2019 Érintettek száma 
Bolti eladó 5 
Szabó 5 
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Szakács 5 
Gyermekgondozás 3 
Kertész 3 
Pénzügy, számvitel 3 
Pincér 3 
Szépségipar 3 
Szociális gondozó 3 
Asztalos 2 
Gépipari technikus 2 
Gépjárműjavítás 2 
Kőműves 2 
Tanár 2 
Adminisztratív munkakör 1 
Cukrász 1 
Fogtechnikus 1 
Informatika 1 
Logisztika 1 
Vegyész 1 
Végösszeg 49 

 

A megújított lekérdezések során megkérdeztük az álláskeresőket, hogy milyen munkakörben 

helyezkednének el szívesen. Ez alapján általánosságban elmondható, hogy az álláskeresők többsége 

valamely meglévő szakképzettsége szerinti munkakörben helyezkedne el: 2017-ben 12 olyan válaszadó 

volt, aki rendelkezik szakképzettséggel és megjelölt munkakört is, ezek közül 10 fő esetében egyezik a 

képzettség és az elképzelt jövőbeni álláshely, 2018-ban a 26 válaszadó közül 17 a saját szakmájában 

kíván elhelyezkedni, 2019-ben pedig a válaszadók 62%-a keresne a saját szakmájában munkahelyet. 

Vágyott munkakör és meglévő szakképesítés 
megegyezik? 

2017 2018 2019 
N % N % N % 

Igen 10 83% 17 65% 28 62% 
Nem 2 17% 9 35% 17 38% 

 

A betölteni kívánt munkaköröket vizsgálva 2017-ben a leggyakoribb a vendéglátói, vagy szállodai 

munka (pl. pincér, konyhai kisegítő), ezt követi az építőipari munkák csoportja, valamint az 

adminisztratív, irodai munkák. Ezzel összevetve 2018-ban és 2019-ben az álláskeresők sokkal inkább az 

adminisztratív, „ülő” munkákat keresik, valamint sokan választanák az eladói álláshelyeket – vélhetően 

az ágazatban bekövetkezett béremelésnek is hatása van erre. Az építőipar szakmák pedig szinte 

eltűntek az álláskeresők körében – bár 2019-ben a segédmunkás állások keresettek. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 Munkaügyi alapkutatás 

 
 

84 

 
 

Betölteni kívánt munkakör megnevezése, 2017 Esetszám 
Vendéglátói/szálloda 4 
Kőműves/burkoló/festő 4 
Adminisztratív/asszisztens munkakör 3 
Lakatos/bádogos/hegesztő 2 
Textilipari dolgozó 2 
Gyermekgondozás 2 
Faipari dolgozó 1 
Bolti eladó/kereskedő 1 
Boltvezető 1 
Humán diploma 1 
Logisztika, raktár 1 
Agrár-/állattenyésztő mérnök 1 
Kisegítő 1 
Villanyszerelő 1 
Gazdasági mérnök 1 
Irodavezető 1 
Összesen 27 

 

 

Betölteni kívánt munkakör 
megnevezése, 2018 Esetszám 

Adminisztratív/asszisztens 
munkakör 

8 

Bolti eladó/kereskedő 6 
Gyermekgondozás 3 
Takarítás 3 
Vendéglátói/szálloda 3 
Pénzügy 2 
Agrár-/állattenyésztő mérnök 1 
Asztalos 1 
Gépkocsi vezető 1 
Karbantartó 1 
Lakatos 1 
Segédmunkás (agrár) 1 
Szépségipar (kozmetikus) 1 
Ügyvezető 1 

Összesen 33 

Betölteni kívánt munkakör 
megnevezése, 2019 

Esetszám 

segédmunka 9 
adminisztratív munkakör 8 
pincér 6 
bolti eladó 5 
logisztika 4 
szabó 4 
takarító 4 
gondnok 3 
szakács 3 
összeszerelő 2 
pénzügy, számvitel 2 
szociális gondozó 2 
agrár 1 
asztalos 1 
gépjárműjavítás 1 
Gyermekgondozás 1 
kőműves 1 
közmunkás 1 
őstermelő 1 
tanár 1 
targoncás 1 
töltőállomás kezelő 1 
Végösszeg 62 
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7. Az utolsó betöltött munkahely és a betöltött munkakör 

   Eset 
Csoporton 

belüli százalék 
Százalék 
összesen 

Külföld 

Ausztria 7 50,0% 1,7% 
Nagy-Britannia 2 14,3% 0,5% 

Dánia 1 7,1% 0,2% 
Németország 1 7,1% 0,2% 
Olaszország 1 7,1% 0,2% 

Skócia 1 7,1% 0,2% 
Szlovákia 1 7,1% 0,2% 

Külföld összesen 14 100,0% 3,3% 

Magyarország, 
más megye 

Somogy 11 36,7% 2,6% 
Vas 5 16,7% 1,2% 

Pest, Budapest 4 13,3% 0,9% 
Veszprém 3 10,0% 0,7% 
Baranya 1 3,3% 0,2% 

Békés 1 3,3% 0,2% 
Borsod-Abaúj-Zemplén 1 3,3% 0,2% 

Győr-Moson-Sopron 1 3,3% 0,2% 
Heves 1 3,3% 0,2% 

Jász-Nagykun-Szolnok 1 3,3% 0,2% 
Komárom-Esztergom 1 3,3% 0,2% 

Magyarország, más megyék 
összesen 

30 100,0% 7,1% 

Magyarország, 
Zala megye 

Zala 380 100,0% 89,6% 
Magyarország, Zala összesen 380 100,0% 89,6% 

 

Nagykanizsai járás 79 20,8 %  
Keszthelyi járás 65 17,2 %  

Zalaegerszegi MJV 61 16,1 %  
Letenyei járás 44 11,6 %  

Nagykanizsai MJV 43 11,3 %  
Zalaszentgróti járás 36 9,5 %  

Lenti járás 32 8,4 %  
Zalaegerszegi járás 19 3,5  

Hiányzik 1   

 
A 2016-os mintában az álláskeresők 3,3%-a külföldről tér haza, 14-en jelölték be, hogy utolsó 

munkahelyük Magyarország határain kívül található, a legtöbben Ausztriából „érkeztek”.  

Az álláskeresők 7%-ának utolsó munkahelye Magyarországon, de nem Zala megyében van, nagy részük 

Somogy megyét jelölte be (11), de Vas megye, illetve Pest megye, Budapest is jelentős (5 fő). Az 

álláskeresők 90%-a azonban Zala megyén belül dolgozott legutóbb. Megnéztük, hol laknak azok, akik 

megyei jogú városban veszítették el állásukat (a teljes, minden járásra kiterjedő táblázatot a Melléklet 

tartalmazza): 



 Munkaügyi alapkutatás 

 
 

86 

Legutóbbi munkahely Lakhely Eset % 
Nagykanizsai MJV Nagykanizsai járás 24 57,1% 

Nagykanizsa MJV 12 28,6% 
Letenyei járás 6 14,3% 

Zalaegerszegi MJV Zalaegerszegi járás 45 76,3% 
Nagykanizsai járás 6 10,2% 
Zalaegerszeg MJV 4 6,8% 
Lenti járás 2 3,4% 
Letenyei járás 1 1,7% 
Zalaszentgróti járás 1 1,7% 

 

A megyei jogú városokban állásukat vesztők közül Nagykanizsai volt munkahely esetén 18 

százalékponttal magasabb a helyi lakosok aránya, mint Zalaegerszegi munkahelyek esetén. Adott 

járásban állásukat vesztők, de nem a megyeszékhelyen lakók Nagykanizsai járás esetén az állásvesztők 

57%-át adják, Zalaegerszeg esetén ez 76%. 

A 2017-es vizsgálatban a kérdőívet és az adott kérdést is kitöltők közül mindössze 1 fő dolgozott 

korábban külföldön (Ausztria) (2018-ban egy fő sem) és további 3 fő Zala megyén kívül (Budapest, Eger, 

Jánosháza) (2018-ban szintén 3 fő dolgozott másik megyében). A kitöltők többsége Nagykanizsán és 

Zalaegerszegen talált magának korábban munkahelyet. 

Kitöltők korábbi 
munkahelye 

2017 2018  2019 
Eset Százalék Eset Százalék Eset Százalék 

Nagykanizsa 10 20% 10 20,8% 12 21,1% 
Zalaegerszeg 9 18% 11 22,9% 11 19,3% 
Keszthely 7 14% 3 6,2% 2 3,5% 
Letenye 4 8% 3 6,2% 2 3,5% 
Hévíz 3 6% 2 4,1% 0 0% 
Lenti 3 6% 0 0% 4 7% 
Zalaszentgróti járás 2 4% 5 10,4% 5 8,8% 
Egyéb Zalaegerszegi járás 3 6% 3 6,2% 3 5,3% 
Egyéb Lenti járás 3 6% 1 2,1% 2 3,5% 
Egyéb Nagykanizsai járás 2 4% 3 6,2% 1 1,8% 
Egyéb Keszthelyi járás 1 2% 4 8,3% 4 7% 
Egyéb Letenyei járás 0 0% 0 0% 2 3,5% 
Zala megyén kívül 3 6% 3 6,2% 5 8,8% 
Külföld 1 2% 0 0% 4 7% 

Összesen 51 100,0% 48 100,0% 57 100% 
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8. Munkanélküliség időtartama 

   N Minimum Maximum Átlag Szórás Medián Módusz 

Mióta munkanélküli 
(hónapokban)? 

2016 383 1 321 25 44 6 1 
2017 53 1 114 8 20 2 1 
2018 60 0 80 8 14 3 2 
2019 66 1 142 10 21 2 1 

 
A 2016-os eredmények alapján az átlagos munkanélküli 25 hónapja van munka nélkül. Az álláskeresők 

fele 6 hónapnál régebben, fele 6 hónapnál kevesebb ideje keres munkát. Az átlagtól (25) vett átlagos 

eltérés 44 hónap. A leggyakrabban előforduló érték az egy hónap (az egy hónapnál kevesebb értékeket 

is egy hónapként kezeltük).79 A megújított kérdőívekben ennél rövidebb, 8, illetve 10 hónap volt az 

átlagos munkanélküliségben eltöltött időszak, a legtöbb kitöltő 2017-ben és 2019-ben 1, 2018-ban 

pedig 2 hónapja vált munkanélkülivé. 

 

*A 2017-es lekérdezés esetén az általános iskolát sem végzettekről nem áll rendelkezésre adat. A 2018-as lekérdezésben az 

általános iskolánál alacsonyabb végzettségű 2 csoportba 3 fő, a 2019-es mintában pedig 1-1 fő tartozott. 

Végzettség szerint a legrégebben az általános iskolai végzetséggel sem rendelkezők, közülük is a 

legfeljebb 4 évfolyamot elvégzők vannak állás nélkül. Őket követik a befejezett általános iskolai 

végzettségűek. Az érettségizettek átlagosan egy éve – a 2019-es mintában 1,5 éve, a felsőfokú 

végzettségűek átlagosan fél éve munkanélküliek. A megújított lekérdezések is megerősítik, hogy a 

hosszabb távú munkanélküliség az alacsonyabban képzettekre jellemző. Látható továbbá, hogy a 

                                                           
79 Vegyük figyelembe, hogy valószínűleg nagyobb eséllyel kapták meg a kérdőívet azok, akik egy hónapon belül váltak 
munkanélkülivé, mint azok, akik ennél régebben. 
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szakmunkások elhelyezkedési ideje drasztikusan csökkent az utóbbi pár év alatt, miközben a „csak” 

érettségivel rendelkezők és a felsőfokú végzettségűek álláskeresési ideje nőtt! 

Korosztályos vizsgálatot nézve azt láthatjuk, hogy az elhelyezkedés ideje a kor növekedésével együtt 

nehezedik: míg a 25 év alattiak 4 hónap alatt találnak állást, addig egy 50 é felettinek ez átlagosan több 

mint egy évbe is beletelhet.  

 

 2018 2019 
 Hónap Fő Hónap Fő 
50 év felettiek 14,4 16 13,5 18 
25-50 év közöttiek 6,6 40 9,0 46 
25 év alattiak 4 8 4,7 6 

 

9. Hátrányos helyzetű csoportba tartozás.  

Az álláskeresők többsége mind a négy kérdőívben valamilyen hátrányos helyzetű csoportba sorolta 

magát. A 2016-os lekérdezésben még a közfoglalkoztatottak voltak többségben, a megújított 

kérdőívekben a legalább 3 hónapja munkanélküliek, az 50 év felettiek kerültek be nagyobb súllyal. Az 

inaktívak és az ápolási díjban részesülőket a kérdőív nem tudta elérni, romának pedig –

népességarányosan vizsgálva is – a válaszadók csak kis százaléka vallotta magát.  

  2016 2017 2018 2019 
   Eset % Eset % Eset % Eset % 
Nem tartozik hátrányos helyzetű csoportba 46 9% 8 14% 8 12,5% 14 20% 
Valamilyen hátrányos helyzetű csoportba tartozik 494 91% 49 86% 56 87,5% 55 80% 
 Közfoglalkoztatott 199 40,3% 2 4,1% 5 8,9% 0 0% 
 50 éves, vagy afeletti 105 21,3% 15 30,6% 18 32,1% 19 34,5% 
 25 év alatti fiatal 96 19,4% 11 22,4% 8 14,3% 6 10,9% 
 25-30 év közötti pályakezdő 70 14,2% 7 14,3% 4 7,1% 7 12,7% 
 Roma nemzetiségű 58 11,7% 0 0,0% 5 8,9% 2 3,6% 
 Legalább 3 hónapja munkanélküli 55 11,1% 9 18,4% 37 66,1% 28 50,9% 

 Foglalkoztatást helyettesítő támogatásban 
részesül 

44 8,9% 4 8,2% 8 14% 8 14,5% 

 Legalább egy gyermekét egyedül neveli 26 5,3% 1 2,0% 4 7% 2 3,6% 
 GYED-ről, GYESE-ről visszatérő 23 4,7% 2 4,1% 4 7% 4 7,3% 
 Nem dolgozik és nem is keres állást (inaktív) 6 1,2% 1 2,0% 1 2% 1 1,8% 
 Ápolási díjról visszatérő 5 1,0% 0 0,0% 0 0% 0 0% 
 Megváltozott munkaképességű 5 1,0% 0 0,0% 1 2% 1 1,8% 

 
10. Munkába állást nehezítő vagy gátló tényezők 

A négy kérdőív alapján a legtöbben a munkába állást nehezítő, vagy gátló három legfontosabb tényező 

közé a lakóhelyen elérhető munkalehetőség hiányát; az alacsony munkabéreket; és képzettségi 

problémákat jelölték meg. A 2018-2019-es mintában a bérkérdést egyre kevésbé, a képzettségi 
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hiányosságokat viszont egyre inkább problémának tartják az álláskeresők. Az utazási költségek 

nagysága is visszatérő és hangsúlyos gátló tényező. 

A 2019-es mintában – összhangban a nagyobb női válaszadói létszámmal és a kisgyermekesek 

magasabb arányával – a korábbiaknál jóval többen jelezték a válaszadók, hogy részmunkaidős, vagy 

rugalmas munkaviszonyt igényelnének.  

Munkába állást nehezítő vagy gátló tényezők 2016 2017 2018 2019 
több válasz is bejelölhető N % N % N % N % 
Nincs a lakóhelyemen munkalehetőség 266 54,2% 24 26,4% 26 29,5% 29 41,4% 
Alacsony munkabérek 141 28,7% 31 34,1% 18 20,4% 16 22,9% 
Végzettségem nem megfelelő az elérhető 
munkalehetőségekhez 

118 24,0% 10 11,0% 12 13,6% 15 21,4% 

Utazási költségeim jelentősek 65 13,2% 9 9,9% 9 10,2% 9 12,9% 
Csak rugalmas munkaidős munkaviszony lenne 
megfelelő számomra 

41 8,4% 6 6,6% 5 5,7% 7 10% 

Gyermekem, ápolásra szoruló családtagom 
ellátását nem tudom megoldani 

28 5,7% 1 1,1% 4 4,5% 4 5,7% 

Csak részmunkaidős munkaviszony lenne 
megfelelő számomra 

22 4,5% 3 3,3% 8 9,1% 13 18,6% 

Egészségügyi probléma (Egyéb) 21 4,3% 1 1,1% 2 2,3% 2 2,9% 
Túl idős (Egyéb) 5 1,0% 2 2,2% 2 2,3% 1 1,4% 
Rossz közlekedési lehetőségek80(Egyéb) 2 0,4% 1 1,1% 0 0,0% 1 1,4% 
Nem tud műszakos munkát vállalni (Egyéb) 1 0,2% 0 0% 0 0,0% 0 0,0% 
Egyéb   3 3,3% 2 2,3% 6 8,6% 
Összesen 491  91  88  97  

 
11. Tanulási hajlandóság 

Az 550 kérdőívkitöltőből 531-en foglalkoztak a kérdéssel. 68% hajlandó lenne, 172-en jelezték (32%), 

hogy nem lennének hajlandóak tanulni, hogy munkát találjanak. A 2017-es lekérdezés esetében mind 

az 58 kitöltő válaszolt a kérdésre, 72%-uk hajlandó lenne tanulni, míg 28% nem. A 2018-as és 2019-es 

mintába bekerülő válaszadóknak nagyjából kétharmada lenne hajlandó képzésben részt venni.  

Vizsgáljuk meg azt is, mitől függ, hogy valaki hajlandó-e tanulni – erre a 2016-os minta nagyobb 

elemszámú vizsgálatán végzett elemzés ad lehetőséget. 

 Tanulási hajlandóság B Sig. Exp(B) 
Konstans 2,406 0,000 11,089 
Kor (évek) -0,043 0,000 0,958 

N=519 

 
A kor egységnyi növekedésével (0,96-szorosára) csökken annak esélye, hogy valaki hajlandó legyen 

tanulni. Nézzük meg, lineáris-e az összefüggés, és mi befolyásolhatja.  

                                                           
80 Megkülönböztetve az előző kérdéstől, ahol a költségeket okolták, volt, aki épp arra panaszkodik, hogy nincs is közlekedési 
lehetősége (Egyéb válaszban jelent meg, ahogy a kor és az egészségügyi probléma is). 
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 Teljes minta Közfoglalkoztatott 
 Tanulási hajlandóság Sig. Exp(B) Sig. Exp(B) 

Konstans  0,147   2,048  0,121 3,723 
Lakhely: Város (refk.kat.)  0,383       

Lakhely: Község  0,995   1,002  
0,016  0,376  

Lakhely: Megyei Jogú Város  0,189   2,514  
Kor: 25 alatti (ref.kat.)  0,000   0,004 - 

Kor.25-49 éves  0,219   0,677  0,198 0,439 
Kor:50 év feletti  0,000   0,163  0,005 0,143 

Nem*  0,044   1,555  0,331 1,411 
*Referencia-kategória: férfi (0=férfi; 1= nő) N=435 N=149 
 

A tanulási hajlandóság nem függ a településtípustól, annak nincs szignifikáns hatása. A korcsoportok 

közül az 50 év felettiek 0,16-szor akkora, vagyis kisebb, mint ötöd akkora eséllyel tanulnának, mint a 

25 év alattiak. A 25-49 éves kor hatása nem szignifikáns. A nem hatása szignifikáns, minden más változó 

kontrollálása mellett a nők másfélszer akkora eséllyel, tehát kortól, lakhelytől függetlenül 50%-kal 

nagyobb valószínűséggel tanulnának, mint a férfiak.  

Amennyiben ezeket az összefüggéseket a közfoglalkoztatottak esetén nézzük meg, a korábban 

szignifikáns nem hatása eltűnik, a községé viszont megjelenik. A többi változótól függetlenül a 

községben lakó közfoglalkoztatott státuszúak több mint 60%-kal kisebb valószínűséggel tanulnának, 

mint a közfoglalkoztatott városiak. Az 51 év felettiek tanulási hajlandósága nem tér el jelentősen a 

teljes mintától. 

A 2017-es lekérdezés megerősíti a kor, valamint a nem szerint is tanulási hajlandóság közötti 

összefüggéseket, a 2019-es viszont csak a nem szerinti összefüggést. 2017-ben a 25 év alatti válaszadók 

esetében 11-ből 9 fő képezné magát (82%), 2018-ban 88%, 2019-ben viszont csak 50% (6 válaszadó). 

A 25-49 évesek körében 88% tanulna (28/32), 2018-ban ennél alacsonyabb, 63%, 2019-ben 75%. Az 50 

év felettieknek 2017-ben mindössze a 33%-a, 2018-ban és 2019-ben viszont már 50%-a ülne be újra az 

iskolapadba. A 2017-es vizsgálatban a megkérdezett 24 női válaszadó közül 22 tanulna (95%), szemben 

a válaszadó férfiaknak 58%-ával (11 a 19 válaszadóból). 2018-ban a nők 69%-a (2019-ben ¾-e) vállalná 

a tanulást, míg a férfiaknak mindkét évben csak az 50%-a.  

Településtípus szerint vizsgálva a tanulási hajlandóságot a 2019-es lekérdezés nem erősíti meg a 

lakóhely szerinti összefüggést: a községben, városban és megyei jogú városban lakók nagyjából hasonló 

arányban vennének részt képzésben (64-70%).  

12. Tanulás feltételei 

A tanulásra hajlandóságot mutatók jelentős része semmilyen feltételt nem támasztana. A leggyakoribb 

feltétel az, ha a képzés az érintettek lakóhelyén lenne, de minden évben jelentős az a csoport, aki akkor 

is részt venne oktatásban, ha a lakóhelyétől 30 percre elérhető településen lenne a képzés. 2016-2017-

ben még közel azonos azok aránya, akik bejelölték, hogy utazási támogatással elmennének tanulni 

máshová is, de 2018-2019-ben ez az arány lecsökkent. Bérhelyettesítő támogatást a kitöltők 

harmada/negyede jelölte be feltételként. Fontos továbbá a képzés ideje: 18-33% jelölte be 
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feltételként, hogy akkor tanulna, a képzés legfeljebb 3 hónapig tartana. Az utazási támogatás kicsivel 

fontosabb, minthogy 30 percen belül elérhető legyen a képzési hely.  

 2016 2017 2018 2019 
 N % N % N % N % 
Teljes minta 532  58  64  70  
Hiányzik 19  0  2  2  
 Válaszolt a kérdésre 531  58  62  68  

Nem lenne hajlandó tanulni 172 32% 16 28% 22 35% 23 33,8% 
Hajlandó lenne tanulni 359 68% 42 72% 40 65% 45 66,2% 

   
Nincsenek feltételei/nem jelölte 
egyiket sem 

136 38% 25 60% 22 55% 16 35,6% 

Legalább egy feltételt megnevezett: 223 62% 17 40% 18 45% 29 65,4% 

   

Ha a képzés a lakóhelyemen 
lenne 

93 42% 4 24% 9 50% 13 44,8% 

Ha a képzéshez utazási 
támogatás járna 

84 38% 10 59% 2 11% 6 20,7% 

Ha a képzéshez bérhelyettesítő 
támogatás járna 

69 31% 12 71% 4 22% 7 24,1% 

Ha a képzés a lakóhelyemtől 
legfeljebb 30 percen belül 
elérhető településen lenne 

62 28% 8 47% 7 39% 6 20,7% 

Ha a képzés legfeljebb 3 hónapig 
tartana 

39 18% 4 24% 6 33% 7 24,1% 

Ha a képzéshez étkezési 
támogatás járna 

20 9% 2 12% 3 17% 2 6,9% 

Ha a képzés legfeljebb 1 hónapig 
tartana 

12 5% 0 0% 2 11% 1 3,4% 

Ha általam választott témájú 
tanfolyam lenne, mégpedig 

1381 6% 582 29% 0 0% 283 6,9% 

Egyéb, éspedig 184 0,5% 0 0% 0 0% 185 3,4% 

 

A 2016-os nagyobb elemszámú mintán a kor és a lakóhely szerint is vizsgáltuk a képzéshez társított 

feltételeket. A 25 év alattiaknak a legfontosabb, hogy járjon a képzéshez bérhelyettesítő támogatás, a 

másik két korcsoportnak pedig, hogy a képzés a lakóhelyükön legyen. A második legfontosabb 

szempont az utazási támogatás, a harmadik viszont különböző a középső csoport esetén. A fiataloknak 

                                                           
81  
Pincér; szakács; felszolgáló tanfolyam, turizmus 
angol nyelvtanfolyam; nyelvtanulás; nyelvtanfolyam  
dajka; dajka konyhai kisegítő; kisgyermeknevelő; gyermekfelügyelő (bébiszitter) 
eladó,  
CNC forgácsoló  
tehergépkocsi-vezető  
82 dada, angol, virágkötő, konyhai kisegítő 
83 informatikai, üzletvezetői  
84 ha a képzés legfeljebb 1 évig tartana  
85 ha a megszerzett képzettséggel el tudna helyezkedni 
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harmadsorban az a legfontosabb, hogy ha nem is a lakóhelyükön, de 30 percre legyen a képzés, így 

vannak ezzel az 50 felettiek is. A 25-49 évesek körében a harmadik legnépszerűbb feltétel a 

bérhelyettesítő támogatás. 

    25 alatti 25-49 éves 50 éves vagy 
idősebb 

Ha a képzés a lakóhelyemen lenne 
eset 9 65 14 
% 21,4% 44,8% 53,8% 

Ha a képzés a lakóhelyemtől legfeljebb 30 
percen belül elérhető településen lenne 

eset 17 36 8 
% 40,5% 24,8% 30,8% 

Ha a képzéshez bérhelyettesítő támogatás 
járna 

eset 19 43 6 
% 45,2% 29,7% 23,1% 

Ha a képzéshez étkezési támogatás járna 
eset 3 13 3 
% 7,1% 9,0% 11,5% 

Ha a képzéshez utazási támogatás járna 
eset 18 52 10 
% 42,9% 35,9% 38,5% 

Ha a képzés legfeljebb 1 hónapig tartana 
eset 1 8 2 
% 2,4% 5,5% 7,7% 

Ha a képzés legfeljebb 3 hónapig tartana 
eset 2 32 3 
% 4,8% 22,1% 11,5% 

Ha általam választott témájú tanfolyam 
lenne 

eset 3 6 1 
% 7,1% 4,1% 3,8% 

Összesen 
eset 42 145 26 
% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Másik oldalról nézve az, hogy a képzés a lakóhelyen legyen, az 50 felettieknek a legfontosabb, a 

legfeljebb 30 perc távolság a 25-50 évesek esetén valószínűbb, hogy nem okozna problémát. A 

bérhelyettesítő támogatás az idősebbeknek kevésbé fontos, a fiataloknak leginkább. Az utazási 

támogatás mindhárom csoport esetén kiemelkedő fontosságú. 

Nem tűnik fontos szempontnak, hogy a képzés csak egy hónapig tartson, ezt nagyon kevesen állították 

feltételként. A legfeljebb 3 hónapig tartó képzés a 25-50 éveseknek a leginkább fontos, minden 5. 

válaszadó feltételként szabta meg.  

Az étkezési támogatás 50 felett a legfontosabb, de itt is csak minden 10. válaszadó jelölte be. 

 

Ha a képzés a 
lakóhelyemen 

lenne: 

Ha a képzés a 
lakóhelyemtől legfeljebb 
30 percen belül elérhető 

településen lenne 

A képzéshez 
utazási 

támogatás 
járna 

Vannak 
feltételei 

Eset Sor% Eset Sor% Eset Sor% Eset 

Lakhely 
település 
típusa 

község 57 35,4% 50 31,1% 66 41% 161 

város 21 60% 8 22,9% 13 37,1% 35 
megyei jogú 
város/megyeszékhely 

8 80% 2 20% 1 10% 10 

 Oszlop Eset, % 86 - 60 - 80 - 206 
 



 Munkaügyi alapkutatás 

 
 

93 

A lakhely településtípusát illetően a munkahelytől való távolsággal kapcsolatos feltételek a 

következőképpen alakulnak: A megyei jogú városokban a legfontosabb szempont (10 válaszadóból 8 

jelölte), hogy a képzés a lakóhelyen legyen, s a három településtípus közül itt a legfontosabb. A 

városlakók 3/5-ének fontos ugyanez, de még a községben lakóknak is 35%-a, 57 fő jelezte, hogy csak 

akkor tanulna, ha a képzés a lakóhelyén lenne86. Vagyis kb. ugyanannyi községinek fontos, hogy a 

lakóhelyen legyen a képzés, mint hogy 30 percen belül. A községben élők harmadának fontos, hogy 30 

percen belül legyen a képzés helye, 41%-nak fontos, hogy utazási támogatás járjon. A városlakók 

számára is fontosabb, hogy helyben legyen az oktatás (60% jelölte), míg mindössze 22%-nak fontos, 

hogy 30 percen belül legyen. Utazási támogatást 37% állított feltételként. 

Az alacsony elemszámok miatt az igények kor és településtípus szerinti bontása nem értékelhető a 

megújított mintákon. 

13. Munkahelyre való utazási hajlandóság  

A 2016-os mintában 29-en (5%) nem válaszoltak a kérdésre, hogy hajlandóak lennének-e utazni leendő 

munkahelyükre. A válaszadók közül 21% nem hajlandó utazni semmilyen feltétel, vagy támogatás 

ellenére sem. A 2017-es lekérdezésben 82% hajlandó és 18% nem lenne hajlandó utazni a 

munkahelyére. A 2018-as mintában már a válaszadók 32%-a, a 2019-esben pedig 31%-a nem lenne 

hajlandó utazni, vagyis a válaszadók rugalmassága mind a képzésre való utazás, mind a munkahelyre 

való utazás tekintetében csökkent. 

Vizsgáljuk meg, hatással van-e a munkahelyre való utazási hajlandóságra a válaszadók életkora – erre 

ugyancsak a 2016-os minta nagyobb elemszámú vizsgálatán végzett elemzés ad nagyobb elemzési 

lehetőséget.: 

 Utazási hajlandóság B Sig. Exp(B) 
Konstans 3,076 0,000 21,675 
Kor (évek) -0,044 0,000 0,957 

N=509 

 
A kor egyévnyi növekedésével 0,96-szorosára, vagyis 6%-kal csökken az esélye, hogy valaki hajlandó 

legyen utazni. Azonban lehetséges, hogy nem lineáris az összefüggés. Ezen kívül az, hogy valaki 

hajlandó-e utazni, sok tényezőtől függhet, például a lakhelytől, a kortól vagy a nemtől is. Megvizsgáltuk 

ezek együttes hatását az utazási hajlandóságra: 

                                                           
86 felmerülhet, vajon ők bejelölték-e azt is, hogy akkor, ha 30 percre lenne a képzési hely a lakóhelytől, ez mindössze 4 esetben 
történt meg. az ilyen eseteket úgy értelmeztük, mint preferenciasorrendet. 
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 Teljes minta Közfoglalkoztatott 
 Utazási hajlandóság Sig. Exp(B) sig. Exp(B) 

Konstans 0,007 4,921 ,037 6,129 
Lakhely: Város (refk.kat.)  0,003       

Lakhely: Község  0,002     2,447    0,241 1,571 
Lakhely: Megyei Jogú Város  0,930     0,951     - - 

Kor: 25 alatti (ref.kat.)  0,001     0,600  
Kor.25-49 éves  0,142     0,546     0,629 0,733 

Kor:50 év feletti  0,001     0,239    0,369 0,544 
Nem*  0,754     0,923     0,034 0,463 

*Referencia-kategória: férfi (0=férfi; 1= nő) N=148  
 

Azt látjuk, az utazási hajlandóságra az 50 évnél idősebb kor és a községi lakhely van hatással. Egy 

községben lakó 2,5-szer akkora eséllyel lenne hajlandó utazni, mint egy városi.  

Ugyanezeket az összefüggéseket közfoglalkoztatottak esetén vizsgálva az iménti 2 változó 

szignifikanciáját veszti, a nem viszont szignifikáns lesz, miszerint a nők minden más változó konstanson 

tartása mellett kevesebb, mint fele akkora eséllyel lennének hajlandók utazni a munkahelyükre, mint 

a férfiak.  

A közfoglalkoztatottak esetén meglepő eredmény, hogy míg a nők tanulási hajlandósága nem 

különbözik a férfiakétól, addig utazásra kevésbé hajlandók.  

A megújított lekérdezések megerősítették, hogy a kor előrehaladtával csökken az utazási hajlandóság: 

a 25 év alattiak 91% (2018-ban 75%, 2019-ben alacsony elemszám mellett csak 50%), a 25-49 évesek 

87% (2018: 65%, 2019: 73%), az 50 évnél idősebbeknek pedig 67%-a (2018: 63%, 2019: 68%) lenne 

hajlandó utazni leendő munkahelyére.  

A nem szerinti különbségeket ugyanakkor nem támasztotta alá a megújított lekérdezés, sőt éppen 

fordítva a nők utazási hajlandósága a megújított mintákban magasabb, mint a férfiaké (2017-ben 83-

79; 2018-ban 74-60, 2019-ben pedig 71-66% a nők és férfiak utazási hajlandósági rátája).  

14. Munkába járás (utazás) feltételei 

Az utazni hajlandók közül 2016-ban közel 70% 2019-ben pedig már 81% azok aránya, akik akkor 

utaznának a munkahelyükre, ha kapnának utazási támogatást. A válaszadók nagyjából felének fontos, 

hogy a lakóhelytől legfeljebb 30 percre legyen a munkahely. Lakhatási támogatást is évről évre egyre 

többen igényelnének, de munkaadói utaztatásra a válaszadók 2019-ben már kevésbé nyitottak, mint 

korábban. 
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 2016 2017 2018 2019 
Munkába járás (utazás) 
feltételei 

N % N % N % N % 

Összesen 550 100% 58 100% 64 100% 70 100% 
Nem válaszolt 29 5% 1 2% 2 3,1% 2 2,9% 
Válaszolt 521 95% 57 98% 62 96,9% 68 97,1% 

Nem 108 21% 10 18% 20  21 30,9% 
Igen 413 79% 47 82% 42  47 69,1% 

Legalább egyet bejelölt 317  27  39  36  
Ha kapnék utazási 
támogatást 

217 69% 21 78% 28 71% 29 81% 

Ha a munkahely a 
lakóhelyemtől legfeljebb 
30 percen belül elérhető 
településen lenne 

110 35% 15 56% 20 54% 18 50% 

Ha a munkáltatóm 
oldaná meg a munkába 
járásomat 

63 20% 3 11% 15 0% 2 6% 

Ha kapnék lakhatási 
támogatást 35 11 % 3 11% 0 14% 5 14% 

Ha a munkahely a 
lakóhelyemtől legfeljebb 
1 órán belül elérhető 
településen lenne 

34 11% 1 4% 4 0% 3 8% 

Egyéb, éspedig: 3 1% 0 0% 0 0% 1 3% 
 

15. Mi lenne az a minimum nettó havi összeg, amiért hajlandó lenne munkába állni? 

Az irreális értékek (22 800 Forintnál kevesebb és a többi változó vizsgálata után valószínűleg tízszeres) 

értékek kizárása után a minimális nettó bér, amiért a munkanélküliek hajlandóak lennének 

elhelyezkedni (rezervációs bér) átlaga a 2016-os mintában 122 535 Forint (kb. 100-an nem válaszoltak 

a kérdésre). A kérdésre válaszolók fele 120 ezer forintnál kevesebbet, a fele pedig ennél többet 

keresne. Vagyis az állástalanok átlagosan kb. a Zala megyei átlagfizetést szeretnék megkeresni (2015-

ben az átlagos nettó jövedelem Zala megyében 127 ezer forint volt). Leggyakrabban a 100 ezres értéket 

írták be, itt lehet valamiféle lélektani határ. 

A megújított lekérdezésekben az elvárt bérek növekedtek, de ez a növekedés összhangban van a 

minimálbér-emeléssel és az áltagbér növekedésével. 2019-ben a válaszadók átlagosan nettó 170 ezer 

forintos fizetést szeretnének.   

 N Minimum Maximum Rezervációs bér (nettó, Ft, átlag) Medián Módusz 
2016 452 22 800 540 000 122 535  120 000 100 000 
2017 55 80 000 350 000 147 509 135 000 100 000 
2018 60 60 00087 300 000 151 95088 150 000 100 000 
2019 65 90 000  350 000  169 508 160 000 150 000 
 

                                                           
87 A 60 000 Ft-os bért az álláskereső részmunkaidős bérként jelölte meg. A következő legalacsonyabb összeg 80 000 Ft.  
88 A 60 000 Ft-os bért nem számítva az átlag: 153 509,- Ft. 



 Munkaügyi alapkutatás 

 
 

96 

 

Az egyes munkakörök esetén vizsgálva a bérigényeket, 2016-ban a legmagasabb elvárt összegek 

átlagát 1 épületgépész (540 ezer Ft) adta meg, nagy kihagyással ez után nettó 185 ezer forinttól 

csökkennek az értékek, ez 2 műszerész átlaga. 1 érettségizett (itt szakmai képzettségként szerepel) 180 

ezer, 3 agrár-, illetve állattenyésztő mérnök, valamint művészet/szolgáltatás kategóriába soroltak, 

átlagosan 173 ezer forintot adtak meg. A további adatokat az alábbi táblázat, az egyes kategóriákba 

tartozó további végzettségeket pedig a Melléklet Hiba! A hivatkozási forrás nem 

található.tartalmazza. 
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Bérigények az álláskeresők 
szakképzettsége szerint, 201689 

Érintettek 
száma 

Arány 
Rezervációs bér (nettó) 

Átlag Szórás 
Épületgépész  1     0,5%  540 000      
Műszerész  2     1%  185 000      21 213     
Érettségi  1     0,5%  180 000      
Agrár-/állattenyésztő mérnök  3     1%  173 333      25 166     
Művészet/szolgáltatás  3     1%  173 333      46 188     

Gépjárműjavítás  4     2%  170 000      36 056     

Gépi forgácsoló, CNC  4     2%  160 000      43 205     
Informatika/hálózatok  5     2%  158 000      84 083     
Lakatos/bádogos/hegesztő  11     5%  150 500      56 295     
Gépkocsivezető  2     1%  150 000      
Esztergályos  1     0,5%  150 000      
Karbantartó  1     0,5%  150 000      

Magasépítészet  1     0,5%  150 000      
Grafikus, dekoratőr  1     0,5%  140 000      
Hentes  1     0,5%  140 000      
Gépész, gépkezelő, gépszerelő  15     7%  132 308      28 912     
Személy-  és vagyonőr  4     2%  130 000      39 158     
Gyermekgondozás  3     1%  130 000      14 142     
Pék  1     0,5%  130 000      
Faipari dolgozó  11     5%  128 889      31 798     

Kőműves/burkoló/festő  4     2%  126 667      25 166     
Vendéglátói/szálloda  21     10%  126 176      37 061     
Kisegítő  3     1%  123 667      22 811     

Cukrász  3     1%  123 333      37 859     
Textilipari dolgozó  8     4%  120 000      22 678     

Menedzser  2     1%  120 000      42 426     
Segédmunkás  1     0,5%  120 000      

Szakmunkás  1     0,5%  120 000      
Humán diploma  6     3%  118 000      28 636     
Logisztika, raktár  4     2%  117 500      12 583     
Kertészet  17     8%  117 333      32 396     
Ügyintéző  7     3%  117 143      40 297     
Szociális szféra  5     2%  116 000      25 100     
Adminisztratív/asszisztens munkakör  3     1%  115 000      49 497     
Erdészet  3     1%  115 000      49 497     
Pénzügy, számvitel  9     4%  114 444      21 279     
Szépségipar  5     2%  113 333      11 547     
Boltvezető  8     4%  112 857      29 841     
Víz/gáz/fűtésszerelő  2     1%  108 000      
EÜ szakasszisztens  3     1%  100 000      -       
Bolti eladó/kereskedő  10     5%  98 889      23 154     
Irodavezető  1     0,5%  70 000      
Villanyszerelő  3     1%   
Bányászat  1     0,5%   
Összesen 205 100%   
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A megújított lekérdezések alapján látható, hogy a szakképzettséggel rendelkezők az átlagbérnél 
magasabb bérigényt jeleztek a kérdőívben. 

2017 
Szakképzettség 

Átlagos bérigény Esetszám 

Textilipari dolgozó                        96 667    3 
Ügyintéző                      100 000    1 
Szépségipar                      107 000    1 
Gépjárműjavítás                      110 000    1 
Szociális szféra                      120 000    1 
Agrár-/állattenyésztő mérnök                      130 000    4 
Boltvezető                      130 000    1 
EÜ szakasszisztens                      135 000    1 
Villanyszerelő                      140 000    1 
Lakatos/bádogos/hegesztő                      143 333    3 
Kőműves/burkoló/festő                      144 000    5 
Humán diploma                      155 000    2 
Vendéglátói/szálloda                      175 000    2 
Bolti eladó/kereskedő                      185 000    2 
Gazdasági mérnök                      195 000    2 
Pék                      200 000    1 
Informatika/hálózatok                      205 000    2 
Pénzügy, számvitel                      255 500    2 
Összesen                      151 472    35 

 

2018 Átlagos bérigény Szórás Esetszám 
Menedzser 250 000 0 1 
Humán diploma 225 000 25 000 2 
Gyermekgondozás 182 500 71 545 4 
EÜ szakasszisztens 181 667 14 337 3 
Személy-és vagyonőr 180 000 0 1 
Ügyintéző 176 667 32 998 3 
Vendéglátói/szálloda 170 000 40 000 7 
Faipari dolgozó 165 000 15 000 2 
Agrár-/állattenyésztő mérnök 160 000 30 000 2 
Pék/Cukrász 160 000 20 000 2 
Boltvezető 156 667 20 548 3 
Gépész, gépkezelő, gépszerelő 150 000 0 2 
Mezőgazdasági munkás 150 000 50 000 4 
Pénzügy, számvitel 140 000 0 1 
Lakatos/bádogos/hegesztő 130 000 0 1 
Logisztika, raktár 125 000 5 000 2 
Szépségipar 125 000 22 730 3 
Textilipari dolgozó 120 000 0 1 
Bolti eladó/kereskedő 100 000 28 284 4 

                                                           
89 szakképzettség megadása nélkül egy adott személy nem szerepel ebben a kimutatásban. 
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Kertész 100 000 0 1 
Informatika/hálózatok90 60 000 0 1 
Szakképzettséggel rendelkezők 155 800 49 004 50 

 

2019 Átlagos bérigény Szórás  Esetszám 
Szociális gondozó 226 667 107 858 3 
pincér 225 000 35 355 3 
Kertész 203 333 83 865 3 
Szakács 202 000 57 619 5 
adminisztratív munkakör 200 000 0 1 
Gépjárműjavítás 200 000 0 2 
szépségipar 196 667 89 629 3 
pénzügy, számvitel 195 000 7 071 3 
Vegyész 180 000 0 1 
tanár 175 000 35 355 2 
Gépipari technikus 170 000 14 142 2 
asztalos 165 000 21 213 2 
kőműves 165 000 21 213 2 
Gyermekgondozás 163 333 15 275 3 
Fogtechnikus 150 000 0 1 
logisztika 150 000 0 1 
bolti eladó 147 000 45 855 5 
szabó 124 000 26 077 5 
informatika 120 000 0 1 
Pék/Cukrász 120 000 0 1 
nincs szakképzettsége 153 684 43 103 20 
Átlagos bérigény 169 508 51 144 69 

 

Mi befolyásolhatja a bérigényt? Hogyan különbözik az egyes iskolai végzettségek, településtípus, illetve 

nemek vizsgálatakor? 

 
Lakhely település típusa Rezervációs bér (nettó, Ft, átlag) N Szórás 

község 120 305 321 46 109 
város 129 231 78 37 495 
megyei jogú város 114 167 18 41 053 

Nagykanizsa  101 071    16  26 087    
Zalaegerszeg  160 000    4  54 772    

Összesen 121 709 417 44 487 
 

Lakhely, járás Rezervációs bér (Ft, átlag) N 

Zalaegerszeg MJV 160 000 5 
Zalaszentgróti járás 142 500 42 
Lenti járás 128 810 52 

Letenyei járás 128 039 58 
Zalaegerszegi járás 125 287 102 
Keszthelyi járás 121 152 81 

                                                           
90 Részmunkaidős bérelvárás. 
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Nagykanizsai járás 110 974 154 

Nagykanizsa MJV 101 071 16 
 

Várakozásainkkal ellentétben a legalacsonyabb bérigények a megyei jogú városokban vannak. 

Járásokat megvizsgálva azonban látható, hogy a nagyon alacsony érték Nagykanizsa miatt keletkezett, 

ahol a rezervációs bérek átlaga mindössze 101 ezer forint (16 eset alapján). Zalaegerszeg városában a 

legmagasabbak a rezervációs bérek (nettó 160 ezer forint, mindössze 5 eset), ezt követi a 

Zalaszentgróti járás 143 ezer forinttal. 

A megújított lekérdezések is megerősítik, hogy a városokban élők jelzik a legmagasabb bérigényt, és a 

megyei jogú városokban élők a legalacsonyabbat. Jelentős ugyanakkor a községek és a városok 

tekintetében is az értékek szóródása.  

Lakóhely 
településtípusa 

2017 2018 2019 
Rezervá
ciós bér 

esetszá
m 

szórás 
Rezervá
ciós bér 

esetszá
m 

szórás 
Rezervá
ciós bér 

esetszá
m 

szórás 

község 144 034 30 59 122 154 411 34 50 358 169 697 34 60 440 
város 172 706 18 57 844 151 800 15 40 497 183 684 20 40 168 
megyei jogú 
város 

111 111 10 22 825 147 000 10 36 832 148 308 14 31 367 

 

2016 Rezervációs bér (nettó, Ft, átlag) N Szórás 
Általános iskola 1-4 évfolyam 104 846 13 28 017 
Általános iskola 5-7 évfolyam 108 833 30 29 232 
Befejezett általános iskola 116 784 186 42 568 
Szakmunkásképző, szakiskola, OKJ 128 829 117 49 888 
Érettségi 133 070 57 44 418 
Felsőfokú végzettség 131 176 34 42 552 

 
A nagymintán a legmagasabb rezervációs bérrel az érettségizettek rendelkeznek (átlagosan 133 ezer 

forint nettó érték), őket követik a felsőfokú végzettségűek, majd pedig a valamilyen középfokú szakmai 

végzettséggel rendelkezők. Ez utóbbi azonban nagyon heterogén csoport, mivel számos irányt és 

képzési szintet tartalmaz. A befejezett általános iskolai végzettséggel kb. 117 ezer forint a rezervációs 

bér, de még az el nem végzett általános iskolai végzettséggel rendelkezők nettó bérigénye is 100 ezer 

forint.  
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2017 
2017 2018 2019 

Rezervác
iós bér 

N szórás 
Rezervác
iós bér 

N szórás 
Rezervác
iós bér 

N szórás 

Általános iskola 1-4 
évfolyam 

- 0 - 100 000 1 - 220 000 1 - 

Általános iskola 5-7 
évfolyam 

80 000 1 - 138 500 2 82 731 120 000 1 - 

Befejezett 
általános iskola 108 571 7 18 070 115 000 13 27 537 144 286 15 40 519 

Érettségi 153 667 21 70 985 164 318 22 38 341 168 461 14 48 964 
Szakmunkásképző, 
szakiskola 

136 563 16 29 086 157 857 14 27 506 170 000 28 49 611 

Felsőfokú 
végzettség 

186 100 11 56 204 218 000 5 66 483 196 667 9 63 442 

 

A megújított kérdőíves vizsgálatok során a rezervációs bér az iskolai végzettség szintjének 

emelkedésével növekszik. Jellemző, hogy a felsőfokú végzettségűek bérigénye a többi csoporthoz 

képest kiugró, ugyanakkor ez mutatja a legnagyobb mértékű szórást is.  

Figyelemre méltó a különbség a férfiak és nők bérigénye között, átlagosan 20 ezer forint.91 

Nem Rezervációs bér (nettó, Ft, átlag)  N Szórás 

Férfi 133 140 171 44 320 

Nő 113 463 231 31 590 

Összesen 121 833 402 38 730 

 

A férfiak és a nők bérigénye közötti különbséget a 2017-es és a 2018-as vizsgálat is alátámasztja, de a 

2019-es mintában a nők bérigénye magasabb. 

 2017 2018 2019 

Nem 
Rezervációs 

bér 
N szórás 

Rezervációs 
bér 

N szórás 
Rezervációs 

bér 
N szórás 

Férfi 159 474 19 47 707 161 350 10 46 471 162 587 21 47 026 

Nő 139 043 24 56 649 148 611 36 46 439 166 615 42 47 842 

Összesen 147 509 55 58 154 151 950 46 45 160 169 508 68 51 144 

 

Összeállítottunk egy modellt, mely a fenti változók hatását összegzi. 

 B Sig. 
Konstans 138 422 0,000 
Középfokú végzettség 14 370  0,000 
Felsőfokú végzettség 24 404 0,001 
NEM* 23 269 0,000 
KOR** 321 0,036 

                                                           
91 Azonban lehetséges, hogy a nők között többen vannak, akik részmunkaidőben dolgoznának, vagyis arányosan kevesebb a 
bérigényük is. 
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R2=0,123 F-próba szignifikancia, 0,000% N=383 
*dichotóm változó: 0: ffi, 1: nő 
**folytonos változó 

 
A rezervációs bér varianciájának 12%-át magyaráztuk meg a fenti változókkal, ami figyelembe véve, 

hogy milyen kevés változóról van szó, nem is alacsony érték. 92A végzettség háromelemű skáláját (alap-, 

közép-, felsőfokú) dummy-kódolású változókként vontuk be a modellbe. A kihagyott kategória az 

alapfokú végzettség, vagyis a másik két érték ehhez képest értelmezendő: a nem és a kor kontrollálása 

mellett a végzettség alapfokúról középfokúra való emelkedése kb. 14 ezer forinttal növeli a rezervációs 

bért, ugyanez alapfokúról felsőfokúra 24 ezer forint. A nők a többi változó kontrollálása mellett is 23,3 

ezer forinttal alacsonyabb bérigénnyel rendelkeznek, mint a férfiak. A kor egy egységnyi növekedése 

321 forinttal növeli a rezervációs bért végzettségtől és nemtől függetlenül.  

 

                                                           
92 Mivel jelen esetben nem oksági mechanizmusokat, hanem összefüggéseket keresünk, ezen érték kevésbé fontos. 
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3.3. Munkaerő-kereslet és -kínálat összehasonlítása 
Ebben az alfejezetben összehasonlítjuk a munkaadói és az álláskeresői kérdőívek alapján beérkezett 

adatokat. Nagyon fontos azonban szem előtt tartani, hogy egyik kérdőív sem reprezentatív sem a 

lakosság, sem a vállalkozások főbb ismérveire, a kitöltés önkéntes volt. A munkáltatók közül azok 

hajlamosabbak kitölteni, akiknek jobb kapcsolatuk van a ZMVA-val93, míg munkavállalói oldalról azokra 

fókuszáltunk, akik valamilyen szempontból hátrányos helyzetűek, ez például a végzettségi 

összetételükre és a bérigényekre is hatással lehet. 

3.3.1. Járások 

Járási szintű összehasonlításra a 2016-ban, nagyobb elemszámokkal rendelkező kérdőíves lekérdezés 

mintáján volt lehetőség. Az összehasonlítás módszertana, hogy összeszedtük, az adatfelvétel 

pillanatában mely járások esetén mely munkakörökre találhatnának munkavállalót.94 Ezt a kimutatást 

azonban nagy fenntartásokkal kell kezelni, egyrészt mivel csak a végzettségeket tartalmazza, tehát pl. 

gyártósori összeszerelőre nem fog találatot adni. Másrészt, ha egy szervezet több járást is bejelölne 

bővítés helyszíneként, akkor mindkettőnél megjelenik az általa megnevezett pozícióba felvenni 

tervezett munkavállalók létszáma. Összességében tehát felsorolja azokat a munkaköröket, melyekre 

végzettség szerint akár lehetne is munkavállalót találni (a konkrét tapasztalatok/végzettségek 

természetesen eltérők lehetnek a munkáltató által megjelölttől).95  

2-nél több álláskereső van a következő esetekben: Zalaegerszegi járásban 5 fő textilipari dolgozót 

keresnek, ennyi is van munka nélkül, egy eladót keresnek, kettő álláskereső van. Nagykanizsai járásban 

4 faipari dolgozót keresnek, 5 álláskereső van (többnyire asztalos/bútorasztalos). Ezen túl 11 pozíciót 

hirdetnek vendéglátás/szálloda területen, 2 álláskereső van ilyen végzettséggel. Keszthelyi járásban 1-

nél több bolti eladó/kereskedő, gépjárműjavító, kisegítő, vendéglátói/szállodai végzettségű (7/24) 

kaphatna állást. Letenyei járásban 2-2 faipari dolgozó, illetve gépész, gépkezelő, gépszerelő akár el is 

helyezkedhetne. 

  Hozzávetőlegesen hány embert 
vennének fel a nevezett munkakörbe Álláskeresők 

száma 
szervezetek száma Fő 

Zalaegerszegi 
járás 

Bolti eladó/kereskedő 1 1 2 
EÜ szakasszisztens 1 1 1 
Faipari dolgozó 2 15 1 
Gépjárműjavítás 1 3 1 
Gépkocsivezető 1 4 1 
Pék 1 5 1 
Textilipari dolgozó 1 5 5 
Ügyintéző 2 4 1 
Vendéglátói/szálloda 1 3 1 

                                                           
93 A kérdőívek lekérdezését a ZMVA végezte el. 
94 A járások esetén nem különböztettük meg a megyei jogú városokat, feltételezvén, hogy a közlekedés van annyira 
központosított, hogy a járásból be lehet jutni a járási központba 
95 Szélsőséges esetben még az is lehetséges, hogy  egy cég annak helyére keres embert, akitől esetleg megvált 
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Nagykanizsai 
járás 

Adminisztratív/asszisztens 
munkakör 

1 1 1 

Cukrász 2 4 1 
Faipari dolgozó  3 4 5 
Gépi forgácsoló, CNC 1 1 1 
Kőműves/burkoló/festő 2 4 1 
Lakatos/bádogos/hegesztő 3 7 1 
Menedzser 1 2 1 
Szakmunkás 1 2 1 
Vendéglátói/szálloda 8 11 2 

Keszthelyi 
járás 

Adminisztratív/asszisztens 
munkakör 

2 2 1 

Bolti eladó/kereskedő 1 1 2 
Gépjárműjavítás 4 6 2 
Kertészet 1 1 3 
Kisegítő 2 5 1 
Vendéglátói/szálloda 12 24 7 

Zalaszentgróti 
járás 

Adminisztratív/asszisztens 
munkakör 1 1 1 

Faipari dolgozó 1 4 1 
Logisztika, raktár 1 3 1 
Vendéglátói/szálloda 1 2 1 

Letenyei járás Bolti eladó/kereskedő 1 2 1 
Faipari dolgozó 1 5 2 
Gépész, gépkezelő, gépszerelő 2 11 2 

 

3.3.2. Végzettségi szint 

2016 
Kínálat Kereslet 

Eset % 
Bérigény 

 (Ft, nettó) 
Pozíciók száma 

Szervezetek 
száma 

Ajánlható bér 
(Ft, nettó)96 

Általános iskola 286 54% 115 065 146 28% 14 8% 82 195 
Szakmunkásképző, 
szakiskola, OKJ 

146 27% 128 829 298 
58% 

114 67% 114 427 

Érettségi 64 12% 133 070 30 6% 18 11% 110 897 
Felsőfokú végzettség 37 7% 131 176 42 8% 24 14% 190 125 
Összesen97 533 100% 122 352 516 28% 170 100% 121 674     
 

                                                           
96 Adókedvezmények nélkül átszámított bruttó bérek a 2016-os szabályozás alapján. 
97 Nem a teljes mintára, hanem azokra az esetekre vonatkozóan, ahol ismert végzettségi mutató és az ajánlott bér.  
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2017 
Kínálat Kereslet 

Eset % 
Bérigény 

 (Ft, nettó) 
Pozíciók száma 

Szervezetek 
száma 

Ajánlható bér 
(Ft, nettó) 98 

Általános iskola 8 15% 105 000 13 17% 8 15% 104 738 
Szakmunkásképző, 
szakiskola, OKJ 21 38% 153 667 48 64% 32 60% 126 726 

Érettségi 10 18% 186 100 8 11% 7 13% 113 240 
Felsőfokú végzettség 16 29% 136 563 6 8% 6 11% 141 313 
Összesen99 55 100% 147 509 75 100% 53 100% 121 610 
 

2018 
Kínálat Kereslet 

Eset % 
Bérigény 

 (Ft, nettó) 
Pozíciók száma 

Szervezetek 
száma 

Ajánlható bér 
(Ft, nettó) 100 

Általános iskola 17 29% 118 941 16 17% 5 11% 106 267 
Szakmunkásképző, 
szakiskola, OKJ 23 39% 157 174 64 70% 30 68% 138 783 

Érettségi 14 24% 157 857 4 4% 2 5% 159 600 
Felsőfokú végzettség 5 8% 218 000 8 9% 7 16% 238 449 
Összesen101 59 100% 151 475 92 100% 44 100% 154 370 
 

2018 
Kínálat Kereslet 

Eset % Bérigény 
 (Ft, nettó) 

Pozíciók száma Szervezetek 
száma 

Ajánlható bér 
(Ft, nettó) 102 

Általános iskola 15 23% 144 285 16 15% 4 9% 107 563 
Szakmunkásképző, 
szakiskola, OKJ 

28 42% 174 000 74 71% 33 75% 158 374 

Érettségi 14 21% 168 462 12 12% 6 14% 174 009 
Felsőfokú végzettség 9 14% 196 667 2 2% 1 1% 186 200 
Összesen103 66 100% 151 475 104 100% 44 100% 156 476 
 

Összehasonlítva a három mintán az álláskeresők iskolai végzettségét és a munkáltatók által 

keresettekét, nagy különbségeket láthatunk. Látható, hogy a keresleti (üres álláshelyek) oldalról 

szakmunkások iránti igény a legmagasabb.  

Általánosságban elmondható, hogy a bérigény és az ajánlható bérek közötti összhang folyamatosan nő 

– ebben feltehetőleg jelentős hatása volt a minimálbér emelésnek is – a szakmunkások esetén (és az 

általános iskolai végzettségűek esetén) azonban még mindig az elvár szint alatti. Fontos megjegyezni 

ugyanakkor, hogy a kínált bérek esetén a bruttó ajánlott bérekből számítottuk a nettó igényeket, a 

különböző adókedvezmények igénybe vételével, valamint egyéb, béren kívüli juttatásokkal az értékek 

közelebb kerülhetnek egymáshoz.  

                                                           
98 Adókedvezmények nélkül átszámított bruttó bérek a 2017-es szabályozás alapján. 
99 Nem a teljes mintára, hanem azokra az esetekre vonatkozóan, ahol ismert végzettségi mutató és az ajánlott bér.  
100 Adókedvezmények nélkül átszámított bruttó bérek a 2018-es szabályozás alapján. 
101 Nem a teljes mintára, hanem azokra az esetekre vonatkozóan, ahol ismert végzettségi mutató és az ajánlott bér.  
102 Adókedvezmények nélkül átszámított bruttó bérek a 2019-es szabályozás alapján. 
103 Nem a teljes mintára, hanem azokra az esetekre vonatkozóan, ahol ismert végzettségi mutató és az ajánlott bér.  
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A felsőfokú végzettséggel rendelkezők számára ajánlott bér a 2018-as mintában jelentősen 

megemelkedett – egyre több építőipari szakmában keresnek felsőfokú végzettségű szakembereket is 

a szakmunkások mellett.  

3.3.3. Szakképesítés, munkáltatók által hirdetett pozíciók, kereseti lehetőségek és 
rezervációs bér 

Hogy megtudjuk, a végzetségeken túl mely szektorokban van egyaránt pozíció és munkanélküli, illetve 

hol lenne érdemes további képzéseket indítani, vizsgáljuk meg a munkaerő-keresletet és -kínálatot a 

különböző munkakörök esetén. Álláskeresőknél a végzettségeket tematizáltuk, munkáltatók esetén a 

meghirdetett pozíciókat. A részletes táblázatot a Melléklet tartalmazza. 

Azokat az eseteket emelnénk ki, ahol vagy sokkal nagyobb a kereslet, mint a kínálat, azaz, ahol a 

munkáltatók felvennének embert, de nincs kit, vagy ahol a kettő nagyjából egymásra talál, de a 

munkaerőpiac tökéletlensége vagy a térbeli távolság miatt ez mégsem biztos, hogy garantált.104 Az 

adatok a 2016-os mintában értékelhető elemszámúak, tájékoztatásul ugyanakkor alább szerepelnek a 

2017-es lekérdezések összehasonlításai. 

                                                           
104 A járásonkénti összehasonlítást nehezen értelmezhetővé tenné, hogy a munkáltatók több járást is megadhattak, ahol 
bővítenének, így az egyes pozíciókhoz nem rendelhető hozzá egyértelműen járás.  
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Munkakör-csoport 

Átlagbér (nettó, Ft) Létszám 

Kívánt 
átlagbér 

Ajánlott 
átlagbér

105 

Kívánt bér/ 
ajánlott bér 

% 

Kínálat 
(álláskeresők) 

Kereslet (munkáltatók 
által meghirdetett 

pozíciók) 
Munkaerő-

kereslet-
többlet(arány) Pozíciók 

összesen 
Szervezetek 

száma 
Bolti eladó/kereskedő 98 889 78 557 126% 10 9 7 0,9 

Cukrász 123 333 89 050 138% 3 7 4 2,3 

Faipari dolgozó 128 889 87 642 147% 11 30 9 2,7 
Gépész, gépkezelő, 
gépszerelő 

132 308 110 314 120% 15 20 8 1,3 

Gépi forgácsoló, CNC 160 000 141 700 113% 4 18 5 4,5 

Gépjárműjavítás 170 000 121 063 140% 4 21 13 5,3 

Gépkocsivezető 150 000 94 770 158% 2 19 6 9,5 

Gyártósori összeszerelő 91 429 - - 31 70 1 2,3 

Informatika/hálózatok 158 000 211 250 75% 5 12 2 2,4 

Kisegítő 124 556 95 333 131% 9 10 5 1,1 
Kőműves/burkoló/festő 126 667  113 750 111% 4 9 5 2,3 
Lakatos/bádogos/hegesztő 150 500  137 150 110% 13 51 13 3,9 
Logisztika, raktár 117 500 93 730 125% 4 65 5 16,3 
Menedzser 120 000  167 375 72% 2 9 4 4,5 
Műszerész 185 000  110 500 167% 2 30 1 15 
Pék 130 000 97 500 133% 1 8 3 8 
Segédmunkás 149 143 78 000 154% 35 1 1 - 
Textilipari dolgozó 120 000 97 500 123% 8 6 2 - 
Vendéglátói/szálloda 126 176  104 442 121% 21 54 0 2,6 

 

                                                           
105 Adókedvezmények nélkül átszámított bruttó bérek a 2016-es szabályozás alapján. 
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Munkakör-csoport 

Átlagbér (nettó, Ft) Létszám 

Kívánt 
átlagbér 

Ajánlott 
átlagbér

106 

Kívánt bér/ 
ajánlott bér 

% 

Kínálat 
(álláskeresők) 

Kereslet (munkáltatók 
által meghirdetett 

pozíciók) 
Munkaerő-

kereslet-
többlet(arány) Pozíciók 

összesen 
Szervezetek 

száma 

Textilipari dolgozó 96 667 na. - 3 2 1 0,7 

Ügyintéző 100 000 na. - 1 1 1 1 

Gépjárműjavítás 110 000 135 439 81% 1 5 3 5 

Villanyszerelő 140 000 119 700 117% 1 1 1 1 

Lakatos/bádogos/hegesztő 143 333 120 531 119% 3 5 5 1,7 

Kőműves/burkoló/festő 144 000 136 658 105% 5 4 3 0,8 

Vendéglátói/szálloda 175 000 114 307 153% 2 11 9 5,5 

Bolti eladó/kereskedő 185 000 97 838 189% 2 4 4 2 

Pék 200 000 na.  1 2 1 2 

Anyagvizsgáló - na.   1 1  

Gyártósori összeszerelő - na.   1 1  

Logisztika, raktár - na.   1 1  

Kertészet - 93 100   1 1  

Kisegítő - 106 400   8 3  

Cukrász - 107 065   2 1  

Faipari dolgozó - 111 055   8 5  

Értékesítő - 123 025   3 2  
Adminisztratív/asszisztens 
munkakör 

- 124 355   4 3  

Könyvelő - 133 000   1 1  

Gépkezelő, gépész - 148 739   8 4  

Tanácsadó - 166 250   1 1  
Gépkocsivezető - 199 500   2 1  

 

a) Kereslet és kínálat hasonló mértéke 

A bolti eladó/kereskedő munkakör-csoportban összesen 10 álláskereső jelent meg és összesen 9 

álláshely. A bért illetően az elvárás 126%-a a kínált bérek átlagának. Az elvárt bér 20%-kal magasabb, 

mint az ajánlott. A 2017-es mintán létszámban már magasabb a kereslet bolti eladóra, ugyanakkor a 

bérek egyre inkább szétválnak egymástól, a kínált bér alig több mint fele az elvárt béreknek, így a felek 

egymásra találása kétséges. 

Textilipari végzettsége 8 munkavállalónak van, 6 helyre keresnek embert. Az elvárt bér 20%-kal 

magasabb, mint az ajánlott. 

b) Kereslet túlsúlya 

                                                           
106 Adókedvezmények nélkül átszámított bruttó bérek a 2016-es szabályozás alapján. 
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A faipari dolgozók esetén 11 munkavállalóra majdnem háromszor ennyi, 30 pozíció jutna. A mintába 

került álláskeresők a kínált bér átlagának másfélszeresét várnák el (nettó), de vegyük figyelembe, hogy 

sokféle munkakör bekerült ebbe a csoportba. Legnagyobb arányban asztalosokat keresnek, 4 vállalat 

összesen 9 főt. A 2017-es mintában is nagy igény van faipari dolgozókra, ugyanakkor az álláskeresői 

mintában nem szerepelt ilyen irányú végzettséggel rendelkező. Az ajánlható átlagbér 2016-hoz képest 

nőtt. 

Cukrász, pék: 4 cég keres összesen 7 cukrászt, 4-en keresnek állást, átlagosan 40%-kal magasabb 

bérért, mint a hirdetett. A 2017-es mintán a cukrász végzettséggel rendelkezőknek adható bér 

növekedett. 8 pékre lenne igény, 1 keres állást. az egyetlen kívánt bér 30%-kal magasabb, mint az 

ajánlott. 

Gépész, gépkezelő, gépszerelő: Ebbe a csoportba számos, gépészettel kapcsolatos foglalkozást 

soroltunk. 15-en keresnek állást, 20 a 8 cég által keresett létszám. Az igényelt fizetés átlagosan a kínált 

120%-a. 2017-ben itt is nőtt az ajánlott bér összege. Főleg gépkezelőt keresnek a cégek. 

Gépi forgácsoló, CNC szakterületeken több mint 4-szer akkora a kereslet, mint a kínálat. 5 szervezet 

keres összesen 18 embert, kínálati oldalon 4-en vannak. Az ajánlott és az elvárt bér között nincs nagy 

távolság, utóbbi az előbbi 113%-a. 

Gépjárműjavítás: 5-szörös túlkereset van, 21 munkavállalót vennének fel, 4-en keresnek állást. 

Alapvetően autószerelőkre, karosszérialakatosokra lenne igény. 

Gépkocsivezetők: 6 cég összesen 19 gépjárművezetőt venne fel, ebbe a mezőgazdasági- és a 

tehergépjárművek is beletartoznak. 2 vállalkozás felvenne összesen 11 tehergépjármű-vezetőt.  

Gyártósori összeszerelő. ilyen jellegű végzettség híján ennél a kérdésnél az utolsó munkahelynél 

megadott adatot vettük figyelembe (azon álláskeresők esetén, akik nem adtak meg szakképzettséget). 

31 álláskeresőre ez több mint kétszer annyi munkahelyet jelentene. 

Megemlítendő, hogy egyetlen cég keres segédmunkást, nettó 78 ezer forintért, az utolsó 

munkakörnek vagy szakmának 34-en jelölték meg ezt átlagosan nettó 150 ezer forintért. 

Informatikai területen nagyon sokféle képzettségű munkavállalót vennének fel. A keresletet 

kiemelkedővé a 10 fő „távközlési hálózatvezető” teszi. Álláskeresők között 5-en vannak, akiknek 

informatikai területen van képesítésük. 

Kisegítőt többnyire konyhai munkára keresnek, összesen 7 főt. Az álláskeresők között 3-an jelezték, 

hogy ilyen végzettségük van. A kívánt bér 30%-kal magasabb, mint az ajánlott. 

Kőműves/burkoló/festő: 5 vállalat keresne a felsorolt munkák valamelyikére embert, összesen 9 főt. 

A munkanélküliek között 4-en szeretnének ilyen végzettséggel elhelyezkedni. A kívánt bér alig haladja 

meg a munkáltatók által ajánlottat. A 2017-es mintában a kereslet és a kínálat létszámban és a bért 

tekintve is nagyjából összhangban van. 
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Lakatos, bádogos vagy hegesztő könnyen találna munkát, összesen 51 főt keres 13 cég. Azokkal 

együttvéve, akik nem írtak be végzettséget, de ezt a munkát végezték legutóbb, 13 potenciális 

munkavállalóról beszélhetünk. A várt és ajánlott bérek között átlagban nincs jelentős különbség. A 

bérkülönbség a 2017-es mintán viszont nőtt. 

Raktározás, illetve logisztika: Összesen 65 főt keresnek. Az ebbe a témakörbe tartozó végzettségek 

magasabb szintű munkára tesznek alkalmassá, mint amelybe felvétel van. Azonban az álláskeresők 

között szép számmal találhatóak olyanok, akik a legutolsó munkahelyükön ilyen tevékenységet 

végzetek. Legkevesebb 9 ilyen munkavállaló van.  

Vezető beosztásúakra is lenne kereslet, legnagyobb számban projektmenedzserekre (2 szervezet). Az 

álláskeresők többnyire boltvezetői végzettségek keresnek állást, a munkáltatók azonban nem adtak 

meg ilyen pozíciót.  

Műszerész egy cég keres 30 főt, az állástalanok között kettő fő van ilyen végzettséggel. Az elvárt bérek 

átlaga 67%-kal magasabb, mint az ajánlottaké. 

Vendéglátó- és szállodaipar: Ez az egyik legtöbbször említett terület mind munkaadói, mind 

munkáltatói oldalról. 54 helyre keresnek alkalmazottat és 21 álláskereső van ilyen végzettséggel. Ennél 

még többen vannak, ha az utolsó munkahely vendéglátó ipari, de végzettsége nincs vagy nem adott 

meg. A 2017-es mintában ötszörös a túljelentkezés a vendéglátó- és szállodaipar területén, az elvárt 

és a kínált bérek közötti különbség tovább nőtt. 
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4. Támogatási eszközök értékelése 
A személyes egyeztetések során alapvetően a helyzetértékelésre és probléma-feltárásra helyeztük a 

hangsúlyt, továbbá a lehetséges kezelési javaslatok mellett a munkaerőpiaci eszközök 

alkalmazhatóságáról is vártunk visszajelzéseket az interjúalanyoktól. A következőkben így a támogatási 

eszközök értékelése során a kérdőívek eredményein túl az interjúk tapasztalatait is összegyűjtöttük. A 

fejezetben kitérünk arra, a projekt munkaerőpiaci programrészében rendelkezésre álló támogatási 

eszközök igénybevétele milyen mértékben mozdítja elő a munkaerőpiaci kereslet és kínálat egymáshoz 

való közelítését, azok iránt várhatóan milyen irányú érdeklődés mutatkozik, és milyen irányú elvárások 

fogalmazódnak meg a munkáltatók és a célcsoport tagjai részéről.  

Munkaerőpiaci eszközök alkalmazhatósága 

A. Munkaerőpiaci szolgáltatások 

Minden munkanélküli számára jól hasznosuló támogatás, különösen a tartós munkanélküliek/ 

hátrányos helyzetűek számára fontos. Más támogatási formákkal (különösen bértámogatás, de képzés, 

utazási támogatási is jól összekapcsolható) való kiegészítése elengedhetetlen. A munkaerőpiaci 

szolgáltatásokon belül a mentorálás különösen hasznos a hátrányos helyzetűeknek, ezen belül is az 

alacsony végzetteknek és fiataloknak leginkább. A tréningek, illetve a pszichológusi segítség pedig a 

mentális problémákkal, vagy szenvedélybetegségben szenvedőknek adhat támogatás, a 

munkaerőpiacra való visszatéréshez motivációs lökést. 

B. Képzés 

Alapvetően az alacsony iskolai végzettségűeknek szánt támogatási forma. Ugyanakkor általában ők a 

legkevésbé motiváltak a képzésekre. Tapasztalatok alapján még a helyben tartott képzések esetén is a 

célcsoport legfeljebb 40-50%-a vállalja a képzést, és közöttük is nagy a lemorzsolódás. A képzések 

esetében továbbá a nyári évszakok „holtidőszaknak” tekinthetők, képzésbe vonhatóság 

általánosságban véve alacsonyabb. 

A kérdőív tapasztalatai alapján a 2016-os vizsgálatban az érvényes választ adók, 68% hajlandó lenne 

tanulni, 32% nem. Ez az arány a 2017-es mintában magasabb 78%, a 2018-ban és 2019-ben viszont 

alacsonyabb, 65-66%. A nők 50%-kal nagyobb valószínűséggel tanulnának, mint a férfiak. A tanulási 

hajlandóság a teljes mintában nem függ a településtípustól. Közfoglalkoztatottak nemtől, lakhelytől 

függetlenül 60%-kal kisebb valószínűséggel tanulnának, mint a városiak.  

A képzések kiválasztásában nehézség, hogy a rövidebb, betanító jellegű képzések gyakorlati 

alkalmazhatósági sokszor alacsony (pl. konyhai kisegítő képzés: el tudja látni a képzés végére az adott 

feladatokat, de nem tud nagykonyhán, vagy közösségben dolgozni). Fontos ezért, hogy már e képzések 

esetében is kapjon szerepet a duális képzési jelleg (munkahelyi tapasztalatszerzés). A válaszok alapján 

a képzés lehet hosszabb 3 hónapnál, mert ez mindössze a 2016-os mintában 18%-nak, a 2017-esben 
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24%-nak, a 2018-ban 33%-nak, 2019-ben pedig 16%-nak jelentene problémát.107 A megfelelő 

esetszámot elért ágazatok közül (feldolgozóipar, építőipar, szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás) a 

válaszadó szervezetek 75%-a venne részt duális képzésben, a kereskedelem, gépjárműjavítás esetén 

pedig 65%. 

A hosszabb, több éves (OKJ) képzések a fiatalok esetében hasznosulnak a legjobban. Általánosságban 

fejleszteni kellene a szakmunka becsületét, elismertségét, amihez segítséget nyújt a pályaorientáció, a 

pályaválasztási tanácsadás, ezeken keresztül pedig a szülői edukáció. A hosszabb képzések problémája, 

hogy a lemorzsolódás jelentős, továbbá az akut munkaerőhiányra nem jelent igazi megoldást, hiszen 

akár 3-4 év a képzések kifutási ideje. Javasolt ezért a rövidített OKJ-s képzések szélesebb körű 

alkalmazása – ez azért is fontos, mert másképp érdemes oktatni a középiskolásokat, a pályakezdő 

fiatalokat és a munkatapasztalattal bíró álláskeresőket. Ezzel párhuzamosan fontos lenne, hogy a 

képzettek is motiváltabbak legyenek, ezt segítheti elő a pénzvisszafizetési, vagy más garanciák 

beépítése. 

Személyre szabott, illetve egyéni igényekből fakadó képzések magasabb hatékonysággal vezetnek 

tartós foglalkoztatáshoz. Személyes kompetenciák felmérése ezt segíti.  

Elmondható továbbá, hogy az alacsonyan képzetteknek mindenképp szükséges a képzés, viszont ennek 

több lépcsős folyamatnak kell lennie. Első körben az alacsony végzettségűek általános 

kompetenciafejlesztő képzésekbe vonható, illetve elvárt, hogy az általános iskolai képzést befejezzék, 

és csak ez után kaphatnak olyan szakmai képzést, amely az elhelyezkedéshez segítheti őket. Ehhez az 

álláskeresők számára kidolgozott egyéni fejlesztési tervek rendszerének valós működtetése szükséges.  

Az egyre jelentősebb munkaerőhiánnyal összefüggésben növekvő igény jelentkezik a vállalkozók 

irányából arra, hogy a meglévő munkavállalókat tudják támogatott képzésekben részesíteni. Így már 

korábban alkalmazásba kerülhet az egyén, a képzése munka mellett történik, gyakorlati 

tapasztalatokkal kiegészítve azt.  

A ZMKIK a Zala Megyei Fejlesztési és Képzési Bizottság keretén belül dolgozik a Szakképzési Fejlesztési 

Koncepción (a korábbi koncepció átdolgozásán) a szakképzést érintő kihívásokra adandó válaszok 

megtalálása érdekében. 

C. Bértámogatás 

A bértámogatás alapvetően minden álláskeresői célcsoport számára alkalmazható és alkalmazandó. 

Munkaerőpiaci szolgáltatások, illetve a képzéseket követően különösen javítják a tartós elhelyezkedés 

esélyét. A felmérés alapján a hátrányos helyzetű munkavállalókat alkalmazni szándékozók, és ehhez 

legalább egy feltételt megjelölők közül majdnem minden munkaadó (97%/93%/96%/98%) igényelne 

bérköltség jellegű támogatást. A legkisebb arányban azok igényelnének bérköltség jellegű támogatást, 

akik azokban az iparágakban tevékenykednek, ahol szakiskolánál magasabb végzettségi szintet várnak 

                                                           
107 ne feledjük, hogy  a válaszadók jelentős része feltételként támasztotta, hogy a képzés a lakhelyén legyen 
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el. Egyre inkább látható ugyanakkor, hogy a minimálbéres álláshelyek kevésbé vonzók az álláskeresők 

számára, a bértámogatás mellett a vállalkozók feladata a bérkiegészítés.  

A bértámogatások a vállalkozások számára átmeneti segítséget nyújthatnak az általános 

béremeléshez.  

D. Utazási támogatás 

Az adatfelvétel szerint a válaszadók ötöde (2019-ben már 30%-a) nem hajlandó utazni semmilyen 

feltétel, vagy támogatás ellenére sem a leendő munkahelyére. Az interjúk tapasztalata azt mutatja, ha 

megoldott a közlekedés, és elég magasak a bérek, akkor hajlandók utazni a munkavállalók. Így például 

Zalalövő esetében műszakonként 20-25 embert (összesen 96 főt) szállít Szentgotthárdra napi szinten 

az Opel; Sümegcsehiből vállalati busz viszi a dolgozókat Veszprém megyei telephelyre.  

Az utazási támogatások igénylése egyre inkább népszerű a cégeknél a kérdőív alapján. Míg a 2016-os 

lekérdezésben csak a válaszadók 17%-a igényelne hátrányos helyzetű munkavállalóinak utazási 

támogatást, addig a 2017-es mintában ez már 44% (2018-ban 26%, 2019-ben 21%). A lakhatási és 

utazási támogatásra a szálloda- és vendéglátóiparban tevékenykedő cégeknek lenne leginkább 

szüksége. A béren felüli juttatások között azonban szerepel az utazási támogatás, az érvényes választ 

adók 2016-ban közel 70%-a, 2017-ben és 2018-ban pedig több mint fele (2019-ben 68%-a) adna ilyet 

leendő munkavállalóinak. Ez azt sugallja, hogy szívesen támogatnák a munkavállalók utazási költségeit, 

de talán túlzottnak tartják a támogatással kapcsolatos adminisztrációt. A munkáltató által biztosított 

utaztatás csak a nagyfoglalkoztató gyárak esetében reális lehetőség. Javaslat ezért a munkába 

utaztatások, vagy a nagyobb közlekedési csomópontokig való utaztatások megszervezése.  

Az interjúk tapasztalata alapján a saját gépjármű használatának támogatása jó irány lehet – különösen 

a megemelt költségtérítési feltételek mellett. Az utazási támogatások mellett a közlekedésfejlesztés 

pedig legalább ennyire fontos: jobb úthálózatok gyorsabban megközelíthetővé teszik a főbb 

foglalkoztatási mágneseket (Zalaegerszeg, Nagykanizsa), ami a munkaerőpiac szegmentáltságának 

csökkenéséhez is vezethet. A közlekedési rendszerek rugalmatlansága, illetve gazdaságossági 

szempontok miatt a Zala megyére jellemző belső perifériás térségeinek elérhetőségét 

tömegközlekedési módokkal fejleszteni nem reális elvárás. 

E. Vállalkozóvá válás támogatása 

Leginkább a szakmával rendelkező álláskeresők esetén hasznos támogatási forma. Tőkejuttatással 

együtt különösen vonzó támogatás lehet a külföldről hazatérő szakmunkások számára. A paktum 

pályázat célcsoportja esetében jellemzően nincs olyan szintű önállóság (egyéni képesség, ismeret), ami 

egy saját vállalkozás működtetéséhez szükséges. Általánosságban jellemző, hogy kevés a jó ötlet, így 

kevés az ilyen jellegű pályázat is. A paktum pályázat célcsoportjában leginkább a fiatalok, a 

kisgyermekesek és az 50 év felettiek számára jelenthet támogatást. 



 Munkaügyi alapkutatás 

 
 

114 

F. Helyi termék 

A helyi termékek értékesítése jól összekapcsolható a falusi turizmussal. Nagyobb településeken 

érdemes lenne támogatni a piacok létesítését – árammal, vízzel, fedett helyen. Az értékesítés 

szélesebb körűvé tételéhez szükség lenne viszont egységes Zala brandre – nemcsak a helyi termék, 

hanem a turizmus esetében is. Fontos lenne a helyi szintű együttműködések elősegítése – erre 

maguktól jellemzően kevésbé hajlandók a termelők. A helyi termék kezdeményezések jól 

kombinálhatók a szociális gazdaság tevékenységével.  

G. Közfoglalkoztatás, szociális szövetkezetek 

Optimális lenne, ha a közfoglalkoztatási jó gyakorlatok idővel át tudnának alakulni szociális 

szövetkezeti formába, ez azonban nagyon ritka. Szükséges hozzá egy agilis jó vezető, aki motivált ennek 

véghez vitelében. Jelenleg a szociális szövetkezetek önfenntartóvá válása nem jellemző, ezért a 

foglalkoztatási osztályok közfoglalkoztatással való megtámogatása szükséges – különösen, ha nincs 

normatív támogatás. 

Szociális szövetkezetek esetében jó irány lenne, ha az érintettek továbbmozdítására törekednének 

(ahogy a közfoglalkoztatás esetében is szükséges lenne): azaz a foglalkoztatottak a szociális 

szövetkezetből elsődleges piaci munkahelyekre kerüljenek át a megszerzett tapasztalat, szakértelem 

felhasználásával. Ebben az esetben ugyanakkor nem is lehet cél a szociális szövetkezet önfenntartóvá 

válása. Feloldandó probléma, hogy a szociális szövetkezetek (önkormányzatok) ellenérdekeltek abban, 

hogy a legalkalmasabb munkavállalóikat továbbmozdítsák a versenyszféra irányába.  

Szociális szövetkezetek/ közfoglalkoztatotti jó példák jellemzően a helyi termékek köré szerveződnek.  

H. Munkáltatók érzékenyítése 

Fontos megjegyezni, hogy nemcsak az álláskeresők tekintetében láthatók motivációs problémák, 

hanem a munkáltatók oldaláról is jelentkezik a rugalmatlanság hiánya. Számos olyan megoldás, eszköz 

elérhető a munkáltatók számára, amelyek kis költséggel megvalósíthatók lennének, és vonzók az 

álláskeresők számára: 

o Munkaidő utazáshoz, vagy gyermekfelügyelethez való illeszkedése. Akár munkakezdés, akár a 

műszakok beosztása, akár az atipikus foglalkoztatási formák alkalmazása enyhítheti a 

munkaerőhiányt. A felmérés alapján úgy tűnik, erre egyre nyitottabbak a munkáltatók. 73%-

uk bejelölt legalább egy atipikusnak mondható foglalkoztatási formát, amit alkalmazna. Az 

atipikus foglalkoztatási formák közül a legtöbb válaszadó a rugalmas munkaidőt alkalmazná (a 

válaszadók 55%-a bejelölte), ezt követi a részmunkaidős foglalkoztatás (40%), az alkalmi 

munka (36%), majd a diákok foglalkoztatása, illetve ösztöndíjas foglalkoztatás.  

o Vállalati gyermekfelügyelet a nyári hónapok munkaerőhiányára jelenthet kezelési módot.  

o Munkakörülmények: cégek egy része nem partnernek tekinti a dolgozókat, kihasználja, visszaél 

rászoruló helyzetükkel (pl. gyermekét egyedül nevelők). Munkáltatóknak változtatni kell, ha 

meg akarják tartani munkaerejük. 
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A kérdőívből továbbá kiderült, hogy sok álláskereső azért nem tud elhelyezkedni, mert 

egészségügyi problémákkal küzd. Fontos lenne, hogy a munkáltatók adott esetben értékeljék 

a bennük rejlő motivációt, vagy képzettséget és olyan munkakörbe alkalmazzák őket, 

amelyekben nem akadályozza őket az egészségügyi gondjuk (pl. ülőmunka álló helyett, stb.) 

A jelenlegi munkaerőpiaci helyzetben a HR szolgáltatások szerepe, a munkaadói rugalmasság 

felértékelődik. Látható ugyanakkor, hogy inkább a nagyobb cégeknél jellemző az atipikus és rugalmas 

álláshelyek szélesebb körű bevezetése, és a béremelést is inkább a nagyobb cégek tudják meglépni, így 

a zalai kis- és mikrovállalkozások, valamint a multi cégek közötti feszültség nőhet.  

A munkaadói rugalmasság fejlesztésén túl az általános bérszínvonal emelése szükséges. Nehézség 

ugyanakkor, hogy nemcsak az új munkavállalók számára kell megemelni a bért, hanem a régieknek is 

a bérfeszültségek elkerülése és a meglévő munkavállalók megtartása érdekében. Segítséget nyújthat 

ugyanakkor, hogy a vállalkozók számára számos támogatási forma rendelkezésre áll.  


